
• «Προσοχή, δαγκώνει, είναι ένα άγριο ζώο», λέει στην «P»  
η βιολόγος-ιχθυολόγος του ΕΛΚΕΘΕ Παρασκευή Καραχλέ

• Ποια ονόματα ακούγονται, οι ειδικές περιπτώσεις και τα 
κριτήρια για την εσωτερική ανανέωση της κυβερνητικής μηχανής

•  Την Παρασκευή η πρεμιέρα της Επιτροπής -  
Τα επόμενα βήματα της διαδικασίας

• Τι κρύβει η ροζ ατζέντα της προφυλακισμένης πρώην γγ του Δήμου Γαλατσίου Μίνας Χατζηαθανασίου

SOS ΓΙΑ ΤΟΝ ΛΑΓΟΚΕΦΑΛΟ

ΦΩ Τ ΟΓΡΑΦΙΕ Σ-ΝΤ ΟΚΟΥ ΜΕΝΤ Ο Σ ΤΗΝ «Ρ »

ΣΕ ΠΑΡΑΚΡΟΥΣΗ Ο ΕΡΝΤΟΓΑΝ
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Κέρδισε το στοίχημα η Prodea - 
Από τα πλοία στα luxury  

resorts - Μία προσφορά, πολλοί 
συμβολισμοί για τον Φορέα 
Ακινήτων - Τα supercars και  

η... καρδάρα με το γάλα
Σελ. 22

Σελ. 14

Σελ. 41
Σελ. 35

Σελ. 17

Σελ. 10-11

ΓΡΑΦΟΥΝ

ΠΑΝΑΓΙΏΤΗΣ ΚΌΝΣΟΥΛΑΣ
ΑΙΜΊΛΙΟΣ ΠΡΟΚΟΠΊΟΥ

ΑΝΤΏΝΗΣ ΣΤ. ΣΤΥΛΙΑΝΟΎ
ΜΑΡΊΝΟΣ ΣΚΑΝΔΆΜΗΣ 
ΜΙΧΑΉΛ Ε. ΑΥΓΟΥΛΈΑΣ

Το ΠΑΣΟΚ παλεύει για 
ανατροπή συσχετισμών 

και την πρωτιά και 
θα τα καταφέρει

Κίνδυνος για ψαράδες και λουόμενους  
από την εισβολή του τοξικού εχθρού  

στα ρηχά νερά του Σαρωνικού

Νέες απειλές σε Ελλάδα και Κύπρο 
που «κυνηγούν περιπέτειες» 
στην Ανατολική Μεσόγειο

Νέοι καυτοί διάλογοι στην ογκώδη  
δικογραφία για... πάκο με μετρητά

για μίζες σε κουτιά γλυκών 

ΑΡΘΡΟ

Σελ. 34, 36-39

• Η συμφωνία θα οδηγήσει στη 
δημιουργία μιας πανίσχυρης εταιρείας 

στον χώρο των τηλεπικοινωνιών

Σελ. 27

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ 
ΔΕΗ - VODAFONE

Το mega deal που 
αλλάζει τον χάρτη 
στις οπτικές ίνες

Στο τραπέζι αλλαγές
και μετακινήσεις

γενικών γραμματέων
με φόντο την πενταετία

«Γαλάζιο» σφυροκόπημα
στους παραλογισμούς και στη 

στείρα άρνηση της αντιπολίτευσης

12  ΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Ο θεσμικός Μητσοτάκης, ο Κυρανάκης  
που δεν αφήνει τίποτα στην τύχη του  

και «το είπαμε, το κάναμε!» - Η απάντηση  
της Ντόρας, ο πάπας Φραγκίσκος  

και τα σενάρια των φαντασιόπληκτων

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

ΣΤΑ ΣΚΑΡΙΑ ΝΕΟΣ ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ «ΚΑΥΣΩΝΑΣ» ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΓΙΑ 
ΤΗ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ

Politically Incorrect

ΝΆΝΤΙΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΎΛΟΥ
Βουλευτής Β2 Δυτικού Τομέα Αθηνών με το ΠΑΣΟΚ

Σελ. 44-45

• «Η απάντησή μας θα είναι πολύ σκληρή», 
προειδοποιεί ο «σουλτάνος»

ΙΣΧΥΡΟ ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

««ΑυτοδυναμίαΑυτοδυναμία
από την πρώτη  από την πρώτη  

ΚυριακήΚυριακή»»
• Τι είπε στη συνεδρίαση της Πολιτικής Επιτροπής  

για την εκλογή νέου γραμματέα της ΝΔ

• Τα 3 διλήμματα και η σφοδρή επίθεση στην αντιπολίτευση

• Κυρανάκης: «Η μάχη που έρχεται δεν είναι  
απλώς εκλογική αλλά μάχη ιδεών»

• Ανεπίσημη έναρξη του προεκλογικού αγώνα
Σελ. 4-5



Με την εκλογή του Κωνσταντίνου Κυ-
ρανάκη στη θέση του γραμματέα μπαί-
νει σε πλήρη λειτουργία η κομματική 
μηχανή για την εξόρμηση της ΝΔ προς 
τις εκλογές του 2027. 

Ένα στέλεχος από τα σπλάχνα της πα-
ράταξης, με οργανωτική εμπειρία και 
κυβερνητική παρουσία, αναλαμβάνει 
την απαιτητική αποστολή να μεταφέ-
ρει στην κοινωνία το κυβερνητικό έργο. 
Να συσπειρώσει δυνάμεις, να ενεργο-
ποιήσει παραδοσιακούς ψηφοφόρους 
και να επαναπατρίσει όλους όσοι βρί-
σκονται στη δεξαμενή των αναποφάσι-
στων (10% σύμφωνα με την πρόσφατη 
δημοσκόπηση της Interview για λογα-
ριασμό της «Ρ») και αναζητούν έστω και 
έναν λόγο για να επιστρέψουν. 

Για μια κυβέρνηση που συμπληρώνει 
ήδη επτά χρόνια στην εξουσία, το να μι-
λήσει και να πείσει για το έργο της είναι 
το αντίδοτο στη φυσιολογική φθορά της. 

Διότι, εκτός λαθών και αστοχιών, είναι 
το έργο που συχνά χάνεται μέσα στην 
καθημερινότητα. Οι ψηφιακές υπηρε-
σίες, η επίσπευση του χρόνου έκδοσης 
των συντάξεων, τα ηλεκτρονικά ραντε-
βού με γιατρό, οι φορολογικές μειώ-
σεις, οι επενδύσεις, τα έργα υποδομής 
σταδιακά ενσωματώνονται στη ζωή 
των πολιτών. Και όταν γίνεται συνήθεια 
η αλλαγή, γίνεται αυτονόητη, δεδομέ-
νη και παύει να είναι ορατή.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην ομιλία 

του χθες έδειξε να αντιλαμβάνεται το 

«πρόβλημα». Για αυτό και βάζει σε ενι-

αία αφήγηση το κυβερνητικό έργο, την 

κομματική επανεκκίνηση και το πολι-

τικό σχέδιο για την Ελλάδα του 2030 

με το τρίπτυχο «ευημερία, ασφαλής και 

ισχυρή Ελλάδα, θεσμική αναγέννηση».

Στην ευημερία εντάσσονται η σύγκλι-
ση των εισοδημάτων με την Ευρώπη, 
η μείωση της ανεργίας, η ανάπτυξη, οι 
νέες φοροελαφρύνσεις. Στην ασφαλή 
και ισχυρή Ελλάδα, η άμυνα, η εξωτε-
ρική πολιτική, η εσωτερική ασφάλεια, 
ο γεωπολιτικός ρόλος της χώρας. Στη 
θεσμική αναγέννηση, το ψηφιακό κρά-
τος, η δημόσια διοίκηση, η Δικαιοσύνη, 

η λογοδοσία, η Συνταγματική Αναθεώ-
ρηση.

Σε κάθε περίπτωση, το πολιτικό διακύ-
βευμα και το εκλογικό δίλημμα είναι αν 
η χώρα θα συνεχίσει με πολιτική στα-
θερότητα σε έναν ασταθή κόσμο ή θα 
ξαναμπεί σε κύκλο αβεβαιότητας, κατα-
κερματισμού και ακυβερνησίας.

Στο πλαίσιο αυτό, η κάλπη του 2027, 
στο τέλος της τετραετίας, είναι πολιτι-
κή επιλογή συνέπειας μακριά από τον 
πειρασμό εκλογικού αιφνιδιασμού που 
μετρά τη συγκυρία, τις δημοσκοπήσεις 
και την ετοιμότητα ή ανετοιμότητα των 
πολιτικών αντιπάλων. 

Από τη στιγμή που ο πολίτης έδωσε το 
2023 εντολή τετραετίας, η κυβέρνηση 
έχει υποχρέωση να την εξαντλήσει, να 
ολοκληρώσει το πρόγραμμά της και το 
έργο της και να παρουσιάσει τον τελικό 
λογαριασμό για να κριθεί στο τέλος της 
διαδρομής. Έτσι οικοδομείται και δια-
τηρείται μια σχέση εμπιστοσύνης, για 
να ζητηθεί εκ νέου η ανανέωσή της.

Και αυτό είναι τελικά το πολιτικό νόημα 
της ολοκλήρωσης της τετραετίας. Ένα 
τετραετές συμβόλαιο που συμφωνήθη-
κε και τηρήθηκε.

«Ρ»

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

EDITORIAL
02

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΙΔΙΟΚΤΗΣΊΑ  
POLITICAL MEDIA GROUP A.E.

ΕΚΔΌΤΗΣ - ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΝΙΚΌΛΑΟΣ Γ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΉΣ

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΟΜΑΔΑ
 Έλλη Τριανταφύλλου,  
Nίκος Χιδίρογλου, Λίδα Μπόλα,  
Μίλτος Σακελλάρης, Μαρία Δεδούση, 
Αντώνης Αντωνόπουλος,  
Αντώνης Αναστασόπουλος, 
Στέλλα Παπαμιχαήλ,  
Γιάννης Παργινός, Χρήστος Μυτιλινιός,  
Κώστας Ζαφειρίου, Aλεξία Τασούλη,  
Bασίλης Σκουλαράκος,  
Σπύρος Νάννος,  Λουκάς Γεωργιάδης, 
Κωνσταντίνος Δαυλός,  
Γιώργος Φιντικάκης,  
Κωστής Παπαγρηγόρης,  
Αλεξάνδρα Γκίτση, Γιώργος Σ. Σκορδίλης, 
Γιώργος Κατικάς, Ρεγγίνα Σαβούρδου, 
Γιώργος Κατσιάνης, 
Κατερίνα Παπακωστοπούλου,  
Ιωάννα Ντάνη, Γιώργος Γεραφέντης, 
Κωνσταντίνος Γεώργιζας,  
Κώστας Παπαδόπουλος,  
Δήμητρα Δάρδα, Γιώργος Σκρομπόλας,  
Χρήστος Γιαννούλης,  
Γιώργος Ανδρής (Αυτοκίνητο)

Διεύθυνση: Συγγρού 206, Αθήνα • Τηλέφωνο: 210-9568066 • FAX: 210-3645608 • www.political.gr

ΣΥMΒΟΥΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  
& ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Γιώργος Ν. Καραμανλής 

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
Δημήτρης Μιχαλέλης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ  
ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Αμαλία Κάτζου

ΣΥMΒΟΥΛΟI ΕΚΔΟΣΗΣ
Φώτης Σιούμπουρας,  
Πάνος Μαυρίδης  

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Mάνος Πιτσιδιανάκης

ΑΡΧΙΣΥΝΤAKTEΣ
Βαγγέλης Κατσορίδας,  
Ελένη Μπέρτσου

ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤΡΙΑ  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ-
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ
Αμαλία Κάτζου

ΣΥΝΤΑΚΤΕΣ ΥΛΗΣ
Νίκος Τσούρτης,  
Απόστολος Καπαρουδάκης,
Iωάννης Ιωακειμίδης ΝΟΜΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Mαρία Κευγά, Γιώργος Παναγιωτόπουλος 

VIDEO EDITOR: Ειρήνη Κουμαρέλη

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΑΤΕΛΙΕ: Βασίλης A. Υψηλός
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Διά βοής εξελέγη χθες ο Κωνσταντίνος Κυρανάκης γραμμα-
τέας της Πολιτικής Επιτροπής της ΝΔ κατά τη διάρκεια της 
συνεδρίασης του οργάνου υπό τη νέα του σύνθεση. Στην 
ομιλία του ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης είπε 

ότι η ΝΔ έχει τη δυνατότητα να ανανεώνεται διαρκώς και να προ-
σελκύει νέα στελέχη, τονίζοντας ότι «η ΝΔ δεν χάνει ποτέ την ψυχή 
της, ούτε τον βηματισμό της». Και συνεχάρη τους 112 νεοεκλεγέντες 
στην ΠΕ, εκ των οποίων οι μισοί είναι κάτω των 45, όπως υπογράμ-
μισε, μιλώντας για ποσοστό ανανέωσης 75%. Επίσης, αναφέρθηκε 
στον πατριωτικό και λαϊκό χαρακτήρα της ΝΔ, ο οποίος αποτυπώνε-
ται με πράξεις στο πεδίο και «όχι με εύκολα συνθήματα και από την 
ασφάλεια του καναπέ».

«Σε περιμένει μαραθώνιος»
Απευθυνόμενος στον νέο γραμματέα της Πολιτικής Επιτροπής, του 
τόνισε πως «ξέρεις καλά ότι δεν σε περιμένει ένα γρήγορο σπριντ 
αλλά ένας μαραθώνιος», προσθέτοντας ότι «θα γυρίσουμε όλοι 
μαζί την Ελλάδα». Και τον προέτρεψε να ανεβάσει στροφές, «ενερ-
γοποιώντας παλιούς φίλους και κερδίζοντας νέους» και ευχόμενος 
«καλή αρχή, Κωνσταντίνε».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είπε πως δεν μπορεί να υπάρξει οικο-
νομική πρόοδος χωρίς ασφάλεια και κοινωνική συνοχή. Και ανα-
φέρθηκε στη Συνταγματική Αναθεώρηση και στην Ατζέντα 2030, 
καθώς και στην εκ μέρους της κυβέρνησης αθροιστική στήριξη του 
εισοδήματος που αναμετράται με την ακρίβεια, ενώ μίλησε για ένα 
«νέο συμβόλαιο ευθύνης με την κοινωνία». Έκανε εκτενή αναφορά 
στα επιτεύγματα της κυβέρνησης, λέγοντας πως «το πρώτο καθή-
κον το 2019 ήταν η ανάταξη της χώρας». Αναφέρθηκε στην «επα-
νάσταση του Gov.gr για τον εκσυγχρονισμό ενός παράλυτου κρά-
τους», υπογραμμίζοντας πως το έργο των «γαλάζιων» έγινε «εν 
μέσω πρωτόγνωρων καταιγίδων» και πως «κάθε άλλη κυβέρνηση 
θα έβρισκε δικαιολογίες», ενώ «εμείς κάναμε τις κρίσεις ευκαιρί-
ες». Αναφέρθηκε στις αυξήσεις στους μισθούς και στις συντάξεις, 
στη μείωση της ανεργίας από το 18% στο 8% και στις 560.000 νέ-
ες θέσεις εργασίας και είπε πως η κυβέρνησή του μείωσε ή κατάρ-
γησε 83 φόρους. Όσον αφορά την Υγεία, είπε ότι «έχετε κουρα-
στεί να βλέπετε τον Άδωνι Γεωργιάδη να κόβει κορδέλες» και ότι 
«τα φάρμακα έρχονται πια σπίτι». «Το είπαμε, το κάνουμε» και υπο-
γράμμισε ότι «χρησιμοποιώ ενεστώτα γιατί η δουλειά μας δεν έχει 
τελειώσει».

Για τα μεγάλα έργα
Μίλησε και για τα μεγάλα έργα, όπως την επέκταση του μετρό της 
Θεσσαλονίκης και τον Ε65, έναν εμβληματικό δρόμο που, όπως 

σημείωσε, οραματίστηκε πρώτος ο Γιώργος Σουφλιάς και συνδέει 
τρεις περιφέρειες. Επίσης, για τον ΒΟΑΚ που «επιτέλους ξεκίνησε», 
την εμβληματική μεταρρύθμιση της δημιουργίας ιδιωτικών πανεπι-
στημίων, τον περιορισμό της φοροδιαφυγής, την τάξη στο χάος του 
ΕΦΚΑ, την εμβληματική μεταρρύθμιση της ψηφιακής κάρτας ερ-
γασίας, το πρόγραμμα ενίσχυσης των Ενόπλων μας Δυνάμεων, την 
αναβάθμιση του περιεχομένου της θητείας και την πρώτη κατάτα-
ξη γυναικών. Είπε επίσης ότι τα σύνορά μας θωρακίζονται διαρκώς 
και αναφέρθηκε στις στρατηγικές συμφωνίες της χώρας μας, στην 
επέκταση στα 12 μίλια των χωρικών μας υδάτων στο Ιόνιο και στα 
ναυτικά πάρκα, τονίζοντας επίσης ότι «η αναγνώριση των εθνικών 
δικαίων και του γεωπολιτικού ρόλου της Ελλάδας είναι η απάντη-
ση σε όσους αμφισβητούν τον πατριωτισμό της ευθύνης» και σε μια 
αιχμή προς την πλευρά του Αντώνη Σαμαρά, μίλησε για εκείνους 
που «πνίγονται μόνοι τους στα ήρεμα νερά», λέγοντας πως «εμείς 
τα ήρεμα νερά τα κρατάμε πάντα ελεύθερα και γαλανά».

Όπως είπε ο πρωθυπουργός, το τρίγωνο του νέου Οδικού Χάρ-
τη της κυβέρνησης είναι η ανάπτυξη εθνικής οικονομίας, η ενδυ-
νάμωση αποτρεπτικής ικανότητας και της διπλωματικής εμβέλειας 
της πατρίδας και ο θεσμικός εκσυγχρονισμός του κράτους. Ανέφε-
ρε μάλιστα ότι το έργο της κυβέρνησης θα κωδικοποιηθεί σε ένα 
έντυπο που θα καταστεί «το καθημερινό επιχείρημά μας».

«Κλείνουμε θεσμικά  
την πόρτα στις παρανομίες»
Όπως επισήμανε, «παραμένουν ακόμη νησίδες πελατειακών σχέ-
σεων και παλαιοκομματισμού» και μίλησε για τις δυσκολίες «στον 
πόλεμο που κηρύξαμε σε όσα μας καθήλωναν στο χθες», υπογραμ-

μίζοντας ότι κλείνουμε θεσμικά την πόρτα στις παρανομίες και κα-
ταφέρθηκε κατά της ηττοπαθούς λογικής τού «αυτή είναι η Ελ-
λάδα». Και είπε ότι η επόμενη τετραετία χρειάζεται σταθερότητα, 
λέγοντας πως «η Κυριακή της μεγάλης εκλογής θα είναι μία και θα 
πρέπει να φέρει την αυτοδυναμία» και πως «σε έναν κόσμο εξαι-
ρετικά ασταθή μόνο η ΝΔ μπορεί να δώσει ασφάλεια». Και είπε ότι 
«είναι εντυπωσιακό το ενδιαφέρον για τη συμμετοχή στα ψηφο-
δέλτια της ΝΔ» και ότι έπειτα από επτά χρόνια στην εξουσία το κυ-
βερνών κόμμα είναι πρώτο «με διπλά ποσοστά από το δεύτερο». 
Ο πρωθυπουργός τόνισε ότι κανείς δεν μπορεί να μείνει αδρανής ή 
αναποφάσιστος, καθώς τα διλήμματα του αύριο θα είναι αμείλικτα. 
«Θέλουμε πρόοδο με σχέδιο, συνέπεια και δουλειά ή επιστροφή σε 
πειραματισμούς που πληρώσαμε ακριβά; Ζητάμε σιγουριά με απο-
τέλεσμα ή μήπως ένα τυφλό άλμα στο κενό; Και τελικά επιλέγου-
με την πολιτική της ευθύνης ή απλώς την καταγραφή μιας ανέξο-
δης εκτόνωσης; Η απάντηση σε αυτά τα ερωτήματα κρύβεται μέσα 
σε δύο λέξεις: Νέα Δημοκρατία».

Όλα όσα είπε ο πρωθυπουργός στη συνεδρίαση της Πολιτικής Επιτροπής για την εκλογή  
του Κωνσταντίνου Κυρανάκη στη θέση του γραμματέα της ΝΔ - Τα 3 διλήμματα  
και η σφοδρή επίθεση στην αντιπολίτευση - Ανεπίσημη έναρξη του προεκλογικού αγώνα

ΙΣΧΥΡΟ ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

«Αυτοδυναμία από την πρώτη Κυριακή»

ΠΕΜΠΤΗ 11 IOYNIOY 2026

Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ

«Η μάχη που έρχεται δεν είναι
απλώς εκλογική αλλά μάχη ιδεών»

Ο πρωθυπουργός επιτέθηκε στην αντιπολίτευση, λέγοντας 
ότι είναι τοξική και με ετερόκλητες απόψεις και ότι χαρα-
κτηρίζεται από τυφλό μίσος, αναφερόμενος στον μεγά-
λο αριθμό ανεξάρτητων βουλευτών με τον χαρακτηρισμό 

«Βαβέλ». Υπογράμμισε δε ότι έχει ένα κοινό σύνθημα: να πέσουν η 
ΝΔ και ο Μητσοτάκης. «Δεν θα τους κάνουμε το χατίρι», είπε χαρα-
κτηριστικά. Και αναφερόμενος στην αντιπολίτευση, έκανε λόγο για 
«πλαστογράφους της ελπίδας και τυμβωρύχους του θυμού», οι οποί-
οι «πουλούν θρησκεία με το μέτρο και πατριωτισμό με το κιλό», μι-
λώντας επίσης για «θίασο», ο οποίος «δεν έχει στόχο να κυβερνήσει 
αλλά να εξαντλήσει την Ελλάδα». Και υπογράμμισε πως «στον λαϊκι-
σμό που ξαναφουντώνει έχουμε χρέος να αντισταθούμε» και ότι στη 
ΝΔ βγάζουν τα συμπεράσματά τους «για τον τρόπο που θα φτάσου-
με στην επόμενη εκλογική αναμέτρηση». Και απηύθυνε το ερώτημα: 
«Ζητάμε σιγουριά ή τυφλό άλμα στο κενό;».

Ομιλία γεμάτη συναίσθημα
Από την πλευρά του και σε μια ομιλία που απευθυνόταν στο συναί-
σθημα των στελεχών, ο Κωνσταντίνος Κυρανάκης μίλησε για «τη 
στιγμή που η φλόγα του πυρσού έκαιγε δυνατά την καρδιά μας». 
Είπε ότι «η μάχη που έρχεται δεν είναι απλώς εκλογική αλλά μά-
χη ιδεών» και αναφέρθηκε στα βιώματα των στελεχών που δίνουν 
την πίστη ότι είναι στη σωστή πλευρά της Ιστορίας. «Ξέρουμε και 
νιώθουμε ότι αξίζει», είπε. Και τόνισε ότι η μάχη έχει ήδη ξεκινήσει, 
ζητώντας «να φύγουμε από αυτή την αίθουσα με φύλλο πορείας».

Τόνισε επίσης πως «όλοι μαζί τα καταφέραμε». Και αναφέρθηκε 
στην προεδρία του Eurogroup, στα ελεύθερα από καταλήψεις πα-
νεπιστήμια, δίνοντας εδώ τα εύσημα στη ΔΑΠ-ΝΔΦΚ, στην Ελλά-
δα που ψηφιοποίησε τις υπηρεσίες και προστατεύει τα σύνορά της, 
κάνοντας μάλιστα λόγο για «Ελλάδα των πέντε θαλασσών». Και μί-
λησε για τον Κυριάκο Μητσοτάκη που είναι «στο τιμόνι των μεγά-
λων και δικαιωμένων επιλογών» και για την Αριστερά που ηττήθηκε 
χάρη στις προσπάθειες του πρωθυπουργού και η οποία «επιχειρεί 
να επιστρέψει με εμφυλιοπολεμική ρητορική». Και έκανε αναφορά 
στον ιδρυτή της παράταξης, τον εθνάρχη Κωνσταντίνο Καραμανλή, 
και σε όλους τους προέδρους της ΝΔ. 



Καλή σας μέρα. Πέφτω κατευθείαν στα βαθιά και σήμε-
ρα. Οι μαξιμιλιανοί μαζί με τον Πίνατ άκουγαν προσεκτικά 
τον Κυριάκο Μητσοτάκη μετά τον ανασχηματισμό να κάνει 
σήμα για φυγή προς τα μπρος. Όλοι σε κυβέρνηση και κόμ-
μα να είναι έτοιμοι για την εκλογική μάχη (ανά πάσα ώρα 
και στιγμή). Άλλωστε, την προετοιμασία έχει αναλάβει (επι-
σήμως από χθες, όπως επιβεβαιώθηκε στην Πολιτική Επι-
τροπή) ο Κωνσταντίνος Κυρανάκης, ο οποίος έχει αποδείξει 
τοις πάσι πως δεν αφήνει τίποτα στην τύχη του 
απ’ όποιο πόστο και αν περάσει. Εντάξει, ο πρω-
θυπουργός θέλει εκλογές το 2027, αλλά ποτέ 
δεν ξέρεις. Βέβαια, όσοι τον γνωρίζουν κατανο-
ούν πως είναι βαθιά θεσμικός και δεν έχει κο-
ροϊδέψει ποτέ τους πολίτες. Όταν λέει «Α» εί-
ναι «Α» και τα λοιπά. Ξαναλέω όμως, ποτέ δεν 
ξέρεις. Όταν ένας πρωθυπουργός πάει σε πρό-
ωρες εκλογές, είναι δεδομένο πως θεωρεί ότι 
θα τις κερδίσει. Πέραν της εκλογικής ετοιμότη-
τας, υπάρχει ξεκάθαρη εντολή να καταρτιστεί 
ένα κυβερνητικό πρόγραμμα που θα έχει ως βά-
ση την περαιτέρω σύγκλιση με την Ευρώπη σε όλα τα επίπεδα. 
Ο στόχος είναι να υπάρξει ακόμη μια δέσμευση για μείωση φό-
ρων, αύξηση των εισοδημάτων των πολιτών αλλά και μείωση 
της ανεργίας. Ταυτόχρονα, ακόμη ένας καθοριστικός παράγο-
ντας στις προτεραιότητες είναι τα ζητήματα της αμυντικής θω-

ράκισης της χώρας αλλά και η θεσμική αναγέννηση, 
παραδείγματος χάρη, μέσω της λειτουργίας του Gov.
gr, όπως και η βελτίωση της λειτουργίας των θεσμών. 
Η λογική του Μητσοτάκη είναι η πεπατημένη που ακο-
λουθήθηκε το 2019 και το 2023. Το είπαμε, σας το πα-
ρουσιάσαμε, το κάναμε. Πάνω σε αυτή την τακτική θα 
πορευτούν κομματικά και κυβερνητικά στελέχη τους 

επόμενους μήνες. Στόχος του πρωθυπουργού είναι από δω και 
στο εξής να αναδεικνύονται περαιτέρω οι μεγάλες τομές στις 
οποίες έχει προχωρήσει η κυβέρνηση όλα αυτά τα χρόνια. Το 
μήνυμα, επίσης σαφές: υπάρχει μόνο μία Κυριακή (εκλογική) 
και ο στόχος είναι η αυτοδυναμία.

Πάμε τώρα στον... λατρεμένο μου πράσινο ήλιο (το ΠΑΣΟΚ 
ντε). Την ώρα που ο Νίκος Ανδρουλάκης (γνωστός και ως Νικο-
λιό του Μαρίνου) το βράδυ της Τρίτης αμφισβητούσε το πλαίσιο 
των δημοσκοπήσεων θεωρώντας ότι χρειάζεται αναθεώρηση, ο 
Νίκος Παπανδρέου σε απέναντι τηλεοπτικό παράθυρο έδειχνε να 
τις αντιμετωπίζει με μεγαλύτερη ψυχραιμία, υπενθυμίζοντας ότι 
όταν δώδεκα μετρήσεις λένε το ίδιο πράγμα, δύσκολα μπορεί κα-
νείς να κάνει πως δεν το άκουσε. Και αν στις δημοσκοπήσεις υπήρ-
χε μια απόσταση ανάγνωσης, στις συνεργασίες η διαφορά ήταν 
ακόμη πιο εμφανής. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ επέμεινε στην αυτό-

νομη πορεία, ενώ ο ευρωβουλευτής άφησε μισάνοιχτο το παρά-
θυρο για το τι μπορεί να φέρει η επόμενη μέρα των εκλογών. Όχι 
ακριβώς διαφωνία, αλλά σίγουρα δύο διαφορετικές εκδοχές της 
ίδιας συζήτησης. Πάντως, όσοι αναζητούν εσωκομματικό δράμα 
ίσως βιάζονται. Οι δύο άνδρες συμφωνούν σε αρκετά περισσότε-
ρα απ’ όσα διαφωνούν. Απλώς ο ένας φαίνεται να κρατά το τιμό-
νι πιο σφιχτά, ενώ ο άλλος ρίχνει πού και πού μια ματιά και στον 
χάρτη. Και στην πολιτική, όπως και στη ναυσιπλοΐα, χρειάζονται 
και τα δύο, όπως μου έλεγε ένας μεγάλος εφοπλιστής. Με αυτά και 
με αυτά πάντως προβλέπω... καθίζηση (σε όλα τα επίπεδα).

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2 2 
Τα πράσινα γυαλιά, οι δημοσκοπήσεις που δεν αρέσουν και ο εφοπλιστής...

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2 2 
Η ήπια στάση απέναντι σε Σαμαρά και 
η αυτοσυγκράτηση απέναντι στις... προκλήσεις

Συνεχίζω στο ίδιο κλίμα για να σας πω όσα 
άκουσα για τον πονοκέφαλο που προκαλεί στην 
Ηρώδου Αττικού 19 ένας πρώην πρωθυπουργός. 
Εξηγούμαι. Χαμηλά κρατάει το Μέγαρο Μαξίμου 
την μπάλα σε σχέση με τον Αντώνη Σαμαρά. Όσο 
και αν ο πρώην πρωθυπουργός προκαλεί για κα-
τά μέτωπο αντιπαράθεση με την κυβέρνηση και 
τη ΝΔ, το επιτελείο του κ. Μητσοτάκη δεν πρό-
κειται να μπει στον... πειρασμό! Θα απαντάει μεν 
σε όλες τις κατηγορίες που εκτοξεύει προς την 
κυβέρνηση και τον πρωθυπουργό, αλλά πολιτικά 
και χωρίς προσωπικούς χαρακτηρισμούς. «Είναι 
ηλίου φαεινότερο ότι ο Σαμαράς θα μας προκα-
λεί όλο και πιο ανοιχτά, γιατί θέλει να δώσει την εντύπωση ότι τον θε-
ωρούμε βασικό μας αντίπαλο. Δεν θα του κάνουμε τη χάρη», μου έλε-
γε στέλεχος του επιτελείου, από αυτά που απολαμβάνουν κάθε πρωί 
τον καφέ τους στο νεοκλασικό της Ηρώδου Αττικού. Και επειδή όλα δεί-
χνουν ότι το νέο κόμμα αργεί ακόμη, έχουν έναν ακόμη λόγο να μην το 
«ψηλώσουν» πριν την ώρα του.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1 1 
Γιατί πήγε Βρυξέλλες ο «Πιερ»;

Ο ψηλός ψιθυριστής που διαθέτω στο κέντρο της Αθήνας, ο οποίος 
μαθαίνει και μου μεταφέρει διάφορα από το υπουργείο Οικονομικών, με 
κάλεσε και με ενημέρωσε πως ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και πρό-
εδρος του Eurogroup Κυριάκος Πιερρακάκης μετέβη στις Βρυξέλλες. 
Βασική συνάντηση ήταν αυτή που πραγματοποίησε με τη γενική διευ-
θύντρια του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου Κρισταλίνα Γκεοργκίεβα, 
κατά τη διάρκεια της οποίας επισφραγίστηκε η συμμετοχή της Ελλά-

δας στο νέο Περιφερειακό 
Κέντρο Τεχνικής Βοήθειας 
του ΔΝΤ για τη Νοτιοανα-
τολική Ευρώπη (SEETAC). 
Για όσους δεν το γνωρί-
ζουν, η Κρισταλίνα στάζει... 
μέλι για την Ελλάδα (και 
την οικονομική επιτυχία 
της τελευταίας επταετίας). 
Ο «Πιερ» είχε προγραμμα-
τίσει συνάντηση και με τον 
γενικό γραμματέα του ΝΑ-
ΤΟ Μαρκ Ρούτε.

Συνεχίζω με το πουλέν μου, που 
ήταν πάλι στην Πειραιώς χθες. Αυτήν 
τη φορά είχε καλό λόγο να είναι εκεί, 
καθώς συνεδρίαζε η Πολιτική Επιτροπή 
της ΝΔ. Ο πρωθυπουργός μπαίνοντας 
συνομίλησε με τους δημοσιογράφους 
και ακολούθησε ο εξής διάλογος: 

- Πώς τους βλέπετε; 
- Είναι έτοιμοι. Εδώ πάντα αποπνέ-

ει αέρα νίκης.
Έστειλε και μήνυμα στον Κυρανά-

κη λέγοντας: «Εκλογές το 2027, αλλά 
είμαστε στην τελική ευθεία. Κάθε μέρα 
μετράει. Σου ζητώ να πατήσεις γκάζι 

για τη νίκη. Διασφαλίζοντας τη συνοχή 
αλλά και τη διεύρυνση του κόμματος». 
Κρατήστε και όσα είπε πρωθυπουργός 
για την αντιπολίτευση: «Ο θίασος αυ-
τός δεν έχει στόχο να κυβερνήσει, αλ-
λά να εξαντλήσει την Ελλάδα. Ξέρει 
ότι η οργή διαδίδεται πιο γρήγορα από 
την ελπίδα. Ο δικός μας αντίπαλος δεν 
έχει όνομα κόμματος ή επώνυμο πολι-
τικών προσώπων, είναι μόνο τα προ-
βλήματα». Όπως ανέφερε, «μαζί τους 
αντίπαλοί μας, η φτηνή προπαγάνδα, η 
τοξικότητα και η ύπουλη σπερμολογία 
που αλλοιώνουν την πραγματικότητα 

προκαλώντας σύγχυση και παθητικό-
τητα. Σε αυτό τον λαϊκισμό που ξανα-
φουντώνει έχουμε χρέος να αντιστα-
θούμε».

Ο ικανότατος Κωνσταντίνος Κυρα-
νάκης τόνισε ότι η μάχη που έρχεται δεν 
είναι απλώς εκλογική αλλά μάχη ιδεών. 
Βγαίνοντας (ο άνθρωπός μου ήταν εκεί, 
σας είπα!) ο πρωθυπουργός είχε τον 
εξής διάλογο με τους δημοσιογράφους: 

- Ο μαραθώνιος θέλει καλό ρυθμό. 
Πώς τους βλέπετε τους άλλους; 

- Ίσως θα χρειαστεί να πάρουν έναν 
καλό ηλεκτρολύτη.

Ο θίασος ο οποίος δεν θέλει να κυβερνήσει και  
τα προβλήματα που είναι ο μοναδικός αντίπαλος

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1 1 
Ο θεσμικός Μητσοτάκης, ο Κυρανάκης που δεν αφήνει Ο θεσμικός Μητσοτάκης, ο Κυρανάκης που δεν αφήνει 

τίποτα στην τύχη του και «το είπαμε, το κάναμε!»τίποτα στην τύχη του και «το είπαμε, το κάναμε!»



Αν και δεν είμαι… λάτρης των αθλητικών 
και των ομάδων, σήμερα έχω... ποδοσφαιρική 
διάθεση. Διαβάστε με προσοχή. Μου το μετέ-
φερε χθες η καλή (και πάντα έγκυρη) πηγή μου 
στη Βουλή και σας το δίνω στο πιάτο. Ο πρό-
εδρος της Επιτροπής Απόδημου Ελληνισμού 
Φίλιππος Φόρτωμας, αν και δηλώνει οπα-
δός του Απόλλωνα Σμύρνης (πρώην Αθηνών), 

προγραμμάτισε επίσκεψη σε γειτονικό γήπεδο, σε αυτό της 
ΑΕΚ. Όχι για να παρακολουθήσουν κάποιον αγώνα αλλά 
για να επισκεφτούν το Μουσείο Προσφυγικού Ελληνι-
σμού που βρίσκεται στον χώρο και φιλοξενεί σπάνια και 
συναισθηματικής αξίας εκθέματα. Η χαρά ήταν διπλή για 
δύο από τα μέλη της Επιτροπής, τους Θεόφιλο Λεονταρί-
δη, βουλευτή ΝΔ, και Γιώργο Ψυχογιό, βουλευτή ΣΥΡΙΖΑ, 
καθώς βρέθηκαν στο γήπεδο της αγαπημένης τους ΑΕΚ.

Το προσκλητήριο που έπεσε  
απ’ τα χέρια... του Γιάνη!

Θα κάνω ακόμη μια αριστερή παρένθεση. Ο άν-
θρωπός μου που γνωρίζει άριστα την κατάσταση στον 
χώρο με έπρηξε χθες με την ανάλυσή του και αποφά-
σισα να σας... πρήξω και εγώ. Έτσι κι αλλιώς, η Αρι-
στερά, ειδικά στην Ελλάδα, αποτελούσε πάντα μια τέτοια συν-
θήκη και όχι κάτι ουσιαστικό. Προσκλητήριο σε προσωπικότητες 
της Αριστεράς απηύθυνε μέσω αρθρογραφίας του ο Γιάνης Βα-
ρουφάκης. Το προσκλητήριο βέβαια δεν ήταν ακριβώς τέτοιο, 
καθώς είχε σκοπό περισσότερο να απαντήσει στο ότι δεν θέλει 
τη συνεργασία με τα εναπομείναντα στελέχη της Νέας Αριστε-
ράς, δηλαδή τους πρώην υπουργούς του Αλέξη Τσίπρα και κυρί-
ως τον Ευκλείδη Τσακαλώτο. Ο πρώην υπουργός Οικονομικών 
έφερε ως παραδείγματα στελεχών που θα ήθελε στα ψηφοδέλ-
τια του ΜέΡΑ25 τη Νάντια Βαλαβάνη, τον Θανάση Καμπαγιάννη, 
τη Γιάννα Κούρτοβικ, τον Αντώνη Νταβανέλο, τη Δέσποινα Χαρα-
λαμπίδου αλλά και τον... Γαβριήλ Σακελλαρίδη, αφήνοντας έτσι 
ανοιχτή την πόρτα της συνεργασίας, αλλά μόνο για λίγους. Την 
ίδια πόρτα έκλεισε ο πρόεδρος της Νέας Αριστεράς, λέγοντας 
πως αν ήθελε να γίνει βουλευτής, υπήρχαν και πιο εύκολοι δρό-
μοι. Η διάσπαση της διάσπασης. 

Το αυστηρό μήνυμα Κακλαμάνη  
στον Αλβανό ομόλογό του

Η κοινοβουλευτική μου πηγή (είχε ορεξούλες χθες) μου έδω-
σε ακόμη ένα… σουσού από τη Βουλή. Την οριστική επίλυση του 
ιδιοκτησιακού καθεστώτος των περιουσιών της ελληνικής μει-
ονότητας, καθώς και τον σεβασμό της εθνικής ταυτότητας των 
ομογενών μας, δύο ζητήματα που πηγάζουν μέσα από τη διοικη-
τική μεταρρύθμιση της Αλβανίας, έθεσε ο πρόεδρος της Βουλής 
Νικήτας Κακλαμάνης στον Αλβανό ομόλογό του Niko Peleshi ως 
βασικές προϋποθέσεις για να δώσει η Ελλάδα το πράσινο φως 
στην ενταξιακή πορεία της γειτονικής χώρας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Ο Νικήτας Κακλαμάνης έστειλε αυστηρό μήνυμα προς 

την Αλβανία, λέγοντας ότι η πο-
ρεία της χώρας προς την Ευρώπη 
εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από 
το αν θα προσαρμοστεί το εθνι-
κό της δίκαιο στο δίκαιο της Ευ-
ρώπης, όπως έκαναν όλα τα κρά-
τη που ήθελαν να ενταχθούν στη 
μεγάλη ευρωπαϊκή οικογένεια. 
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Εδώ ο κόσμος το έχει τούμπανο κι εμείς κρυφό 
καμάρι. Αυτή η λεβεντιά της Κρήτης, ο αψύς βαρύ-
μαγκας Παύλος Πολάκης, που θα μας απασχολεί για 
λίγο καιρό ακόμη καθώς θα μείνει εκτός Βουλής, εί-
ναι πλέον πασιφανές πως θέλει να πάρει τον ΣΥΡΙΖΑ 
στα χέρια του. Χθες την έπεσε στον πρόεδρό του Σω-
κράτη Φάμελλο, λέγοντας πως «δεν υπάρχει ιστο-
ρικό προηγούμενο να λέει ο πρόεδρος ενός κόμμα-
τος ότι στηρίζει ένα άλλο κόμμα. Το θεωρώ βαθιά 
λάθος αυτό. Δεν κάνω το αστυνομικό ρεπορτάζ, αλ-
λά είναι προφανές ότι δεν μπορείς να διατυπώνεις 

ότι στηρίζεις άλλο κόμμα και την ίδια στιγμή να μην 
έχει υπάρξει κάποια συνεννόηση και την ίδια στιγμή 
να βγαίνει η Κουφονικολάκου και να λέει ότι δεν θέ-
λουμε συνεργασίες». Όπως τόνισε, «δεν διαλύονται 
τα ιστορικά κόμματα επειδή κάποιοι το πήραν από-
φαση. Επειδή παραιτήθηκε ο Τσίπρας, πρέπει να πα-
ραιτηθεί το σύμπαν, να κατεβάσει τα παντελόνια του 
και να πάει». Ας τον ενημερώσει κάποιος πως δεν 
πρόκειται να δει την ψήφο του στις επόμενες εκλο-
γές, καθώς οι πολίτες (όταν εξελέγη ο Παυλής) ψή-
φιζαν Τσίπρα τελικά και όχι ΣΥΡΙΖΑ (ούτε Πολάκη). 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Πράματα και θάματα, φίλες και φίλοι. Τελικά 
η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει… μπόλικο ψωμάκι. Το 
βράδυ της Τρίτης δέχτηκα μια κλήση από τοπικό 
παράγοντα (δεν θα σας πω ποιος είναι προφανώς), 
ο οποίος με ενημέρωσε πως η συνεδρίαση του δη-
μοτικού συμβουλίου μετατράπηκε σε… ρινγκ. Μου 
θύμισε τους αγώνες Mixed Martial Art που πα-
ρακολουθεί όλος ο πλανήτης. Η συνεδρίαση μά-
λιστα μεταδιδόταν ζωντανά, με αποτέλεσμα να 
πέσει… μαύρο στο Διαδίκτυο την ώρα της μετάδο-
σης. Όλα ξεκίνησαν κατά τη διάρκεια τοποθέτησης 
του δημάρχου Στάθη Ψυρρόπουλου, όταν ο αντι-
δήμαρχος Γιάννης Ταβουλάρης βγήκε εκτός εαυ-
τού και στράφηκε εναντίον δημότισσας που βρι-
σκόταν στον χώρο της συνεδρίασης. Όπως μου 
είπε ο άνθρωπός μου (ούτε μπροστά να ήταν), είχε 
προηγηθεί λεκτική επίθεση σε βάρος του, γεγονός 
που πυροδότησε έντονη λογομαχία. Τα πνεύμα-
τα οξύνθηκαν γρήγορα, με το κλίμα στην αίθου-
σα να γίνεται εκρηκτικό. Για να ξέρετε, η συζήτη-
ση του συμβουλίου αφορούσε τις εξελίξεις γύρω 

από την πολυσυζητημένη ανάπλαση του πάρκου 
Χαλικάκι στην Ηλιούπολη, με την ΕΤΑΔ να φανε-
ρώνει την προθυμία της να παραχωρήσει το σύ-
νολο της έκτασης στον Δήμο Ηλιούπολης έναντι 
μισθώματος, για την ολοκλήρωση του έργου ανά-
πλασης της περιοχής, ύψους 1.500 ευρώ. Πραγμα-
τικά, με αυτά και με αυτά την επόμενη φορά που θα 
συνεδριάσουν θα… συντονιστώ ζωντανά, μη χάσω 
και την κλοτσοπατινάδα που προβλέπω πως θα πέ-
σει… ξανά! 

Θέλει να πάρει το κόμμα ο Παυλής;
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Η απάντηση της Ντόρας, ο πάπας Φραγκίσκος  

και τα σενάρια των φαντασιόπληκτων…
Καλό είναι (λέω εγώ τώρα) πριν γράψου-

με κάτι να γνωρίζουμε πού πατάμε και πού βρι-
σκόμαστε. Επίσης, είναι καλό (ξαναλέω εγώ 
τώρα) να ακούμε τις προσωπικότητες που με 
το κύρος τους απαντούν (έμμεσα ή άμεσα) σε 
κάθε λογής σενάριο. Πάμε να σας εξηγήσω. Η 
Ντόρα Μπακογιάννη τοποθετήθηκε ξεκάθα-
ρα απέναντι στα σενάρια συγκυβέρνησης από 
το βήμα της Βουλής. Κατά τη διάρκεια της ομιλίας της για 
τη Συνταγματική Αναθεώρηση επεκτάθηκε και σε άλλα θέ-
ματα, όπως στην προοπτική συγκυβέρνησης, ξεκαθαρίζο-
ντας πως «δεν υπάρχει καμία περίπτωση η ΝΔ να συγκυ-

βερνήσει με ακραίο κόμμα, δεξιό ή αριστερό. 
Το έχει ξεκαθαρίσει ο αρχηγός της και συμ-
φωνεί η ΚΟ - συμπόρευση με αντισυστημικό 
ακραίο κόμμα είναι εκτός συζήτησης, καμία 
άνω τελεία, κανένας αστερίσκος» και εκτι-
μώντας πως «η αντισυστημική ψήφος ενι-
σχύεται και η επόμενη Βουλή δυστυχώς έχει 
όλες τις προϋποθέσεις να είναι ακόμη πιο δυ-

σλειτουργική». Τα γράφω για να τα συγκρατήσετε, γιατί μέ-
χρι να γίνουν οι εκλογές πολλοί μπορεί να φανταστούν (και 
να γράψουν) ότι ο Μητσοτάκης θα συνεργαστεί ακόμη και 
με τον… πάπα Φραγκίσκο για να κυβερνήσει. 

Το μπάχαλο στο δημοτικό συμβούλιο 
της Ηλιούπολης, που έγινε... ρινγκ MMA

ΚΟΥΙΖΚΟΥΙΖ
Τι δουλειά έχει η Επιτροπή Απόδημου Ελληνισμού στην Allwyn Arena;



Αν αναρωτιέστε πώς βγαίνει το… μεροκάματο της 
κυβερνητικής θητείας, ο υφυπουργός «άνευ χαρτοφυ-
λακίου» Βασίλης Σπανάκης σάς έχει την απάντηση μέ-
σα από ένα πρόγραμμα-φωτιά. Βαφτίσια το πρωί, κορ-
δέλες σε εγκαίνια φαρμακείου το μεσημέρι, ρύζι και 
ευχές σε γάμο το βράδυ. Ήταν, όπως δήλωσε γεμάτος 
περηφάνια και ο ίδιος, «άλλη μια ημέρα γεμάτη ευχά-
ριστες υποχρεώσεις». Προφανώς, με την ακρίβεια να 

καλπάζει και τα μεγάλα μέτωπα της χώρας να ζητούν 
λύσεις, το να γυρνάς την περιφέρεια σαν κοσμικός ρε-
πόρτερ αποτελεί ύψιστο εθνικό καθήκον. Μόνο που 
κάποιος πρέπει να ψιθυρίσει στο αυτί του Βασίλη ότι 
οι ψηφοφόροι πλέον ζητούν έργο και όχι απλώς έναν 
μόνιμο guest star σε κοινωνικές εκδηλώσεις. Βασίλη, 
με δημόσιες σχέσεις και κουφέτα, η επανεκλογή δεν 
κερδίζεται…

Μου το έστειλαν και έβαλα τα γέλια. 
Φαίνεται πως στο επιτελείο του βουλευτή 
ΝΔ Φθιώτιδας Γιώργου Κοτρωνιά χρειάζο-
νται επειγόντως κάποιες συνεδρίες γεωγρα-
φίας ή έστω έναν βασικό έλεγχο στο Google 
Maps πριν πατήσουν το κουμπί της δημοσί-
ευσης στο Instagram. Η επίσκεψη του βου-
λευτή ΝΔ Λέσβου Χαράλαμπου Αθανασίου 
στη Λαμία για τη χειροθέτηση του επίσης Λέ-
σβιου δρα Ανδρέα Ιωακείμ μετατράπηκε σε 
ένα απίστευτο γεωγραφικό κοκτέιλ. Στη λε-

ζάντα της φωτογραφίας, ο κ. Αθανασίου «βαφτίστηκε» 
βουλευτής… Σάμου, ενώ αλλοιώθηκε και η ιστορική 
του θητεία, αφού αναφέρθηκε ως «πρώην πρόεδρος 
της Βουλής» αντί για το ορθόν «αντιπρόεδρος». Αν ο 
υπεύθυνος των social media μπερδεύει το ανατολικό 
Αιγαίο με τέτοια άνεση, ας του θυμίσει κάποιος ότι η 
Λέσβος και η Σάμος έχουν μερικά ναυτικά μίλια από-
σταση, όσο περίπου απέχει η ακρίβεια των αναρτήσε-
ών τους από την πραγματικότητα. Εκτός και αν μπερ-
δεύτηκαν με τους «σαμαρικούς» βουλευτές που στο 
Βόρειο Αιγαίο μονοπωλούν…
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INCORRECT

Κάνω μια μικρή στροφή για να σας μεταφέρω ακόμη μια 
είδηση. Την ώρα που η συζήτηση περιστρέφεται γύρω από τις 
φρεγάτες, τα μαχητικά και τα εξοπλιστικά-μαμούθ, στα γρα-
φεία του ελληνικού Πενταγώνου τρέχουν αποφάσεις που δεν 
κάνουν θόρυβο, αλλά θεωρούνται εξίσου απαραίτητες. Για-
τί μπορεί οι νέες προμήθειες να κερδίζουν τους τίτλους, όμως 
η επιχειρησιακή ετοιμότητα κρίνεται από το αν τα υπάρχοντα 
οπλικά συστήματα παραμένουν αξιόπιστα και διαθέσιμα. Σε 
αυτό το πλαίσιο, το ΣΑΓΕ ενέκρινε πρόσφατα τρία προγράμ-
ματα υποστήριξης για πυραύλους αέρος-αέρος της Πολεμικής 
Αεροπορίας. Οι IRIS-T συγκεντρώνουν το μεγαλύτερο κονδύ-
λι, ύψους 12 εκατ. ευρώ, μέσω συμφωνίας με τη γερμανική 
πλευρά, ενώ μέσω της NSPA του ΝΑΤΟ προχωρούν οι συμβά-
σεις για τους AIM-9L/I Sidewinder (2,5 εκατ. ευρώ) και τους 

AIM-120 AMRAAM (500.000 ευρώ). Όσοι γνωρίζουν τις ισορ-
ροπίες στο υπουργείο Εθνικής Άμυνας επισημαίνουν ότι οι συ-
γκεκριμένες κινήσεις αποτελούν ένδειξη μιας πιο «νοικοκυρε-
μένης» προσέγγισης. Άλλωστε, η εμπειρία έχει δείξει πως τα 
προβλήματα δεν προκύπτουν όταν υπογράφονται οι μεγάλες 
συμβάσεις, αλλά όταν παραμελείται η υποστήριξη που ακο-
λουθεί. Και στο Πεντάγωνο δεν θέλουν να δουν πολύτιμα 
όπλα να μένουν καθηλωμένα για ποσά που, μπροστά στα με-
γάλα εξοπλιστικά, θεωρούνται σχεδόν… ψιλά γράμματα.

Ολοκληρώνω τη σημερινή μας βόλτα με μια αποκάλυψη ακόμα που 
«τσίμπησα» χθες και σας τη μεταφέρω, γιατί θέλω να γνωρίζετε τα πάντα. 
Οι τράπεζες ανοίγουν την «κάνουλα» της χρηματοδότησης λόγω μειωμένου 
ρίσκου χώρας, αξιοποιώντας το διπλό θετικό σινιάλο της άρσης επιτήρη-
σης από την Κομισιόν και της επικείμενης αναβάθμισης του Χρηματιστηρί-
ου Αθηνών. Τώρα δεν υπάρχουν… δικαιολογίες ούτε… σφίξιμο για τις χρη-
ματοδοτήσεις, καθώς οι ισολογισμοί «πετάνε»! Για αυτόν ακριβώς τον λόγο 
μαθαίνουμε ότι η κυβέρνηση θα εντείνει τις πιέσεις προς τα πιστωτικά ιδρύ-
ματα για να ανοίξουν τη στρόφιγγα στις μεσαίες και μικρομεσαίες επιχει-

ρήσεις έως τις εκλογές. Δεν γίνεται να μιλάμε για τραπεζικό σύστημα που 
χρηματοδοτεί μόνο 15 ομίλους της χώρας. Κανείς δεν είπε βέβαια να επι-
στρέψουμε στις παλιές «αμαρτωλές» εποχές, αλλά τώρα οι τράπεζες πλη-
ρούν τις προϋποθέσεις για να ανοιχτούν περαιτέρω στη χρηματοδότηση 
της οικονομίας. Ωστόσο, υπάρχει αξιόλογη μεσαία και μικρομεσαία επιχει-
ρηματικότητα, η οποία μπορεί να χρηματοδοτηθεί για ψηφιακές, ενεργεια-
κές και «πράσινες» επενδύσεις. Μέχρι σήμερα, η πρόσβαση στον δανεισμό 
ήταν περίπου… ανέκδοτο! Μένει να δούμε αν οι τράπεζες θα κάνουν το… 
επόμενο βήμα, καθώς βρισκόμαστε στην τελική ευθεία προς τις εκλογές!
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Πώς βγαίνει το μεροκάματο  

ενός υφυπουργού «άνευ χαρτοφυλακίου»; 

Ο Αθανασίου βουλευτής Σάμου; 

Νέο δικηγορικό γραφείο στη Θήβα  
από τον Γρηγόρη Δημητριάδη 

Να ευχηθώ καλή αρχή στο νέο εγχείρημα του 
Γρηγόρη Δημητριάδη. Σύμφωνα με σχετική ανακοί-
νωση, η εταιρεία του πρώην γενικού γραμματέα του 
πρωθυπουργού άνοιξε νέο γραφείο στη Θήβα, δι-
ευρύνοντας περαιτέρω την παρουσία της στην πε-
ριφέρεια. Για να ξέρετε, είχε προηγηθεί το άνοιγμα υποκαταστή-
ματος στα Ιωάννινα. Ο «ψηλός» επεκτείνεται και θα συνεχίσει 
να είναι ιδιαίτερα δραστήριος! 

Τα 3 δισ. των οφειλών στο ρεύμα και οι ΟΤΑ
Στο σημείο αυτό να σας πω κάτι που άκουσα και είχε ενδιαφέρον. Η θέση των 

προμηθευτών ότι τα δημοτικά τέλη πρέπει να αποσυνδεθούν από τους λογαρια-
σμούς ρεύματος είναι γνωστή εδώ και χρόνια. Την επανέλαβε ο σύνδεσμος των 
προμηθευτών ενέργειας (ΕΣΠΕΝ) στο υπό διαβούλευση νομοσχέδιο του υπουρ-
γείου Εσωτερικών για τον νέο Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Η είδηση ωστό-
σο της επιστολής του ΕΣΠΕΝ είναι αλλού. «Οι ληξιπρόθεσμες οφειλές στον χώ-
ρο της λιανικής υπερβαίνουν σήμερα τα 3 δισ. ευρώ», γράφουν οι πάροχοι. Και 
αν ισχύει η επισήμανση των προμηθευτών ότι πρόκειται να αυξηθούν τα τέλη που 
θα εισπράττονται μέσω των λογαριασμών, μήπως αυτό επιδεινώσει περαιτέρω 
την έγκαιρη αποπληρωμή από τους καταναλωτές;
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Οι διπλωμάτες του ΥΠΕΞ  
στον Μητροπολίτη Διδυμοτείχου

Αλλάζω εντελώς κλίμα και περιβάλλον και πάω στα εκκλησιαστικά. Στα 
πλαίσια της ετήσιας εκπαιδευτικής τους επίσκεψης στην ακριτική Θράκη, οι υπο-
ψήφιοι ακόλουθοι της Διπλωματικής Ακαδημίας του υπουργείου Εξωτερικών 
επισκέφθηκαν τον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και 
Σουφλίου κ. Δαμασκηνό στο Επισκοπείο. Ο Σεβασμιότατος ενημέρωσε τους φι-
λοξενούμενους για την ιστορία του τόπου, τη γεωστρατηγική σημασία της περι-
οχής, το Δημογραφικό και τα υπόλοιπα προβλήματα που απασχολούν τους ακρί-
τες, ενώ τονίσθηκαν ο πολυπολιτισμικός χαρακτήρας της τοπικής κοινωνίας και 
η μακροχρόνια αρμονική συμβίωση των θρησκευτικών κοινοτήτων της. Τους 
νέους διπλωμάτες συνόδευαν ο διευθυντής της Διπλωματικής Ακαδημίας του 

υπουργείου Εξωτερικών, πρέσβης Μιχ. Διάμεσης, ο 
διευθυντής σπουδών της Ακαδημίας, πληρεξούσι-
ος πρέσβης Μιχ. Αγγελόπουλος και η διευθύντρια 
του Γραφείου Πολιτικών Υποθέσεων του υπουργεί-
ου Εξωτερικών στη Θράκη Βάλια Πενταρβάνη.
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«Κλείδωσαν» οι πύραυλοι για τη HAF«Κλείδωσαν» οι πύραυλοι για τη HAF
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Για ποιο πράγμα θα πιέσει η κυβέρνηση τις τράπεζες; 
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ΜΙΑ ΓΥΝΑΊΚΑ MONO 
ΞΈΡΕΙ ΝΑ ΣΟΥ ΠΕΙ

Εάν ήξεραν πόση εσωτερική δύναμη έχουν, θα μπορούσαν να 
ξεφύγουν από δύσκολες και δυσάρεστες καταστάσεις. Είναι 
ηρωίδες, το έχουν αποδείξει και το αποδεικνύουν κάθε μέρα. 

Μην ξεχνάτε ποτέ την αξία σας, τη φωνή σας και όλα όσα 
έχετε καταφέρει.



Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Σε ρυθμούς Συνταγματικής Αναθεώρησης θα κι-
νηθεί μέχρι τις 10 Αύγουστου η Βουλή μετά το 
πράσινο φως που έδωσε η Ολομέλεια στη σύ-
σταση διακομματικής κοινοβουλευτικής Επι-

τροπής Αναθεώρησης του Συντάγματος, που θα εκκι-
νήσει την Παρασκευή τις εργασίες της.

Η Νέα Δημοκρατία φέρνει στο τραπέζι μια τολμηρή 
ατζέντα με 34 άρθρα για τον εκσυγχρονισμό της χώ-
ρας. Την ίδια ώρα, η αντιπολίτευση επιλέγει τον δρόμο 
της στείρας άρνησης. 

Παρότι τα κόμματα της αντιπολίτευσης θα μετέ-
χουν κανονικά στις εντατικές συνεδριάσεις για τα 34 
άρθρα που έχει θέσει η ΝΔ προς αναθεώρηση, δηλώ-
νουν προκαταβολικά ότι δεν θα ψηφίσουν καμία διά-
ταξη ακόμη και αν συμφωνούν, με αποτέλεσμα να μην 
υπάρξουν οι 180 ψήφοι που χρειάζονται, παραπέμπο-
ντας κάθε συναίνεση για μετά τις εκλογές. 

Πρόκειται για ένα ακόμη κοινοβουλευτικό παρά-
δοξο και μια στάση που προδίδει βαθιά πολιτική αμη-
χανία, καθώς τα κόμματα της αντιπολίτευσης παρα-
δέχονται κάτι πολύ ουσιαστικό: ότι δεν βλέπουν τους 
εαυτούς τους πουθενά στο κυβερνητικό μέλλον του 
τόπου.

Βέλη Φλωρίδη σε όσους 
απέχουν από την ιστορία
«Η ΝΔ θα αναλάβει την ευθύνη να συνομιλήσει με το 
παρόν και το μέλλον για να ενισχύσει τη χώρα κοινω-
νικά και οικονομικά, όσοι απέχουν από την ιστορία θα 
βλέπουν απλώς τη βελόνα να κουνιέται, αλλά προς 
τα κάτω», υποστήριξε ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώρ-
γος Φλωρίδης, κλείνοντας τη συζήτηση για τη Συ-
νταγματική Αναθεώρηση, ενώ σημείωσε ότι οι προ-
τεινόμενες αλλαγές αποσκοπούν στην ενδυνάμωση 
και τον εκσυγχρονισμό του κράτους και των θεσμών, 
ώστε να υπηρετήσουν την ακόμη μεγαλύτερη εθνική 
ισχύ της χώρας.

Κατηγόρησε το ΠΑΣΟΚ και τον Νίκο Ανδρουλάκη 

πως, παρότι μπορεί να συμφωνεί με κάποιες από τις 
προς αναθεώρηση διατάξεις, θα τις καταψηφίσει, αρ-
νούμενος τη διαδικασία που προβλέπει το ίδιο το Σύ-
νταγμα στην προτείνουσα Βουλή και ακυρώνοντας 
στην ουσία τη Συνταγματική Διαδικασία, και του έθε-
σε με καυστικό ύφος το ερώτημα: «Βγάζετε άκρη εσείς 
με αυτά που λέτε;». 

Αναφορικά με τα όσα είπε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
για θεσμική μνήμη, του υπενθύμισε ότι το 1998 με ει-
σηγητή τον Ευάγγελο Βενιζέλο το ΠΑΣΟΚ είχε ψηφί-
σει στην προτείνουσα Βουλή τις 83 από τις 89 δια-
τάξεις και αναρωτήθηκε αν το σημερινό ΠΑΣΟΚ έχει 
κάποια σχέση με εκείνο το ΠΑΣΟΚ.

Για τον ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Φλωρίδης επιφύλαξε πιο καυ-
στικά σχόλια, σημειώνοντας ότι δεν θα ψηφίσει όχι για 
να μη δώσει «λευκή επιταγή» όπως υποστηρίζει στην 

κυβέρνηση Μητσοτάκη, αλλά γιατί δεν έχει πια κομ-
ματική βάση για να εκπροσωπήσει, καθώς έχει μετα-
κομίσει στο κόμμα Τσίπρα. «Στην κορυφαία κοινοβου-
λευτική διαδικασία ο ΣΥΡΙΖΑ ζει τη δική του τραγωδία 
παρακαλώντας τον κ. Τσίπρα να τους δεχτεί στη βα-
σιλεία του και εκείνος δεν κουνάει βλέφαρο», σχολία-
σε σκωπτικά.

Βορίδης: «Κάποιοι περιφρονούν 
το Σύνταγμα και τους θεσμούς»
O Μάκης Βορίδης, που προορίζεται για πρόεδρος της 
διακομματικής επιτροπής, κάλεσε το ΠΑΣΟΚ να ανα-
θεωρήσει τη στάση του και να αναζητηθεί κοινός τό-
πος. «Μας λέτε ότι δεν θα ψηφίσετε τίποτα ανεξαρτή-
τως εάν συμφωνείτε και ότι δεν δίνετε λευκή επιταγή 
στην πλειοψηφία να κάνει ό,τι θέλει. Αυτό είναι βα-
θιά περιφρόνηση στη συνταγματική διαδικασία και τον 
λαϊκό παράγοντα! Δεν θέλετε να επιτρέψετε στον λαό 
να αποφασίσει σε ποια κατεύθυνση θα πάει το Σύνταγ-
μα», υποστήριξε χαρακτηριστικά ο κ. Βορίδης, κατα-
λογίζοντας «βαθιά αντισυνταγματική και αντιθεσμική» 
στάση στην αντιπολίτευση και ζητώντας της να αλλά-
ξει ρότα και να καθίσει στο τραπέζι του διαλόγου.

Αιχμές Μπακογιάννη κατά ΠΑΣΟΚ
«Ο ελληνικός λαός δεν θέλει το όχι σε όλα, δεν θέλει 
επαναστατική γυμναστική σε μια κορυφαία κοινοβου-
λευτική διαδικασία», ανέφερε η Ντόρα Μπακογιάννη 
που θα είναι μέλος της «γαλάζιας» παράταξης στην 
επιτροπή. Για την άποψη της αντιπολίτευσης ότι δεν 
πρέπει να δοθεί λευκή επιταγή στην επόμενη κυβέρνη-
ση, η κ. Μπακογιάννη απάντησε πολιτικά, λέγοντας ότι 
δεν υπάρχει καμία περίπτωση η ΝΔ να συγκυβερνή-
σει με κόμματα που έχουν ισχυρό αντισυστημικό απο-
τύπωμα ή ακραίο λόγο, ώστε να επηρεαστεί από αυτό 
η Αναθεώρηση, προσθέτοντας ωστόσο ότι η επόμενη 
Βουλή μπορεί να γίνει πιο δυσλειτουργική αν εισέλ-
θουν τέτοια κόμματα. Άρα όπως είπε το βασικό ερώτη-
μα είναι «τι προτιμάμε για την επομένη των εκλογών, 
τουλάχιστον όσοι μετράμε τους εαυτούς μας ανάμεσα 
σε δημοκρατικές θεσμικές πολιτικές δυνάμεις του τό-
που. Προτιμάμε να αφήσουμε τον κρίσιμο αριθμό των 
180 θετικών ψήφων στην επόμενη Βουλή που πιθανό-
τατα θα έχει ισχυρή λαϊκίστικη εκπροσώπηση;». Κάρ-
φωσε επίσης το ΠΑΣΟΚ που έχει στυλώσει τα πόδια, 
ρωτώντας το: «Αλήθεια, θεωρείτε ότι μετά τις εκλογές 
θα είστε επιδραστικότεροι στην Αναθεώρηση ως δεύ-
τερο κόμμα ή ως τέταρτο κόμμα;».

Η κυβέρνηση φέρνει στο τραπέζι μια τολμηρή ατζέντα με 34 άρθρα  
για τον εκσυγχρονισμό της Ελλάδας, με την αντιπολίτευση να επιλέγει τον δρόμο  
της στείρας άρνησης, παραπέμποντας κάθε συναίνεση για μετά τις εκλογές

ΣΕ ΡΥΘΜΟΥΣ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗΣ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ 

«Καύσωνας» στη Βουλή με το… καλημέρα 
Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

11
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΠΕΜΠΤΗ 11 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Ο αντιπρόεδρος της Βουλής Γιώργος Γεωργαντάς ανα-
κοίνωσε χθες στην Ολομέλεια τη σύσταση της κοινο-
βουλευτικής Επιτροπής Αναθεώρησης του Συντάγ-
ματος. Ύστερα από σχετική απόφαση του προέδρου 

της Βουλής Νικήτα Κακλαμάνη, μετά και την πρόταση του προ-
έδρου και 154 βουλευτών της ΝΔ για αναθεώρηση των διατά-
ξεων του Συντάγματος, ξεκινούν την Παρασκευή οι 
εργασίες της Επιτροπής, η οποία θα αποτελείται 
από 42 μέλη και θα έχει περιθώριο δυο μηνών 
να καταθέσει την έκθεσή της με τα προτει-
νόμενα προς αναθεώρηση άρθρα.

Ποιοι συμμετέχουν 
Πρόεδρος της Επιτροπής θα είναι ο Μά-
κης Βορίδης και από τη ΝΔ θα συμμε-
τέχουν οι εξής βουλευτές: Χαράλαμπος 
Αθανασίου, Γεώργιος Βλάχος, Μαυρου-
δής (Μάκης) Βορίδης, Δημήτριος Καιρί-
δης, Παναγής Καππάτος, Θεόδωρος Καρά-
ογλου, Ιωάννης Κεφαλογιάννης, Ελευθέριος 
Κτιστάκης, Ευστάθιος Κωνσταντινίδης, Γεώργι-
ος Κωτσός, Ζωή Μακρή (Ζέττα), Άννα Μάνη-Παπαδη-
μητρίου, Παναγιώτης (Νότης) Μηταράκης, Θεοδώρα (Ντόρα) 
Μπακογιάννη, Ανδρέας Νικολακόπουλος, Ιωάννης Οικονό-
μου, Νικόλαος Παναγιωτόπουλος, Ζωή Ράπτη, Θεόδωρος 
(Θόδωρος) Ρουσόπουλος, Θεόδωρος Σκυλακάκης, Ευριπί-
δης Στυλιανίδης, Ευάγγελος (Άγγελος) Συρίγος και Μάξιμος 

Χαρακόπουλος. Από το ΠΑΣΟΚ η Κωνσταντίνα (Νάντια) Γιαν-
νακοπούλου, ο Παναγιώτης Δουδωνής, η Ευαγγελία Λιακού-
λη, ο Δημήτριος Μάντζος και ο Γεώργιος Νικητιάδης. Από τον 
ΣΥΡΙΖΑ ο Γεώργιος Γαβρήλος, ο Θεόφιλος Ξανθόπουλος, ο 
Γεώργιος Παπαηλιού και ο Γεώργιος Ψυχογιός. Από το ΚΚΕ 
ο Ιωάννης Γκιόκας, ο Ιωάννης Δελής και η Μαρία Κομνηνά-

κα. Από την Ελληνική Λύση ο Στυλιανός Φωτόπουλος 
και ο Κωνσταντίνος Χήτας. Από τη Νίκη ο Γεώρ-

γιος Ρούντας και από την Πλεύση Ελευθερίας 
η Ζωή Κωνσταντοπούλου.

Οι συνεδριάσεις  
και οι ψηφοφορίες 
Οι συνεδριάσεις της επιτροπής θα διε-
ξάγονται τουλάχιστον τρεις φορές την 
εβδομάδα και θα διαρκούν έξι ώρες, με 
στόχο η Έκθεση στον πρόεδρο της Βου-

λής να είναι έτοιμη έως τις 10 Αυγούστου. 
Μετά θα ακολουθήσουν δύο ψηφοφορί-

ες στην Ολομέλεια, με διαφορά ενός μήνα, 
όπως προβλέπεται ρητά από το Σύνταγμα.Η τε-

λική απόφαση για τα άρθρα που θα αναθεωρηθούν θα 
ληφθεί στην επόμενη αναθεωρητική Βουλή, που θα προκύψει 
μετά τις εκλογές. Με δεδομένη τη διακηρυγμένη στάση της 
αντιπολίτευσης, τα άρθρα που θα περάσουν τώρα με πλειο-
ψηφία 151 ψήφων θα χρειαστούν 180 ψήφους στην επόμενη 
Βουλή για να εγκριθούν.

Αντιπολιτευτικά πυρά  
κατά της κυβέρνησης 

Για επικοινωνιακά και θεσμι-
κά παιχνίδια της κυβέρνησης, με 
αφορμή τη Συνταγματική Αναθε-
ώρηση, έκανε λόγο πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης. «Η συ-
ναίνεση και η συνεννόηση προϋπο-
θέτουν αξιοπιστία και εσείς είστε 
απολύτως αναξιόπιστοι», είπε ο Νί-
κος Ανδρουλάκης, ξεκαθαρίζοντας 
ότι το ΠΑΣΟΚ δίνει συναίνεση μόνο 
στη δεύτερη Αναθεωρητική Βουλή, 
αφού προηγουμένως έχει μιλήσει 
ο ελληνικός λαός, καθώς έτσι προ-
στατεύεται η Συνταγματική Ανα-
θεώρηση από μικροκομματικές και 
επικοινωνιακές σκοπιμότητες. 

Απευθυνόμενος δε προς την 
Ντόρα Μπακογιάννη, η οποία υπο-
στήριξε πως οι πολίτες δεν θέλουν 
«επαναστατική γυμναστική» από 
την αντιπολίτευση, ο Νίκος Ανδρου-
λάκης σχολίασε: «Πιθανόν τα σοκο-
λατάκια να ήταν με… γεύση λωτού, 
γιατί έχει ξεχάσει τι έκανε η ΝΔ όλα 
αυτά τα χρόνια. Νομίζετε ότι είμα-
στε όλοι λωτοφάγοι; Μας κάνουν 
μαθήματα θεσμικής συμπεριφοράς 
από το κόμμα που έχει καταστρα-
τηγήσει Βουλή και Σύνταγμα;», δι-
ερωτήθηκε.

Επίθεση στην κυβέρνηση ότι θέ-
λει να μετατρέψει τη διαδικασία 
της Συνταγματικής Αναθεώρησης 
«σε προεκλογικό εργαλείο και μέσο 
για να στρέψει τη συζήτηση μακριά 
από τον ορυμαγδό των σκανδάλων» 
εξαπέλυσε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ 
Σωκράτης Φάμελλος.

Αντιδραστικές χαρακτήρισε τις 
αλλαγές που ετοιμάζει η ΝΔ στο 
Σύνταγμα ο γενικός γραμματέας 
του ΚΚΕ Δημήτρης Κουτσούμπας 
και αναρωτήθηκε αν η κυβέρνηση 
ετοιμά

ΣΕ ΡΥΘΜΟΥΣ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗΣ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ 

Την Παρασκευή η πρεμιέρα της επιτροπής

Ποια 
τα επόμενα  

βήματα  της διαδικασίας,  που θα διαρκέσει  έως τις  10 Αυγούστου 
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Ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν αναμένει πλέον 
την ερώτηση «πότε θα γίνουν εκλογές;», αλ-
λά σπεύδει, ακόμη και μόνος του, να απαντή-
σει ότι θα γίνουν το 2027. Αυτό έκανε έχοντας 

απέναντί του τη δημοσιογράφο-παρουσιάστρια του 
CNN Κριστιάν Αμανπούρ -με τη χαρακτηριστική απο-
στροφή «σας ευχαριστώ πολύ που δεν με ρωτήσατε πό-
τε θα γίνουν οι επόμενες εκλογές [...], αν και μπορώ να 
απαντήσω: θα γίνουν το 2027»-, το ίδιο διαβεβαίωσε 
και από το βήμα της Πολιτικής Επιτροπής της Νέας Δη-
μοκρατίας. Και αυτό είναι το βασικό σενάριο που βρί-
σκεται έως τώρα στο γραφείο του πρωθυπουργού.

Ο κ. Μητσοτάκης επιμένει να ξεδιπλώνει σταδιακά 
τη στόχευσή του για την επόμενη τετραετία, προτάσ-
σοντας τις νέες προτεραιότητες, την ανάγκη να διατη-
ρηθεί η πρόοδος σε όσους τομείς έχει επιτευχθεί, με 
κύριο την πορεία της οικονομίας, επιμένοντας στο κυ-
βερνητικό έργο των δύο θητειών του και έχοντας στην 
αιχμή συγκεκριμένες θέσεις και μέτρα που θα αποτε-
λέσουν τις προεκλογικές του δεσμεύσεις.

Τα «παραδοτέα»
Το μήνυμα αυτό αφορά τον έναν πυλώνα που το Μέ-
γαρο Μαξίμου εκτιμά ότι θα μετρήσει στην ψήφο των 
πολιτών. Ο δεύτερος αφορά τα αποκαλούμενα «παρα-
δοτέα», όσα δηλαδή η κυβέρνηση έχει ήδη κάνει από 
το 2019 έως την ώρα της κάλπης. Και αυτός είναι ο κύ-
ριος παράγοντας που ο Κυριάκος Μητσοτάκης θέλει 
να οδηγήσει την κυβέρνηση στην κρίση των πολιτών 
στο τέλος της δεύτερης τετραετίας. 

Από τον Σεπτέμβριο αρχίζει μια περίοδος που το 
κυβερνητικό επιτελείο εκτιμά ότι στη λίστα των πε-
πραγμένων έχουν να προστεθούν πολλά. Οι ανακοι-
νώσεις του πρωθυπουργού από το βήμα της ΔΕΘ, που 
θα αξιοποιούν έναν δημοσιονομικό χώρο άνω του 1 
δισ. ευρώ και θα επικεντρώνονται στις επιχειρήσεις, 
κυρίως τις μικρομεσαίες και τη μεσαία τάξη, ουσιαστι-
κά θα ψηφιστούν με τον προϋπολογισμό του επόμε-
νου έτους τον Δεκέμβριο και θα εφαρμοστούν από τον 
Ιανουάριο.

Θα έχει προηγηθεί τον Νοέμβριο η εφαρμογή μέ-
τρων που έχουν ήδη νομοθετηθεί και αφορούν είτε 
τους ενοικιαστές είτε τους συνταξιούχους. Θα έχουν 
δοθεί οι αγροτικές επιδοτήσεις από τις οποίες οι αγρό-
τες θα βγουν ενισχυμένοι, θα αρχίσουν η παράδοση 
έργων χρηματοδοτούμενων από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης, η παράδοση έργων όπως η επέκταση του μετρό 
Θεσσαλονίκης προς την Καλαμαριά και η ολοκλήρωση 
του Ε65, ενώ τον Μάρτιο θα αποφασιστεί η νέα αύξη-
ση του κατώτατου μισθού, που φαίνεται ότι θα ξεπερ-
νά τη δέσμευση των 950 ευρώ. 

Επί τάπητος μπαίνουν και οι ευρωπαϊκές εξελίξεις, 
καθώς έως τα τέλη Δεκεμβρίου αναμένεται να κορυ-
φωθούν οι διαπραγματεύσεις για το δημοσιονομικό 
πλαίσιο, ενώ λίγο μετά τις ελληνικές εκλογές η Αθήνα 
θα αναλάβει την προεδρία της ΕΕ.

Στο σκεπτικό του πρωθυπουργού κυριαρχεί η θέση 
ότι αυτό το κυβερνητικό έργο, με το οποίο, όπως λένε 
στελέχη του Μαξίμου, θα συμπληρώσει τα πεπραγμέ-

να των προηγούμενων ετών, δίνοντας στην κυβέρνη-
ση τη δυνατότητα να πει ότι έχει υλοποιήσει όλες τις 
δεσμεύσεις της, θα πρέπει να το έχουν δει οι πολίτες 
πριν κληθούν να αποφασίσουν σε ποιον θα εμπιστευ-
τούν τη διακυβέρνηση της χώρας για τα επόμενα τέσ-
σερα χρόνια.

Παράλληλα, ο κ. Μητσοτάκης θα έχει εμφανιστεί 
για μια ακόμη φορά συνεπής στον άτυπο κανόνα θε-
σμικότητας, που αποτελεί στρατηγική επιλογή του, 
όπως λένε συνεργάτες του.

Παρ’ όλα αυτά, ο κομματικός μηχανισμός της ΝΔ 
προετοιμάζεται και για το σενάριο που επιμένει να κυ-
κλοφορεί στα πολιτικά και δημοσιογραφικά γραφεία, 
περί προσφυγής στις κάλπες αμέσως μετά τη Διεθνή 
Έκθεση Θεσσαλονίκης.

Στο σενάριο αυτό υπερισχύει η τακτική του αιφνι-
διασμού, στην περίπτωση που επιλεγεί, καθώς είναι 
σαφές ότι κυρίως τα νέα κόμματα δεν θα έχουν στη δι-
άθεσή τους άπλετο χρόνο, ενώ οι πιεστικοί χρόνοι κα-
τάρτισης του προϋπολογισμού μέσα σε μικρό χρονικό 
διάστημα θα φέρουν όλες τις πολιτικές δυνάμεις, που 
δηλώνουν ότι διεκδικούν τη διακυβέρνηση, στη θέση 
να είναι έτοιμες να πουν πότε θα εφαρμοστούν οι δι-
ακηρύξεις τους.

Ο Μητσοτάκης κηρύσσει εξόρμηση
πριν από τις θερινές διακοπές
Όσοι τάσσονται υπέρ αυτού του σεναρίου σημειώνουν 
ότι οι πολίτες ψηφίζουν με προοπτική, οπότε ενδεχο-
μένως οι ανακοινώσεις που θα γίνουν από το βήμα της 
ΔΕΘ αποκτούν επιπλέον αξία, ενώ επισημαίνουν ότι η 
κυβέρνηση δεν θα έχει περάσει τους δύσκολους μήνες 
του χειμώνα, όπου οι προβλέψεις μιλούν για ενδεχό-
μενη ένταση των πληθωριστικών πιέσεων, αν η κατά-
σταση στη Μέση Ανατολή παραμένει στην ίδια ρευ-
στότητα.

Σε κάθε περίπτωση, η κομματική μηχανή της ΝΔ 
μπαίνει σε προεκλογικούς ρυθμούς από τώρα. Ο κ. 
Μητσοτάκης κηρύσσει κομματική εξόρμηση πριν από 
τις θερινές διακοπές, εκτιμώντας ότι αντίπαλος δεν εί-
ναι τα κόμματα της αντιπολίτευσης αλλά η αστάθεια, 
η αβεβαιότητα στο σημερινό διεθνές περιβάλλον και 
η ακυβερνησία που θα καταστήσουν τη χώρα αδύνα-
μη, θέτοντας υπό αμφισβήτηση τις κατακτήσεις των 
προηγούμενων ετών, όπως επισημαίνουν κυβερνητι-
κές πηγές.

Στην ανάγνωση των δημοσκοπήσεων κυβερνητι-
κά στελέχη διαβλέπουν ότι η ΝΔ διατηρεί την ανθε-
κτικότητά της, με ποσοστά διπλάσια από το δεύτερο 
κόμμα, θεωρώντας ότι ο στόχος της αυτοδυναμίας εί-
ναι εφικτός.

Αν και ο πρωθυπουργός δηλώνει ότι οι εκλογές θα γίνουν την άνοιξη του 2027, ο «γαλάζιος»  
μηχανισμός προετοιμάζεται και για το ενδεχόμενο να συμβούν μετά τη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Φουλάρει μηχανές και για πρόωρες κάλπες
Γράφει η
Λίδα Μπόλα

ΠΕΜΠΤΗ 11 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026
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Τρεις σημαντικές παρεμβάσεις για την αντι-
μετώπιση του οξυμμένου κυκλοφοριακού 
προβλήματος στην Αττική προανήγγειλε ο 
αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής Χατζη-

δάκης, δίνοντας παράλληλα το στίγμα των κυβερνητι-
κών πρωτοβουλιών για τη διαχείριση των απορριμμά-
των, την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής, τη μείωση 
της γραφειοκρατίας και τις εξαγγελίες που αναμένο-
νται στη φετινή Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης. 

Ο κ. Χατζηδάκης μιλώντας στο ραδιόφωνο του 
ΣΚΑΪ και αναφερόμενος στο κυκλοφοριακό, το οποίο 
αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα της 
καθημερινότητας στο λεκανοπέδιο, έκανε λόγο για 
ένα πακέτο τριών παρεμβάσεων που στόχο έχουν να 
αποσυμφορήσουν βασικούς οδικούς άξονες της Ατ-
τικής. 

Κορεσμένο οδικό δίκτυο
Η πρώτη αφορά την παράκαμψη του Κηφισού μέσω 
της σύνδεσης των αξόνων Αθηνών-Λαμίας και Αθη-
νών-Κορίνθου, ώστε η διέλευση των οχημάτων να 
πραγματοποιείται χωρίς να επιβαρύνεται το ήδη κο-
ρεσμένο οδικό δίκτυο της πρωτεύουσας. Σύμφωνα 
με τον αντιπρόεδρο της κυβέρνησης, το συγκεκριμέ-
νο έργο συγκαταλέγεται στα πρώτα που θα προωθη-
θούν μέσω του θεσμού των πρότυπων προτάσεων. 

Η δεύτερη παρέμβαση αφορά τη βελτίωση της δι-
αχείρισης της κυκλοφορίας στον Κηφισό, έναν από 
τους πλέον επιβαρυμένους αυτοκινητοδρόμους της 
χώρας, όπου καθημερινά καταγράφονται μεγάλες 
καθυστερήσεις. Η τρίτη αφορά την υπόγεια σύνδε-
ση της λεωφόρου Κατεχάκη-Καρέα με τη λεωφόρο 
Βουλιαγμένης, ένα έργο που εκτιμάται ότι θα συμ-
βάλει σημαντικά στην αποσυμφόρηση της κυκλοφο-
ρίας στις νότιες και ανατολικές περιοχές της Αττικής. 

Ο κ. Χατζηδάκης τόνισε πως «και οι τρεις πρωτο-
βουλίες δεν βρίσκονται απλά στο επίπεδο της έκθε-
σης ιδεών. Ωστόσο έχουν τεχνική περιπλοκότητα και 
απαιτείται περαιτέρω προεργασία που πιστεύω δεν 
θα αργήσει. Εκτός από την τεχνική συνθετότητα δεν 
πρέπει να υποτιμάται ότι για όλα τα έργα απαιτού-
νται χρήματα. Και για τη σύνδεση της λεωφόρου Κύ-
μης με τον Κηφισό, έχει προχωρήσει ο διαγωνισμός 
αλλά υπάρχει δημοσιονομική πίεση. Παρά τη μόνιμη 
αύξηση των σχετικών κονδυλίων κατά 500 εκατ. ευ-

ρώ ετησίως, τα διαθέσιμα χρήματα είναι λιγότερα σε 
σχέση με τα αιτήματα. Συνεπώς είναι απαραίτητο να 
γίνεται μια στάθμιση».

«Εντός του Ιουλίου οι ανακοινώσεις 
για τη διαχείριση απορριμμάτων»
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στο ζήτημα της διαχεί-
ρισης των απορριμμάτων στην Αττική, αναγνωρίζο-
ντας ότι η σημερινή κατάσταση δεν μπορεί να συνε-
χιστεί και σημείωσε ότι η Περιφέρεια Αττικής και το 
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας επεξεργά-
ζονται ένα ολοκληρωμένο σχέδιο με βασικούς στό-
χους την αύξηση της ανακύκλωσης και τη σημαντική 
μείωση των απορριμμάτων που καταλήγουν σε ταφή. 
Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης προανήγγειλε ότι οι 
σχετικές ανακοινώσεις θα γίνουν μέσα στον Ιούλιο, 
υπογραμμίζοντας ότι η Αττική οφείλει να ακολουθή-
σει το παράδειγμα άλλων περιοχών της χώρας όπου 
έχουν ήδη δρομολογηθεί σύγχρονες λύσεις στη δια-
χείριση των αποβλήτων. 

Όπως είπε, «η παλιά μονάδα της ΕΜΑΚ στη Φυλή 
θα εκσυγχρονιστεί, η δεύτερη μονάδα στο Σχιστό θα 
προχωρήσει με ΣΔΙΤ. Μέρος της εξίσωσης είναι και η 
ενεργειακή αξιοποίηση των απορριμμάτων. Θα υπάρ-
χουν ιδιωτικές εταιρείες που θα αγοράζουν σκουπί-
δια για να τα αξιοποιούν στην παραγωγή ενέργειας, 

όπως γίνεται και σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες».
Στο οικονομικό πεδίο, ο κ. Χατζηδάκης επανέλα-

βε ότι η μάχη κατά της φοροδιαφυγής αποτελεί βα-
σική κυβερνητική προτεραιότητα, σημειώνοντας ότι 
τα πρόσθετα έσοδα που προκύπτουν από τον περιο-
ρισμό της φοροδιαφυγής δημιουργούν τον δημοσιο-
νομικό χώρο για ελαφρύνσεις και παρεμβάσεις υπέρ 
των πολιτών. Το μήνυμα που εξέπεμψε είναι ότι η συ-
νέχιση της προσπάθειας για μεγαλύτερη φορολογική 
συμμόρφωση θα επιτρέψει στην κυβέρνηση να προ-
χωρήσει σε νέες πρωτοβουλίες κοινωνικού και ανα-
πτυξιακού χαρακτήρα. 

«Αισθάνομαι υπερήφανος γιατί και με τη δική μου 
προσωπική συμβολή, με πολύ μεγάλες δυσκολίες και 
αντιδράσεις πήραμε πρωτοβουλίες για την ψηφι-
οποίηση των συναλλαγών, τη σύνδεση των POS με 
τις ταμειακές μηχανές, το myData και καταφέραμε να 
μειώσουμε το κενό ΦΠΑ από 23,5% σε 9,5%, δηλα-
δή στον ευρωπαϊκό μέσο όρο», σημείωσε ο κ. Χατζη-
δάκης.

Ανοιχτό το ενδεχόμενο για 
νέες παρεμβάσεις στη ΔΕΘ
Αναφορικά με τη ΔΕΘ, άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο 
νέων παρεμβάσεων που θα ανακοινωθούν από τον 
πρωθυπουργό το φθινόπωρο, επισημαίνοντας ότι οι 
τελικές αποφάσεις θα εξαρτηθούν από την πορεία 
της οικονομίας και τα δημοσιονομικά δεδομένα. Πα-
ράλληλα, έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στην προσπάθεια 
περιορισμού της γραφειοκρατίας, υπογραμμίζοντας 
ότι η κυβέρνηση προωθεί παρεμβάσεις που θα διευ-
κολύνουν την καθημερινότητα πολιτών και επιχειρή-
σεων, με στόχο ταχύτερες διαδικασίες και λιγότερα 
διοικητικά εμπόδια. Μεταξύ άλλων ο κ. Χατζηδάκης 
ανέφερε: «Η πρόοδος που έχει συντελεστεί με το gov.
gr είναι τεράστια. Η προσπάθεια για την αντιμετώπι-
ση του βαθέος κράτους είναι πολυμέτωπη».

Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης με τη συνέντευ-
ξή του κατέδειξε ότι το επόμενο διάστημα η κυβέρ-
νηση επιδιώκει να δώσει έμφαση σε ζητήματα που 
επηρεάζουν άμεσα την καθημερινότητα των πολιτών, 
από τις μετακινήσεις και το περιβάλλον έως τη λει-
τουργία του κράτους και την οικονομία, με τις πρώ-
τες συγκεκριμένες ανακοινώσεις να αναμένονται μέ-
σα στο καλοκαίρι.

Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης προανήγγειλε τις πρωτοβουλίες που περιλαμβάνουν  
την παράκαμψη του Κηφισού, τη διαχείριση της κυκλοφορίας στον συγκεκριμένο άξονα  
και την υπόγεια σύνδεση της Κατεχάκη με τη Βουλιαγμένης - Τι είπε για φοροδιαφυγή και γραφειοκρατία 

ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ

«Τρεις σημαντικές παρεμβάσεις 
για το Κυκλοφοριακό στην Αττική»
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των	 Νίκου Χιδίρογλου,  
	 Χρήστου Μυτιλινιού

Eντονη κινητικότητα καταγράφεται τις τε-
λευταίες ώρες γύρω από το σώμα των 
γενικών γραμματέων της κυβέρνησης, 
με τις πληροφορίες να κάνουν λόγο για 

αξιολόγηση προσώπων, χρόνου παραμονής και 
αναγκών ανά χαρτοφυλάκιο. Το ζήτημα είναι ευ-
αίσθητο, καθώς δεν αφορά απλώς διοικητικές 
θέσεις αλλά κρίσιμους κρίκους της κυβερνητι-
κής λειτουργίας, οι οποίοι πολλές φορές σηκώ-
νουν το βάρος της συνέχειας του κράτους.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στο κυβερνητι-
κό επιτελείο έχει ανοίξει μια συζήτηση για την 
ανάγκη ανανέωσης σε συγκεκριμένες γενικές 
γραμματείες, με βασικό σημείο αναφοράς την 
παραμονή άνω της πενταετίας. Η λογική, όπως 
εξηγούν όσοι γνωρίζουν το σχετικό παρασκή-
νιο, δεν είναι τιμωρητική, ούτε συνδέεται υπο-
χρεωτικά με πρόσωπα που σκοπεύουν να πο-
λιτευτούν. Αντιθέτως, παρουσιάζεται ως ένα 
αξιακό κριτήριο διακυβέρνησης: κανένας διοι-
κητικός θώκος δεν πρέπει να αντιμετωπίζεται 
ως μόνιμη θέση, όσο επιτυχημένο και αν είναι 
το πρόσωπο που τον υπηρετεί.

Δεν μπαίνουν όλοι στο ίδιο καλάθι
Η πενταετία φαίνεται πως λειτουργεί ως ένα 
άτυπο αλλά υπαρκτό όριο προβληματισμού. 
Στο σκεπτικό αυτό εντάσσεται η ανάγκη να 
αποφεύγεται η υπερβολική ταύτιση προσώπων 
με συγκεκριμένους μηχανισμούς, αλλά και να 
περιορίζεται ο κίνδυνος δημιουργίας κλειστών 
δικτύων ή σχέσεων που με τον χρόνο βαραί-
νουν τη διοίκηση.

Ωστόσο, οι ίδιες πηγές επισημαίνουν ότι δεν 
πρόκειται για μια οριζόντια διαδικασία. Δηλα-
δή, δεν μπαίνουν όλοι στο ίδιο καλάθι. Υπάρ-
χουν γενικοί γραμματείς που έχουν πράγματι 
συμπληρώσει ή ξεπεράσει την πενταετία, αλ-
λά χειρίζονται αντικείμενα με ιδιαίτερη βαρύ-
τητα, θεσμική συνέχεια ή ειδική τεχνογνωσία.

Σε αυτό το πλαίσιο αναφέρονται, μεταξύ 
άλλων, περιπτώσεις όπως του Γιώργου Κα-
λαντζή, ο οποίος στη Γενική Γραμματεία Θρη-
σκευμάτων διαχειρίζεται εξαιρετικά ευαίσθη-
τα ζητήματα, από τις θρησκευτικές κοινότητες 
μέχρι θέματα μειονοτήτων και σχέσεων με θε-
σμούς που απαιτούν λεπτούς χειρισμούς. Αντί-

στοιχα, ως ειδικές περιπτώσεις αντιμετωπίζο-
νται πρόσωπα με αντικείμενα που απαιτούν 
εμπειρία, συνέχεια και βαθιά γνώση των φα-
κέλων.

Ονοματολογία με αστερίσκους
Στην πολιτική και διοικητική κουβέντα ακού-
γονται ονόματα γενικών γραμματέων που βρί-
σκονται για χρόνια στις θέσεις τους, όπως ο 
Γιώργος Μαυρωτάς στον Αθλητισμό, ο Γιώρ-
γος Διδασκάλου στον Πολιτισμό, ο Ευάγγελος 
Κυριαζόπουλος στη Ναυτιλία και τους Λιμέ-
νες, αλλά και ο Μανώλης Γραφάκος, που είναι 
στον συντονισμό διαχείρισης αποβλήτων στο 
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, για 
τον οποίο πάντως οι πληροφορίες παραμένουν 
σύνθετες και δεν οδηγούν σε ασφαλές συμπέ-
ρασμα ως προς το αν θα υπάρξει μετακίνηση.

Ειδικά για τον κ. Κυριαζόπουλο κυκλοφο-
ρεί σενάριο που τον θέλει να εξετάζεται για με-
τακίνηση προς το υπουργείο Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας, χωρίς ωστόσο αυτό να έχει επι-
βεβαιωθεί επισήμως. Αντιθέτως, φαίνεται ότι 
πρόκειται περισσότερο για ένα από τα σενά-
ρια που έχουν πέσει στο τραπέζι, στο πλαίσιο 
μιας ευρύτερης αναδιάταξης και όχι μιας απλής 
απομάκρυνσης.

Κρίσιμο είναι επίσης ότι, σύμφωνα με τις 
ίδιες πληροφορίες, τα πρόσωπα που συζητού-
νται δεν εμφανίζονται να έχουν πρόθεση καθό-
δου στις εκλογές. Άρα η κινητικότητα αυτή δεν 
πρέπει να διαβάζεται αποκλειστικά μέσα από 
το φίλτρο της εκλογολογίας ή των ασυμβίβα-
στων, αλλά περισσότερο ως προσπάθεια εσω-
τερικής ανανέωσης της κυβερνητικής μηχανής.

Αλλαγές χωρίς θόρυβο
Το ενδιαφέρον είναι ότι μια τέτοια διαδικασία, 
αν τελικά προχωρήσει, δεν θα έχει απαραίτη-
τα χαρακτήρα μεγάλου πολιτικού γεγονότος. 
Μπορεί να γίνει σταδιακά, με προσεκτικές με-
τακινήσεις, αντικαταστάσεις και εξαιρέσεις, 
ώστε να μη διαταραχθεί η λειτουργία κρίσιμων 
χαρτοφυλακίων.

Το μόνο βέβαιο είναι ότι στα υπουργεία έχει 
αρχίσει να φυσάει αέρας αναμονής. Και όταν 
σε μια κυβέρνηση αρχίζουν να μετριούνται θη-
τείες, χρόνοι και ισορροπίες, τότε όλοι κατα-
λαβαίνουν πως κάτι κινείται. Όχι απαραίτητα 
εκλογικό. Σίγουρα όμως πολιτικό.

Το άτυπο όριο της πενταετίας φέρνει καραμπόλες - Αλλαγές και μετακινήσεις σε υπουργεία  
χωρίς οριζόντια λογική - Οι ειδικές περιπτώσεις και το αξιακό κριτήριο της κυβέρνησης Μητσοτάκη

Στα σκαριά ανασχηματισμός 
στο σώμα των γενικών γραμματέων
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Hταν θέμα χρόνου να καταγραφεί η διαφορετι-
κή οπτική στην ανάγνωση των δημοσκοπήσεων 
στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ. Οι τελευταίες άβολες 
μετρήσεις που το έφεραν στην τρίτη ή ακόμη και 

στην τέταρτη θέση δεν προκαλούν μόνο προβληματισμό 
στη Χαριλάου Τρικούπη, αλλά επαναφέρουν στο προσκή-
νιο μια ευρύτερη συζήτηση για τη στρατηγική που πρέπει 
να ακολουθήσει η παράταξη το επόμενο διάστημα. 

Οι διαφορετικές προσεγγίσεις που διατυπώνονται για 
την ανάγνωση των δημοσκοπικών ευρημάτων και για το 
ενδεχόμενο πολιτικών συνεργασιών αναδεικνύουν διαφο-
ρετικές πολιτικές αποχρώσεις στο εσωτερικό του κόμμα-
τος, την ώρα που η ηγεσία επιχειρεί να διατηρήσει αρρα-
γές το μέτωπο της ενότητας. 

Υπέρ της συζήτησης 
για συμπράξεις 
ο Νίκος Παπανδρέου
Στο επίκεντρο αυτήν τη φορά βρέθηκε η 
διαφορετική οπτική που φαίνεται να εκ-
φράζουν ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος 
Ανδρουλάκης και ο ευρωβουλευτής Νίκος 
Παπανδρέου. Η ηγεσία της Χαριλάου Τρι-
κούπη επιμένει στη στρατηγική της αυτό-
νομης πορείας, υποστηρίζοντας ότι οι δη-
μοσκοπήσεις δεν μπορούν να καθορίζουν 
τον πολιτικό σχεδιασμό ενός κόμματος 
και ότι η απάντηση στην πίεση των ποσο-
στών βρίσκεται στην ενίσχυση της πολι-
τικής ταυτότητας και του προγραμματι-
κού λόγου του ΠΑΣΟΚ. Ο πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ αμφισβήτησε -με πιο ήπιο τρόπο- 
την εικόνα που παρουσιάζουν για το κόμ-
μα του, εστιάζοντας στο «σαθρό», όπως το 

χαρακτήρισε, κανονιστικό πλαίσιο που διέπει τη διεξαγω-
γή τους.  Από την άλλη πλευρά, ο Νίκος Παπανδρέου εμ-
φανίστηκε να δίνει μεγαλύτερη έμφαση στα πολιτικά μη-
νύματα που εκπέμπουν οι μετρήσεις της κοινής γνώμης, 
επισημαίνοντας την ανάγκη να παραμείνει ανοικτή η συζή-
τηση για συναινέσεις και συνεργασίες στον ευρύτερο προ-
οδευτικό χώρο. 

Η προσέγγιση αυτή δεν συνιστά ευθεία αμφισβήτηση 
της επίσημης γραμμής, ωστόσο αναδεικνύει μια διαφορε-
τική ανάγνωση των πολιτικών συσχετισμών που διαμορ-
φώνονται. Όσο για τις δημοσκοπήσεις, υποστήριξε εμμέ-
σως πλην σαφώς ότι πρέπει να εκληφθούν ως μάθημα που 
δείχνει την ανάγκη αλλαγή πλεύσης. 

Το ζήτημα των συνεργασιών εξακολουθεί να αποτελεί 
ένα από τα πιο ευαίσθητα θέματα για το ΠΑΣΟΚ. Η ηγεσία 
ξεκαθαρίζει σε κάθε ευκαιρία ότι η παράταξη δεν πρόκει-
ται να μετατραπεί σε συμπλήρωμα άλλων πολιτικών δυνά-
μεων και ότι στόχος παραμένει η ενίσχυση της αυτόνομης 
παρουσίας της. Ωστόσο, στελέχη του κόμματος εκτιμούν 
ότι όσο οι δημοσκοπήσεις καταγράφουν κατακερματισμό 
στον χώρο της αντιπολίτευσης, η σχετική συζήτηση θα 
επανέρχεται με ένταση. 

«Θα παύει να είναι μέλος του κόμματος»
Μέσα σε αυτό το κλίμα, ιδιαίτερη αίσθηση προκάλεσε η 

παρέμβαση του Νίκου Ανδρουλάκη με το αυστηρό μήνυμα 
που θέλησε να στείλει κυρίως προς την πλευρά του Χάρη 
Δούκα, αλλά και να προλάβει την ανάπτυξη νέων προσω-
πικών στρατηγικών και διαφοροποιήσεων για τις συλλογι-
κές αποφάσεις της παράταξης.  Η παρέμβαση ερμηνεύθη-
κε από πολλούς ως μια ξεκάθαρη «κίτρινη κάρτα» προς τον 
δήμαρχο Αθηναίων, μετά τις δημόσιες τοποθετήσεις του 
περί συνεργασιών που προκάλεσαν συζητήσεις και αντι-
δράσεις στο εσωτερικό του κόμματος. 

«Όταν υπάρχει δημόσια τοποθέτηση που θα αυτοακυ-
ρώνει τη γραμμή του ΠΑΣΟΚ από κάποιο στέλεχος, τότε 
αυτό το στέλεχος θα παύει να είναι μέλος του κόμματος», 
είπε χαρακτηριστικά. Το εν λόγω μήνυμα ερμηνεύτηκε πως 
είχε αποδέκτη όχι μόνο τον Χάρη Δούκα αλλά συνολικά τα 
στελέχη που επιλέγουν να εκφράζουν δημόσια διαφορετι-
κές προσεγγίσεις σε ζητήματα στρατηγικής.  Στη Χαριλάου 
Τρικούπη θεωρούν ότι η εικόνα πολλαπλών γραμμών απο-
δυναμώνει το πολιτικό μήνυμα της παράταξης σε μια περί-
οδο κατά την οποία το κόμμα επιχειρεί να ανακτήσει πρω-
τοβουλία κινήσεων απέναντι στην κυβέρνηση. 

Ανάγκη για πιο έντονη πολιτική παρουσία
Οι δημοσκοπήσεις αποτελούν τον βασικό παράγοντα 
που τροφοδοτεί τον εσωκομματικό προβληματισμό. Πα-
ρά το γεγονός ότι το ΠΑΣΟΚ διατηρεί σημαντική παρου-

σία στον πολιτικό χάρτη, η υποχώρηση 
από τον στόχο της δεύτερης θέσης έχει 
δημιουργήσει ερωτήματα για την αποτε-
λεσματικότητα της μέχρι σήμερα στρα-
τηγικής. Στελέχη του κόμματος αναγνω-
ρίζουν ότι απαιτείται επανασύνδεση με 
κοινωνικές ομάδες που παραδοσιακά 
στήριζαν την παράταξη, καθώς και πιο 
έντονη πολιτική παρουσία σε ζητήματα 
καθημερινότητας. 

Από την πλευρά της ηγεσίας, πάντως, 
απορρίπτονται οι εκτιμήσεις περί στρατη-
γικού αδιεξόδου. Συνεργάτες του προέ-
δρου υποστηρίζουν ότι οι δημοσκοπήσεις 
αποτυπώνουν μια συγκυριακή εικόνα και 
ότι το επόμενο διάστημα το βάρος θα δο-
θεί στην ανάδειξη των προγραμματικών 
θέσεων του κόμματος για την οικονομία, 
το κοινωνικό κράτος, τη στέγαση και τη 
λειτουργία των θεσμών. 

Με το θέμα των συνεργασιών να προκαλεί αναταράξεις στο εσωτερικό του κόμματος,  
ο Νίκος Ανδρουλάκης απείλησε με διαγραφή όσους τοποθετούνται εκτός γραμμής, στέλνοντας μήνυμα  
προς τον Χάρη Δούκα αλλά και σε στελέχη που αμφισβητούν τη στρατηγική της αυτόνομης πορείας

ΠΑΣΟΚ

Οι δημοσκοπήσεις σπέρνουν 
διαφωνίες και… κίτρινες κάρτες

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος
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Δεν σταματούν οι επιθέσεις κατά 
του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ μετά 
την εισήγησή του και την από-
φαση της Κεντρικής Επιτροπής 

για στήριξη του κόμματος του Αλέξη Τσί-
πρα, το οποίο όμως έχει αποκλείσει κα-
τηγορηματικά τις συνεργασίες με άλλες 
πολιτικές δυνάμεις.

Μετά τον Νίκο Παππά, και ο Παύ-
λος Πολάκης απαίτησε εδώ και τώρα να 
κατατεθεί η συμφωνία με την Ελληνι-

κή Αριστερή Συμπαράταξη, αλλιώς… Ο 
πρώην αναπληρωτής υπουργός Υγεί-
ας, σε μια ιδιαίτερα αιχμηρή τοποθέτη-
ση, έθεσε ουσιαστικά τελεσίγραφο στην 
ηγεσία της Κουμουνδούρου, ζητώντας 
μέσα στις επόμενες ημέρες να υπάρξει 
σαφές αποτέλεσμα από τις επαφές με 
την πλευρά Τσίπρα. Διαφορετικά, όπως 
υποστηρίζει, θα πρέπει να συγκληθούν 
εκ νέου τα κορυφαία κομματικά όργανα, 
προκειμένου να επανεξεταστεί συνολι-
κά η στρατηγική του κόμματος.

Ευθεία αμφισβήτηση 
Η παρέμβαση Πολάκη δεν αφορά μόνο 
την τακτική του ΣΥΡΙΖΑ απέναντι στις ευ-
ρύτερες διεργασίες της Κεντροαριστε-
ράς, αλλά συνιστά και ευθεία αμφισβήτη-
ση των χειρισμών της σημερινής ηγεσίας. 
Ο βουλευτής Χανίων άφησε μάλιστα να 
εννοηθεί ότι πίσω από τις πρόσφατες 

αποφάσεις ενδέχεται να υπάρχουν συ-
νεννοήσεις που δεν έχουν παρουσιαστεί 
δημόσια στα κομματικά όργανα.

Το κεντρικό μήνυμα του Πολάκη εί-
ναι ότι η σημερινή «ενδιάμεση κατάστα-
ση» δεν μπορεί να συνεχιστεί επ’ αό-
ριστον. Όπως εκτιμά, εφόσον υπάρχει 
πολιτική βούληση για σύγκλιση ή συ-
νεργασία με την πλευρά Τσίπρα, αυτή 
πρέπει να πάρει συγκεκριμένη μορφή 
και να τεθεί υπόψη των στελεχών και 
της βάσης του κόμματος. Αλλιώς, σύμ-
φωνα με τον «αψύ», ο ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να 
προετοιμαστεί για αυτόνομη κάθοδο 
του κόμματος στις επόμενες εκλογές. 

Ο βουλευτής, που παραμένει ανε-
ξάρτητος καθώς έχει διαγραφεί από την 
Κοινοβουλευτική Ομάδα του κόμματος, 
αν και πήρε κανονικά μέρος στα κομμα-
τικά όργανα, απαίτησε, αν δεν έρθει η 
συγκεκριμένη συμφωνία, νέες συνε-
δριάσεις της Πολιτικής Γραμματείας και 
της Κεντρικής Επιτροπής. Ανέφερε συ-
γκεκριμένα: «Αν δεν φέρει κάτι τέτοιο 
(σ.σ.: συμφωνία με τον Τσίπρα), δεν νο-
μίζω ότι μπορεί να συνεχίσει να υφίστα-
ται αυτή η μπάσταρδη κατάσταση. 

Πρέπει να ξαναϋπάρξει συνεδρίαση 
και της Πολιτικής Γραμματείας και της 
Κεντρικής Επιτροπής και να επανεκτι-
μηθούν οι προοπτικές. Ο ΣΥΡΙΖΑ έρχε-
ται από πολύ μακριά».

«Δεν νομίζω ότι μπορεί  
να ηγηθεί»
Μάλιστα ο Παύλος Πολάκης έθεσε 
πρώτος και ζήτημα αντικατάστασης του 
προέδρου του κόμματος σημειώνοντας 
σχετικά: «Ο ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να κατέβει 
στις επόμενες εκλογές με ένα ενωτι-
κό ψηφοδέλτιο των δυνάμεων που θέ-
λουν και μπορούν, εάν η διαπραγμάτευ-
ση με την ΕΛΑΣ του Αλέξη Τσίπρα ή με 
άλλους χώρους δεν τελεσφορήσει. Δεν 
νομίζω ότι ο Φάμελλος μπορεί να ηγη-
θεί μιας τέτοιας προσπάθειας, έχει άλ-
λη πολιτική αντίληψη. Όταν βγαίνει και 
λέει, ως κόμμα, ότι “στηρίζω ένα άλλο 
κόμμα”, δεν νομίζω ότι μπορεί να το κά-
νει αυτό το πράγμα». 

Ο βουλευτής Χανίων τα έβαλε μάλι-
στα και με την Ελληνική Αριστερή Συ-
μπαράταξη για τον όρο που έχει θέ-
σει ο Αλέξης Τσίπρας περί παραίτησης 
των βουλευτών. «Η κυρία Κουφονικο-
λάκου και ο κύριος Τσίπρας μπορεί να 
λένε “παραιτηθείτε και ελάτε”. Δεν γί-
νονται έτσι τα πράγματα - επειδή παραι-
τήθηκε ο Τσίπρας πρέπει να παραιτηθεί 
το σύμπαν, να κατεβάσει τα παντελόνια 
του και να πάει. Δεν γίνονται αυτά τα 
πράγματα. Εδώ υπάρχουν συγκροτημέ-
να κόμματα».

Ο Πολάκης βγάζει τον Φάμελλο στη σέντρα

Μετά τον Νίκο Παππά, και ο βουλευτής Χανίων ζητά 
άμεσα να παρουσιαστεί η συμφωνία με το κόμμα  
του Τσίπρα - Έθεσε ζήτημα αντικατάστασης του 
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ, ισχυριζόμενος ότι δεν μπορεί  
να ηγηθεί μιας ενωτικής εκλογικής προσπάθειας

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος
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Μονομερείς ενέργειες δεν παράγουν έννομα αποτε-
λέσματα και δεν συμβάλλουν στη διατήρηση ήρε-
μου κλίματος, ξεκαθάρισε ο υπουργός Εξωτερι-
κών Γιώργος Γεραπετρίτης στον Τούρκο ομόλογό 

του Χακάν Φιντάν σχετικά με το κυοφορούμενο προκλητικό 
νομοσχέδιο για τη Γαλάζια Πατρίδα.

Όπως σημείωσαν διπλωματικές πηγές, στη συνάντησή 
τους στη Σόφια στο περιθώριο της Διαδικασίας Συνεργασίας 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης (SEECP) ο Γιώργος Γεραπετρίτης 
επανέλαβε ότι η μία και μόνη διαφορά μεταξύ Ελλάδας και 
Τουρκίας παραμένει η οριοθέτηση Αποκλειστικής Οικονομι-
κής Ζώνης και υφαλοκρηπίδας. 

Για το Κυπριακό
Κατά τις ίδιες πληροφορίες, συζητήθηκαν η πορεία των διατ-
λαντικών σχέσεων ενόψει της Συνόδου Κορυφής του Ιουλίου, 
στην Άγκυρα, καθώς και οι περιφερειακές εξελίξεις, με έμφα-
ση την κατάσταση στην ευρύτερη Μέση Ανατολή και την Ανα-
τολική Μεσόγειο.

Επίσης, οι δύο υπουργοί συζήτησαν για τις εξελίξεις στο 
Κυπριακό, την επικείμενη συνάντηση με την προσωπική απε-
σταλμένη του γενικού γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών για 
την Κύπρο και την πραγματοποίηση της άτυπης διευρυμένης 
συνάντησης για το Κυπριακό. Τέλος, συζήτησαν για τις δι-

μερείς σχέσεις και συμφώνησαν να διατηρήσουν ανοιχτούς 
τους διαύλους επικοινωνίας.

Την ίδια ώρα, μια έμμεση απειλή προς το Ισραήλ -αλλά και 
σε όσους κάνουν «προκλητικές ενέργειες στη Μεσόγειο»- δι-
ατύπωσε σε ομιλία του προς τους βουλευτές του Κόμματος 
Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (AKP) ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. 
Ο Τούρκος πρόεδρος ισχυρίστηκε ότι η Ελλάδα και η Κύπρος, 
σε συνεργασία με το Ισραήλ, έχουν συγκροτήσει μια συμμα-
χία που στρέφεται κατά της τουρκικής και μουσουλμανικής 
παρουσίας στην Ανατολική Μεσόγειο. «Με την άδεια του Θε-
ού, δεν θα το επιτρέψουμε ποτέ αυτό. Βλέπουμε και παρακο-
λουθούμε τις προσπάθειες να ανάψει μια σπίθα διχόνοιας στη 
Μεσόγειο και την Κύπρο», είπε χαρακτηριστικά.

Στη συνέχεια ανέφερε: «Υπό την ηγεσία του Ισραήλ γίνο-
νται και προκλητικές κινήσεις στη Μεσόγειο, ενώ κανείς δεν 
πρέπει να επιδιώκει περιπέτειες εκεί». Συνέχισε λέγοντας πως 
«οι κινήσεις του Ισραήλ απειλούν ολόκληρο τον κόσμο» και 
συμπλήρωσε στο ίδιο απειλητικό ύφος πως «εάν γίνει από-
πειρα κατά των δικαιωμάτων και των εννόμων συμφερόντων 
της Τουρκίας και των Τουρκοκυπρίων στην Ανατολική Μεσό-
γειο, θέλω να γίνει γνωστό ότι η απάντησή μας θα είναι πολύ 
σαφής και πάρα πολύ σκληρή».

«Έχουν επιβιβαστεί στο καράβι 
της διχόνοιας του Ισραήλ»
Ορισμένοι «των οποίων οι φιλοδοξίες υπερβαίνουν κατά πο-
λύ το μέγεθός τους έχουν επιβιβαστεί στο καράβι της διχό-
νοιας του Ισραήλ, έχουν αναλάβει τον ρόλο του εκπροσώπου 
του σιωνισμού και υποτίθεται ότι κυνηγούν κάποιες αφελείς 
φαντασιώσεις στην Ανατολική Μεσόγειο», δήλωσε χαρακτη-
ριστικά ο Ερντογάν.

Σε αυτό το πλαίσιο ο Τούρκος πρόεδρος ανέφερε επίσης 
πως η παρουσία του Αμερικανού προέδρου Ντόναλντ Τραμπ 
στη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ στην Άγκυρα τον Ιούλιο απο-
τελεί ένα σημαντικό βήμα για την ενότητα της Συμμαχίας.

Ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών μετέφερε στον Τούρκο ομόλογό του την αμετακίνητη θέση της Ελλάδας για  
το προκλητικό νομοσχέδιο της Γαλάζιας Πατρίδας, ενώ την ίδια ώρα ο «σουλτάνος» προειδοποίησε ότι θα απαντήσει 
σκληρά αν η χώρα μας και η Κύπρος συνεχίσουν να «κυνηγούν περιπέτειες» στην Αν. Μεσόγειο με σύμμαχο το Ισραήλ

«Πυρ» Γεραπετρίτη σε Φιντάν 
και νέες απειλές Ερντογάν

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Στην Τρίπολη η υφυπουργός 
Εξωτερικών, στον δεύτερο 
γύρο συνομιλιών Ελλάδας - 
Λιβύης για τις θαλάσσιες ζώνες

Εν μέσω διπλωματικής κινητικότητας, στην 
Τρίπολη μετέβη η ελληνική αντιπροσωπεία με 
επικεφαλής την υφυπουργό Εξωτερικών Αλε-
ξάνδρα Παπαδοπούλου, στο πλαίσιο του δεύτε-
ρου γύρου των τεχνικών συνομιλιών Ελλάδας 
και Λιβύης για την οριοθέτηση θαλάσσιων ζω-
νών.  Η συνάντηση αποτέλεσε συνέχεια της επί-
σκεψης που πραγματοποίησε ο υπουργός Εξω-
τερικών Γιώργος Γεραπετρίτης στην Τρίπολη στις 
27 Απριλίου, κατά την οποία οι δύο πλευρές επι-
βεβαίωσαν την πρόθεσή τους να συνεχίσουν τον 
διάλογο για την οριοθέτηση 
της Αποκλειστικής Οικονομι-
κής Ζώνης, ως κράτη με αντι-
κείμενες ακτές και με αποκλει-
στική βάση το Διεθνές Δίκαιο 
της Θάλασσας. 

Η έναρξη των τεχνικών 
συνομιλιών είχε ανακοινω-
θεί τον Σεπτέμβριο του 2025 
στην Αθήνα από τον Γιώργο 
Γεραπετρίτη και τον ασκούντα 
χρέη υπουργού Εξωτερικών 
της Κυβέρνησης Εθνικής Ενότητας της Λιβύης Al 
Taher Salem Al Baour. Τότε είχε πραγματοποιη-
θεί και η πρώτη συνάντηση των τεχνικών επιτρο-
πών, ανοίγοντας έναν δίαυλο επικοινωνίας που 
είχε παραμείνει ουσιαστικά παγωμένος τα προ-
ηγούμενα χρόνια. 

Η ελληνική πλευρά επιδιώκει σταθερά να δι-
ατηρηθεί αυτή η διαδικασία, θεωρώντας ότι ο δι-
άλογος μεταξύ των δύο κρατών αποτελεί τον μό-
νο δρόμο που μπορεί να οδηγήσει σε μια βιώσιμη 
και διεθνώς αποδεκτή λύση. 

Διπλωματικές πηγές επισημαίνουν ότι οι τε-
χνικές συνομιλίες δεν αναμένεται να οδηγήσουν 
άμεσα σε οριστικές αποφάσεις. Ωστόσο, θεω-
ρούν ότι η ίδια η συνέχιση της διαδικασίας συ-
νιστά θετική εξέλιξη, καθώς διατηρεί ενεργό το 
πλαίσιο διαλόγου και επιτρέπει στις δύο πλευρές 
να εξετάζουν συστηματικά τα ζητήματα που σχε-
τίζονται με τις θαλάσσιες ζώνες.
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AMYNA

Οι καταστροφικές πυρκαγιές των τελευταίων 
ετών, οι πλημμύρες στη Θεσσαλία αλλά και 
τα δεκάδες περιστατικά έρευνας και διάσω-
σης που καταγράφονται στο Αιγαίο και τους 

ορεινούς όγκους της χώρας ανέδειξαν με τον πιο εμ-
φατικό τρόπο την ανάγκη ενίσχυσης της Πολεμικής Αε-
ροπορίας και της Πολιτικής Προστασίας με εναέρια μέ-
σα που θα μπορούν να φτάνουν άμεσα στο σημείο μιας 
κρίσης, να επιχειρούν για ώρες χωρίς περιορισμούς και 
να αναλαμβάνουν πολλαπλούς ρόλους ανάλογα με τις 
ανάγκες της αποστολής.

Σε αυτό ακριβώς το επιχειρησιακό κενό έρχεται να 
απαντήσει η απόκτηση των τριών νέων ελικοπτέρων 
Leonardo AW139, τα οποία αφίχθησαν χθες το μεση-
μέρι στην αεροπορική βάση της Ελευσίνας και αναμέ-
νεται να ενταχθούν το επόμενο διάστημα στον στόλο 
του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας και του Πυροσβεστικού Σώματος.

Με ταχύτητα άνω 
των 300 χλμ. την ώρα
Πρόκειται για μία από τις σημαντικότερες προσθή-
κες που πραγματοποιούνται τα τελευταία χρόνια στον 
εναέριο στόλο της Πολιτικής Προστασίας, καθώς τα 
συγκεκριμένα ελικόπτερα σχεδιάστηκαν ώστε να λει-
τουργούν ως πλατφόρμες πολλαπλού ρόλου, ικανές 
να υποστηρίξουν επιχειρήσεις έρευνας και διάσωσης, 
αεροδιακομιδές, μεταφορά προσωπικού, εναέριο συ-
ντονισμό μεγάλων επιχειρήσεων και διαχείριση κρίσε-
ων σε κάθε γωνιά της ελληνικής επικράτειας.

Η επιλογή του AW139 μόνο τυχαία δεν ήταν, κα-
θώς προέκυψε έπειτα από εκτεταμένη αξιολόγηση 
των διαθέσιμων λύσεων της διεθνούς αγοράς. Οι επι-
τελείς του ελληνικού «Πενταγώνου» εξέτασαν και συ-
νέκριναν τα επιχειρησιακά χαρακτηριστικά όλων των 
υποψήφιων τύπων, καταλήγοντας στο ελικόπτερο της 
Leonardo ως την καταλληλότερη επιλογή για τις ανά-
γκες της Πολιτικής Προστασίας. Το δικινητήριο ελι-
κόπτερο της ιταλικής Leonardo θεωρείται ένα από 

τα πλέον επιτυχημένα και αξιόπιστα ελικόπτερα της 
κατηγορίας του διεθνώς, υπηρετώντας σε υπηρεσίες 
Πολιτικής Προστασίας, έρευνας και διάσωσης, ακτο-
φυλακές και ένοπλες δυνάμεις δεκάδων χωρών.

Για τους επιτελείς που σχεδίασαν την ενίσχυση των 
εναέριων μέσων μέσω του προγράμματος «ΑΙΓΙΣ», το 
ζητούμενο ήταν η απόκτηση ενός ελικοπτέρου που να 
μπορεί να ανταποκριθεί με την ίδια αποτελεσματικό-
τητα σε ένα ναυτικό ατύχημα στο Αιγαίο, σε μια μεγά-
λη δασική πυρκαγιά, σε μια αεροδιακομιδή από απο-
μακρυσμένο νησί ή σε μια επιχείρηση διάσωσης σε 
ορεινή περιοχή.

Σε κάθε επιχείρηση, ο χρόνος αποτελεί τον πιο κρί-
σιμο παράγοντα. Με μέγιστη ταχύτητα που ξεπερνά τα 
300 χιλιόμετρα την ώρα και με εξαιρετικά μικρό χρό-
νο προετοιμασίας πριν από την απογείωση, το AW139 
μπορεί να βρεθεί γρήγορα εκεί όπου απαιτείται η πα-
ρουσία του.

Την ίδια στιγμή, η ακτίνα δράσης που φτάνει τα 
1.250 χιλιόμετρα και η δυνατότητα συνεχούς πτήσης 
για περίπου έξι ώρες χωρίς ανεφοδιασμό τού επιτρέ-
πουν να επιχειρεί σε ολόκληρο το εύρος του ελληνι-
κού χώρου, από τα ακριτικά νησιά μέχρι τις πιο απομα-
κρυσμένες ηπειρωτικές περιοχές.

Η διαμόρφωση των νέων ελικοπτέρων αποκαλύ-
πτει και τη φιλοσοφία πίσω από την επιλογή τους. Το 
Leonardo AW139 διαθέτει ισχυρούς κινητήρες, προ-
ηγμένα συστήματα αεροναυτιλίας με δυνατότητα με-
ταφοράς έως και 15 επιβατών, προσφέροντας υψηλό 
επίπεδο ασφάλειας. 

Διαθέτουν βαρούλκο διάσωσης, πλωτήρες έκτα-
κτης ανάγκης, σύστημα εξωτερικής ανάρτησης φορ-
τίου, εξοπλισμό αεροδιακομιδών και ηλεκτροοπτική/
υπέρυθρη κάμερα που επιτρέπει τον εντοπισμό αν-
θρώπων ακόμη και σε συνθήκες νύχτας ή περιορισμέ-
νης ορατότητας.

Τα επόμενα βήματα
Το επόμενο διάστημα θα ακολουθήσει η διαδικασία 
παραλαβής τους από την αρμόδια επιτροπή, η οποία 
εκτιμάται ότι θα ολοκληρωθεί έως το τέλος Ιουνίου. Η 
επίσημη ένταξη των νέων μέσων θα πραγματοποιηθεί 
σε μεταγενέστερο χρόνο.

Με την ολοκλήρωση των διαδικασιών παραλα-
βής και την ένταξή τους σε επιχειρησιακή υπηρεσία, 
τα τρία AW139 αναμένεται να αποτελέσουν έναν από 
τους πλέον πολύτιμους πολλαπλασιαστές ισχύος του 
μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας, σε μια περίοδο 
όπου η ταχύτητα αντίδρασης και η αποτελεσματική 
διαχείριση κρίσεων αποτελούν πλέον καθοριστικούς 
παράγοντες για την προστασία ανθρώπινων ζωών.

Το AW139 με μια ματιά
• Κόστος μονάδας: 12.000.000 USD. 
• Εμβέλεια: 1.250 χλμ.
• Βάρος: 3.622 kg.
• Μέγιστη ταχύτητα: 310 χλμ./ώρα.
• Τύπος κινητήρα: Pratt & amp, Whitney Canada PT6.
• Ταχύτητα πτήσης: 306 χλμ./ώρα.
• Ημερομηνία πρώτης πτήσης: 3 Φεβρουαρίου 2001.

Προσγειώθηκαν στην Ελευσίνα τα τρία πρώτα ελικόπτερα - Θα υποστηρίζουν επιχειρήσεις έρευνας και διάσωσης, 
αεροδιακομιδές, μεταφορά προσωπικού, εναέριο συντονισμό μεγάλων επιχειρήσεων και διαχείριση κρίσεων

LEONARDO AW139

Το νέο όπλο της Πολιτικής Προστασίας
Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

ΠΕΜΠΤΗ 11 IOYNIOY 2026
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Με αφορμή τη συμπλήρωση 24 χρόνων από την ίδρυση της Ιεράς Μητροπόλεως, o Σεβασμιότατος  
αποκαλύπτει ότι έχουν ξεκινήσει οι εργασίες και σε περίπου δύο χρόνια θα έχει ανεγερθεί  
ένας νέος ναός αφιερωμένος στον Αναστάντα Χριστό και την Παναγία Ζωοδόχο Πηγή

ΑΝΤΩΝΙΟΣ Μητροπολίτης Γλυφάδας, Ελληνικού, Βούλας, Βουλιαγμένης και Βάρης

«Νέος πνευματικός φάρος 
γεννιέται στα νότια προάστια»

Eνας περικαλλής ιερός ναός αφιερωμένος στον Αναστά-
ντα Χριστό και την Παναγία Ζωοδόχο Πηγή θα κοσμεί 
σε περίπου δύο χρόνια την Ιερά Μητρόπολη Γλυφάδας, 
Ελληνικού, Βούλας, Βουλιαγμένης και Βάρης. Την απο-

κάλυψη αυτή έκανε σε αποκλειστική συνέντευξή του στην «Ρ» 
ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης κ. Αντώνιος. 

Η σημαντική αυτή είδηση συμπίπτει με την επέτειο συ-
μπλήρωσης 24 ετών από την ίδρυση της τοπικής Μητρόπολης, 
η οποία δημιουργήθηκε μετά τη διχοτόμηση της τότε ενιαίας Ιε-
ράς Μητροπόλεως Νέας Σμύρνης. 

Ο δραστήριος και οραματιστής ιεράρχης μιλά για τον στό-
χο ανέγερσης του νέου ναού, που αναμένεται να αποτελέσει 
ένα σύγχρονο πνευματικό καταφύγιο για τους πιστούς της πε-
ριοχής, ενώ παράλληλα αναφέρεται στον προκάτοχό του Μα-
καριστό Παύλο, στη νεολαία και τους πιστούς της Μητροπό-
λεώς του.

■ Σεβασμιότατε, πόσους κληρικούς έχετε χειροτονήσει 
κατά την επταετή ποιμαντορία σας στη Μητρόπολη και 
πώς βλέπετε το μέλλον της τοπικής Εκκλησίας;
Στα έτη της ποιμαντορίας μου στην Ιερά Μητρόπολη έχω χειρο-
τονήσει δέκα κληρικούς. Οι συνθήκες είναι πολύ δύσκολες και 
εγώ δοξάζω τον πανάγαθο Θεό που ιδιαίτερα εδώ στην περιοχή 
μας, που για να είμαι ειλικρινής δεν το περίμενα, με έχουν πλη-
σιάσει αρκετά νέα παιδιά που διψούν για ιεροσύνη, και έτσι θα 
έχουμε τη δυνατότητα να αντικαθιστούμε τους ιερείς που βρί-
σκονται σε μεγαλύτερη ηλικία. 

Δοθείσης της ευκαιρίας να σας πω ότι έχουν ξεκινήσει οι 
εργασίες για την ανέγερση νέου ιερού ναού, του Αναστάντος 
Χριστού και της Παναγίας Ζωοδόχου Πηγής, σε έκταση περίπου 
πέντε στρεμμάτων, μεταξύ Βάρης και Βάρκιζας. Ολοκληρώθη-
καν ήδη οι ανασκαφικές εργασίες, περιμένουμε απόφαση του 
Αρχαιολογικού Συμβουλίου και θα ξεκινήσουμε την ανέγερση 
του ναού των περίπου 500 τμ. 

Το έργο, με τη βοήθεια του Θεού, θα καλυφθεί οικονομικά 
από ευλαβή συμπολίτη μας τον οποίο ευγνωμονούμε. Ελπίζω 
ότι σε περίπου δύο χρόνια το θεάρεστο έργο θα έχει ολοκλη-
ρωθεί. Ανάλογο έργο θα γίνει και δίπλα από τον ιερό ναό Αγίας 
Παρασκευής στο Ελληνικό.

■ Ποιες οι σκέψεις σας για τον προκάτοχό σας Μακαρι-
στό Παύλο;
Τον ευγνωμονώ για όλη την προσπάθεια που έκανε. Ο μακαρι-
στός Παύλος έβαλε τα θεμέλια της Μητροπόλεως. Εγώ αυτά 
τα θεμέλια βρήκα και συνεχίζω να οικοδομώ. Τον μνημονεύω 
συχνά και εύχομαι ο Θεός να τον αναπαύει. Είναι μεγάλο το έρ-
γο που άφησε παρακαταθήκη. Οι ιερείς μας δίνουν καθημερινά 
αγώνα προσφοράς. Επιτρέψτε μου να αναφερθώ στον μακα-
ριστό πατέρα Κωνσταντίνο Στρατηγόπουλο, ο οποίος ήταν μια 
μεγάλη μορφή με εξαιρετικό ποιμαντικό έργο που δυστυχώς 
όμως έφυγε μερικούς μήνες πριν έρθω στη Μητρόπολη. Θέλω 
να κάνω ειδική μνεία και στον π. Κωνσταντίνο Μαλτέζο που επί 
45 έτη διακονεί στο Ασκληπιείο Βούλας.

Δοξάζω τον Θεό γιατί εδώ βρήκα άξιους ιερείς και σε αυτό 
ο πατήρ Παύλος είχε συμβάλει τα μέγιστα.

■ Πώς θα περιγράφατε το ποίμνιο της Μητροπόλεώς σας 
ως προς την κοινωνική του σύνθεση και την πίστη του;
Στις περιοχές της Μητροπόλεώς μας ζουν μεσοαστοί που με 
κάποιο τρόπο μετακόμισαν στα νότια, μεταφέροντας την ευ-
λάβειά τους, τον τρόπο της ζωής τους. Αυτές οι περιοχές με την 
πάροδο του χρόνου αναπτύχθηκαν και έγιναν υψηλού βιοτικού 
επιπέδου, αλλά μη λησμονείτε ότι στη βόρεια Γλυφάδα, στους 
πρόποδες του Υμηττού, έχουμε ακόμη κοπάδια. Το λέγω αυτό 

για να επισημάνω ότι στη Μητρόπολή μας υπάρχουν άνθρωποι 
όλων των κοινωνικών τάξεων και δόξα τω Θεώ είναι όλοι ευσε-
βείς και εκκλησιάζονται τακτικά.

■ Ποια είναι τα βαθύτερα αίτια της έξαρσης της νεανικής 
παραβατικότητας σήμερα και πού εντοπίζεται η ευθύνη;
Κάθε άνθρωπος, αλλά ιδιαίτερα τα παιδιά, πρέπει να έχει νόη-
μα και σκοπό στη ζωή του. Αν σε μια πολύ μικρή ηλικία τα έχει 
χορτάσει όλα, μετά δεν βρίσκει νόημα γιατί να ζήσει, γιατί να 
σπουδάσει, γιατί να κάνει οικογένεια και γιατί να κάνει παιδιά. 
Και όλα ξεκινούν από το σπίτι. Οι γονείς, οι παππούδες αν θέλε-
τε, θα δώσουν αρχές στο παιδί. 

Δυστυχώς, σήμερα το σπίτι τούς παρέχει μόνο υλικά αγα-
θά αλλά όχι ψυχική τροφή. Έχουν αφεθεί έρμαια των ηλεκτρο-
νικών μέσων από τα οποία δέχονται τραγικά μηνύματα. Έτσι 
φθάνουμε σήμερα να μιλάμε για έξαρση της νεανικής παραβα-
τικότητας. Δεν ευθύνονται όμως τα παιδιά, αλλά οι γονείς. Όλα 
ξεκινούν από το σπίτι. 

Η Εκκλησία αγκαλιάζει στοργικά τα παιδιά προσφέροντας 
τη Θεία Ευχαριστία, κατήχηση αγάπης, κατασκηνώσεις και ποι-
κίλες δραστηριότητες, φανερώνοντας βιωματικά τον Χριστό 
ως πηγή ζωής, ελπίδας, ενότητας και αληθινής κοινωνίας στον 
κόσμο.

■ Πώς προσεγγίζει η τοπική Εκκλησία τους πιστούς σή-
μερα που οι παραδοσιακοί θεσμοί φθίνουν και τα ηλε-
κτρονικά μέσα απομακρύνουν τον άνθρωπο;
Η καλλιέργεια της πίστεως είναι το βασικό μέλημα ολοκλήρου 
της Εκκλησίας. Σε τοπικό επίπεδο προσπαθούμε να κάνουμε 
ό,τι μπορούμε, και το λέω αυτό διότι δεν αρκεί μόνο η διάθεση 
των ιερέων αλλά πρέπει να υπάρχει και ανταπόκριση των συ-
νανθρώπων μας.

Προσπάθειά μας είναι να βοηθήσουμε τουλάχιστον σε 
πρώτη φάση αυτούς οι οποίοι θέλουν να είναι πιο κοντά στην 
Εκκλησία ή θέλουν να έλθουν στην Εκκλησία και σε δεύτερη 
φάση να δώσουμε δυνατότητα σε κάποιους άλλους που θα 
ήθελαν με κάποιο τρόπο να ενταχθούν σωστά στους κόλπους 
της Εκκλησίας. 

Είναι δύσκολο αυτό, γιατί βλέπετε ιδιαίτερα σήμερα έχουν 
αλλοιωθεί οι παραδοσιακοί θεσμοί της πίστεως, αλλά και η κα-
κή χρήση των ηλεκτρονικών μέσων απομακρύνει τους ανθρώ-
πους. Όπως επίσης και η άνευ ορίων ελευθερία που υπάρχει 
δεν βοηθά την προσέλευση των ανθρώπων στον Χριστό. 

Παρά ταύτα ο Χριστός όπου βλέπει αγαθές καρδιές, ανε-
ξάρτητα από ηλικίες γιατί για τον Χριστό όλοι είναι νέοι, με δια-
φόρους τρόπους ρίχνει το «αγκίστρι» Του και «συλλαμβάνει» 
τους ανθρώπους Του. Και εκεί είναι η προσπάθεια η δική μας, 
αυτό το «αγκίστρι» που ρίχνει ο Χριστός, να καταφέρουμε να 
βοηθήσουμε τους ανθρώπους, να γνωρίσουν την αλήθεια και 
με απόλυτη ελευθερία να προσεγγίσουν τον Χριστό.

στον
Κώστα Ζαφειρίου



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Καιρό είχε να σκάσει σκάνδαλο σαν αυτό της Πολεοδομίας. 
Καιρό όταν λέμε, στην Ελλάδα εννοούμε λίγους μήνες, όχι 
παραπάνω. Και βέβαια, όταν συμβαίνουν τέτοια πράγματα, εί-
ναι πάντα «κυκλώματα», όχι κάποιος άσχετος που έκανε δυο 
τρεις «εξυπηρετήσεις». Βαρβάτα κυκλώματα, με την εμπλοκή 
συνήθως ανθρώπων σε θέσεις-κλειδιά, ή άλλων ανθρώπων 
που ήξεραν καλά αυτούς τους προηγούμενους, ή κάποιους 
άλλους που ήξεραν ορισμένους τρίτους. Και πάει λέγοντας. 

Κάθε φορά που κάποια «αμαρτωλή» Πολεοδομία ή άλλη πα-
ρεμφερής υπηρεσία έρχεται στο προσκήνιο με τέτοιους τρό-
πους, αναρωτιέσαι αν θα ζήσουμε ποτέ στην Ελλάδα την ημέ-
ρα που δεν θα λειτουργούμε σαν ορεσίβιοι Βαλκάνιοι του 
19ου αιώνα· κατσαπλιάδες και κλέφτες που βάζουν το χέρι σε 
όποιο βαζάκι βρουν μισάνοιχτο και μετά γλείφουν το μέλι κι 
από τα δάχτυλα. 

Η πολύ αρνητική εντύπωση μεγεθύνεται όσο η χώρα προσπα-
θεί να πάει μπροστά. Συνήθως με θυσίες των κατοίκων της. 
Οι οποίοι καλούνται διαρκώς να συμπεριφέρονται καλύτε-
ρα, όσο κάποιοι, από τις πίσω πόρτες της δημόσιας διοίκησης, 
κάνουν πάρτι. 

Γιατί δεν σταματάει αυτό; Δεν μπορούμε, δεν θέλουμε, ή κά-
τι άλλο;

Η Ελλάδα δεν αποτελεί εξαίρεση ούτε η διαφθορά είναι «στο 
DNA των Ελλήνων». Τέτοια πράγματα γίνονται σε πολλές χώ-
ρες, ιδιαίτερα σε τομείς όπως οι κατασκευές και οι δημόσιες 
συμβάσεις, όπου παίζονται μεγάλα οικονομικά συμφέροντα.

Τι κάνουν τα κράτη που περιόρισαν τη διαφθορά; Απλου-
στεύουν τους κανόνες, ψηφιοποιούν πλήρως τις διαδικασίες, 
πραγματοποιούν τυχαίους και ανεξάρτητους ελέγχους, «τρέ-
χουν» τη δικαιοσύνη. Δεν είναι φιλοσοφία. 

Το γεγονός ότι τέτοια κυκλώματα έρχονται πλέον στο φως 
δείχνει ότι οι ελεγκτικοί μηχανισμοί έχουν πάρει μπρος, αλλά 
τόσο όσο. Ο στόχος θα ήταν να γίνουν αρκετά αποτελεσμα-
τικοί, ώστε η διαφθορά να γίνει η εξαίρεση και όχι ένας προ-
βλέψιμος κανόνας.

Η συνέπεια της κατάστασης είναι να υπάρχει διάχυτο στην 
κοινωνία το αίσθημα ότι «δεν θέλουμε» να πατάξουμε ως χώ-
ρα τη διαφθορά, πολύ απλά διότι από αυτήν «τρώει» πολύς 
κόσμος: διεφθαρμένοι δημόσιοι υπάλληλοι, ιδιώτες που επω-
φελούνται, επαγγελματίες που λειτουργούν ως μεσάζοντες, 
ακόμη και πολιτικά πρόσωπα μπλεγμένα σε σχέσεις εξάρτη-
σης και αμοιβαίων εξυπηρετήσεων. Προφανώς υπάρχουν 
όλοι αυτοί και συχνά αντιστέκονται σε μεταρρυθμίσεις που 
περιορίζουν την επιρροή ή τα οφέλη τους.

Στον αντίποδα, υπάρχουν δικαστικοί λειτουργοί, αστυνομικοί, 
ελεγκτές, δημοσιογράφοι και δημόσιοι υπάλληλοι που σκα-
λίζουν τέτοιες υποθέσεις, συχνά με σημαντικό προσωπικό και 
επαγγελματικό κόστος. 

Είναι η διαρκής μάχη μας. Άλλοι παλεύουν να διατηρήσουν το 
σύστημα ως έχει και άλλοι να το αλλάξουν.

Μετά απ’ όλα αυτά, τα ρίχνουμε όλα, πολύ βολικά, στο «βαθύ 
κράτος». Το μεταφυσικό αυτό πλέγμα, μια «μυστική οργάνω-
ση» με πλοκάμια σε όλο το σύστημα, που ελέγχει τα πάντα γύ-
ρω μας. Κι εδώ προκύπτει, αυτονόητα, το ερώτημα: Αφού το 
ξέρουμε, γιατί δεν το ξηλώνουμε; 

Διότι, στην πραγματικότητα, η διαφθορά δεν είναι καμιά βα-
θιά συνωμοσία. Είναι η απληστία ορισμένων ν’ αρπάξουν ό,τι 
μπορούν, η αδυναμία του κράτους να θωρακίσει τις διαδικα-
σίες και η γενικευμένη αντίληψη ότι «έτσι είναι τα πράγματα 
και δεν αλλάζουν». 

Αλλάζουν. Αλλά θέλει δουλίτσα. Το θέμα δεν είναι να κυ-
νηγάς τις τρύπες που ανοίγουν διαρκώς γύρω σου, αλλά να 
φροντίσεις η βάρκα σου να είναι στεγανή.

Οι μεν και οι δεν της διαφθοράς
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Ευφορία δημιουργεί στην κυβέρνηση 
το αγοραστικό αμόκ που εκδηλώθη-
κε στη χθεσινή δημοπρασία του ελ-
ληνικού δεκαετούς ομολόγου, αλλά 

την ίδια στιγμή προκαλεί τρόμο η ανεξέλε-
γκτη πορεία του πληθωρισμού, ο οποίος τον 
Μάιο μπορεί να επιβραδύνθηκε στο 5,2% σε 
σχέση με τον Απρίλιο, ωστόσο παρουσίασε 
διψήφιες αυξήσεις σε επιμέρους αγαθά και 
υπηρεσίες! Ειδικότερα:

1. Η πρόωρη αποπληρωμή χρέους των 
παλαιότερων δανείων τροφοδοτεί το αγο-
ραστικό ενδιαφέρον για ελληνικούς τίτλους 
κράτους, καθώς οι αγορές βλέπουν την Ελ-
λάδα ως μια χώρα με χρέος κάτω από 120% του ΑΕΠ και 
όχι περίπου 140% που είναι σήμερα, αφού λαμβάνουν 
υπ’ όψιν και τα πολύ υψηλά ταμειακά διαθέσιμα, τα οποία 
αγγίζουν τα 39 δισ. ευρώ. Στο πλαίσιο αυτό, η χθεσινή 
επανέκδοση του δεκαετούς τίτλου προσέλκυσε το εν-
διαφέρον μεγάλων θεσμικών χαρτοφυλακίων του εξω-
τερικού (κυρίως αμερικανικά), καθώς οι συνολικές προ-
σφορές ανήλθαν σε 36 δισ. ευρώ, με επιτόκιο 3,78% και 
ετήσιο κουπόνι 3,375%, ενώ το Δημόσιο άντλησε 3 δισ. 

ευρώ. Καθοριστικό ρόλο για την απόλυτη επι-
τυχία της έκδοσης είχε η κοινοπραξία των 
τραπεζών Alpha Bank, Barclays, Citigroup, 
Commerzbank, Nomura και Société Générale. 

2. Το υψηλό κόστος των ενοικίων και 
των καυσίμων, με τη διψήφια αύξηση 11,6% 
και 11,5% στις ομάδες Στέγαση και Μεταφο-
ρές, έβαλε τη... σφραγίδα του στον εφιάλτη 
της ακρίβειας τον περασμένο μήνα. Έτσι, πα-
ρά την επιβράδυνση του ρυθμού αύξησης του 
πληθωρισμού στο 5,2% από 5,4% τον Απρί-

λιο, τα επιμέρους στοιχεία προκαλούν ανατρι-
χίλα σε οικονομικό και πολιτικό επίπεδο. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι το πετρέλαιο κίνησης αυξή-

θηκε κατά 24,4% και τα υπόλοιπα καύσιμα κατά 21,5%, 
ενώ ακολούθησαν το μοσχάρι με 17,6%, το αρνί και το 
κατσίκι με 16,2%, ενώ το «πακέτο» ξενοδοχείων-εστία-
σης «πέταξε» με 8,5%. Στα αξιοσημείωτα του Μαΐου εί-
ναι η πτώση των τιμών στα αλκοολούχα ποτά, λόγω της 
μειωμένης κατανάλωσης που συνδέεται με την αυστηρο-
ποίηση των μέτρων για την οδική ασφάλεια, ενώ μειωμέ-
νες ήταν οι τιμές σε ένδυση-υπόδηση, οικιακές συσκευ-
ές και επισκευές, είδη άμεσης κατανάλωσης νοικοκυριού.

Οι πιέσεις στο Βitcoin 
και οι επιφυλακτικές 
προβλέψεις 

Η βουτιά του Bitcoin κάτω από το ψυχολο-
γικό όριο των 60.000 δολαρίων την προ-
ηγούμενη εβδομάδα, που ήταν και η χει-

ρότερη από το 2022, αποτελεί υπενθύμιση ότι η 
αγορά κρυπτονομισμάτων παραμένει εξαιρετικά 
ευαίσθητη σε εξωγενείς παραμέτρους και συμπε-

ριφορές μεγάλων παικτών. Όχι, δεν 
πρόκειται απλώς για τεχνική διόρ-
θωση. Οι μαζικές εκροές από τα 
αμερικανικά spot ETF, οι αλλαγές 
στις προσδοκίες για τα επιτόκια και 
η έξαρση αρνητικών τεχνικών δει-
κτών δημιουργούν ένα συνδυαστι-
κό περιβάλλον όπου η εμπιστοσύ-
νη δοκιμάζεται. «Πρόκειται για μια 
τεράστια ανατροπή στις προσδοκί-
ες», δήλωσε ο Rajiv Sawhney, επι-
κεφαλής της διεθνούς διαχείρισης 
χαρτοφυλακίου στη Wave Digital 

Assets. Η απόφαση μιας διαχειρίστριας εται-
ρείας να ρευστοποιήσει μέρος των διαθεσίμων 
της σε Bitcoin -έστω κι αν ακολούθησε νέα αγο-
ρά- ανέδειξε πόσο εύθραυστη είναι η ψυχολογία 
στην αγορά των cryptos. Aκόμα και μικρές κινή-
σεις μεγάλων χαρτοφυλακίων μπορούν να προ-
καλέσουν αλυσιδωτές αντιδράσεις. Οι οικονομι-
κές συνθήκες, όπως η πιθανότητα υψηλότερων 
επιτοκίων και οι γεωπολιτικές ανησυχίες, απο-
μακρύνουν ρευστότητα από ριψοκίνδυνα περι-
ουσιακά στοιχεία. Αυτό σημαίνει ότι το Bitcoin, 
ως ριψοκίνδυνο περιουσιακό στοιχείο, δεν είναι 
ανοσοποιημένο σε μαζικές εκροές και στην αλλα-
γή κλίματος. Επιπλέον, η ύπαρξη μεγάλων θεσμι-
κών κατόχων εισάγει συστημικούς κινδύνους, κα-
θώς οι συνθήκες χρηματοδότησης επιδεινωθούν, 
οι αναγκαστικές ρευστοποιήσεις μπορούν να επι-
ταχύνουν την πτώση.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου

ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

Σελ. 28Σελ. 23

Πώς να προστατεύσετε 
τις οικονομίες από  
πληθωρισμό και  
μηδενικά επιτόκια
Οδηγός επιβίωσης για μικρά  
και μεγάλα πορτοφόλια

Νέος κύκλος  
αβεβαιότητας για χιλιάδες  
δανειολήπτες 

ΝΟΜΟΣ ΚΑΤΣΕΛΗ - ΑΠΟΦΑΣΗ ΑΡΕΙΟΥ ΠΑΓΟΥ 

Στο επίκεντρο η ερμηνεία για τον τρόπο υπολογισμού των τόκων στις 
δικαστικές ρυθμίσεις δανείων - Νέες προσφυγές προαναγγέλλουν οι 
δανειολήπτες, προβληματισμός σε τράπεζες και servicers για πιθανές 
αναδρομικές επιπτώσεις και παρέμβαση του SSM
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& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Όαση το δεκαετές ομόλογο, 
κόλαση ο πληθωρισμός Μαΐου

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Παράταση στο πλαφόν 
μέχρι νεωτέρας,  
συνεχίζεται η μάχη  
των τιμών

Με τον πληθωρισμό να επιστρέφει δυναμικά, 
το ψηφιακό όπλο του PosoKanei.gov.gr είναι ένα 
βήμα πριν την ενεργοποίησή του για διαφάνεια 
στις τιμές και έλεγχο της αγοράς

Σελ. 25

Αγοραστικό αμόκ με προσφορές 36 δισ. ευρώ -  Αγοραστικό αμόκ με προσφορές 36 δισ. ευρώ -  
Το παράδοξο της πτώσης του δείκτη στο 5,2%Το παράδοξο της πτώσης του δείκτη στο 5,2%
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Τα «φαντάσματα» της Neoset 
βγαίνουν ξανά στο σφυρί
Έμαθα ότι ένα από τα πιο χα-
ρακτηριστικά βιομηχανικά 
αποτυπώματα της ελληνικής 
αγοράς επίπλου επιστρέφει 
ξανά στο προσκήνιο μέσω νέ-
ου ηλεκτρονικού πλειστηρια-
σμού. Ο σύνδικος της πτώχευ-
σης της Neoset επαναφέρει 
προς εκποίηση δύο μεγάλα 
βιομηχανικά ακίνητα στο Βα-
σιλικό Ευβοίας, όπου βρίσκονταν οι παραγωγικές εγκαταστάσεις της 
εταιρείας, με συνολική τιμή εκκίνησης που ξεπερνά τα 6,2 εκατ. ευ-
ρώ. Το ενδιαφέρον της αγοράς εστιάζεται κυρίως στο εργοστάσιο 
μελαμίνης, συνολικής δόμησης σχεδόν 36.000 τμ, καθώς πρόκειται 
για μία από τις μεγαλύτερες διαθέσιμες βιομηχανικές εγκαταστάσεις 
στην περιοχή. Ωστόσο, τα ακίνητα φέρουν τα σημάδια της μακροχρό-
νιας εγκατάλειψης, με τον ίδιο τον σύνδικο να αναφέρει λεηλασίες 
και σημαντικές φθορές λόγω έλλειψης συντήρησης.

Από τα πλοία στα luxury resorts
Από το τιμόνι της ελληνικής 
ακτοπλοΐας στα σαλόνια της 
luxury φιλοξενίας: ο Γεράσι-
μος Στρίντζης δείχνει πώς γίνε-
ται το «all-in» στην Κεφαλονιά. 
Η Απολλώνιον βάζει πλώρη για 
νέο πεντάστερο 8,7 εκατ. ευρώ 
στον Μέγα Λάκκο, με 137 δωμά-
τια και 7 πισίνες. Το παρασκήνιο, 
όμως, κρύβεται στις οικονομικές 
ισορροπίες. Η αγορά ψιθυρίζει 
για το ρίσκο, καθώς η εταιρεία, 
παρά τη θετική τροχιά του EBITDA στο 1,87 εκατ. το 2024 (από 1,68 
εκατ. το ’23), «γράφει» καθαρές ζημίες 1,06 εκατ. ευρώ. Ο πολύπει-
ρος καραβοκύρης, πάντως, δεν πτοείται από τις λογιστικές φουρτού-
νες, ποντάροντας στρατηγικά στη διεθνή ελίτ.

Μικρομεσαία στην αφάνεια
Πολλά τα παράπονα, από μικροεπενδυτές κυρίως, το τελευταίο διάστημα για την πορεία συγκε-
κριμένων μετοχών από τη μικρή και μεσαία κεφαλαιοποίηση. Αυτό που παρατηρούν είναι πως 

ο γενικός δείκτης πηγαίνει αρκετά καλά και κοιτάζει τα υψηλά του, αλλά 
πολλές μετοχές δεν ακολουθούν. Μάλιστα, μόλις υπάρξει κάποιος αγο-
ραστής, εμφανίζονται πρόθυμοι πωλητές και «βυθίζουν» τη μετοχή. Τε-
χνική Ολυμπιακή, Centric, Medicon, Αλουμύλ, Ικτίνος, Έλαστρον δεν μπο-
ρούν να κινηθούν υψηλότερα. Ορισμένες μάλιστα είναι εδώ και χρόνια 
στάσιμες, προκαλώντας εκνευρισμό στους μετόχους. Μαθαίνει η στήλη 
πως κάποιοι επενδυτές «βομβαρδίζουν» με επιστολές τις διοικήσεις ζη-
τώντας να ενδιαφερθούν.

Τα supercars και η… καρδάρα με το γάλα 
«Η καρδάρα με το γάλα έχει 

χυθεί», υποστηρίζουν συχνά οι 
άνθρωποι της αγοράς για να πε-
ριγράψουν τις δυσκολίες του κλά-
δου. Μόνο που, παρατηρώντας 
την αυξανόμενη παρουσία Ferrari, 
Bentley και άλλων supercars στην 
ελληνική περιφέρεια, κάποιοι δυ-

σκολεύονται να συμμεριστούν το δράμα. Αν η καρδάρα όντως χύ-
θηκε, φαίνεται πως αρκετό γάλα βρήκε τον δρόμο του προς τις 
αντιπροσωπείες πολυτελών αυτοκινήτων. Και για να λυθεί η απο-
ρία όσων προσπαθούν να αποκρυπτογραφήσουν τα πολυτελή κα-
πό, ο ένας είναι κτηνοτρόφος και γαλακτοπαραγωγός, ο άλλος 
μεγαλοβιομήχανος που παράγει μεταξύ άλλων και… «φέτα». Οι 
αριθμοί μπορεί να λένε πολλά, αλλά καμιά φορά μια Ferrari και 
μια Bentley λένε ακόμη περισσότερα.

Μία προσφορά, πολλοί συμβολισμοί για τον Φορέα Ακινήτων
Η υποβολή μίας και μόνο δεσμευτικής προσφο-

ράς για τον Φορέα Απόκτησης και Επαναμίσθωσης 
Ακινήτων μαθαίνω ότι όχι μόνο δεν προβλημάτι-
σε το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης, αλλά 
αντιμετωπίζεται κυρίως ως εξέλιξη που ξεμπλο-
κάρει ένα έργο το οποίο έχει καθυστερήσει σημα-
ντικά τα τελευταία χρόνια. Και αυτό γιατί, όπως 
μου λένε οι πηγές μου, η παρουσία ενός μοναδικού 
υποψήφιου επενδυτή μειώνει τα περιθώρια ενστά-
σεων και προσφυγών, επιτρέποντας την επιτάχυν-
ση της αξιολόγησης και της ανάθεσης. Μάλιστα προσθέτουν ότι το γεγονός ότι μόνο ένας 
επενδυτής έφθασε μέχρι το τέλος της διαδικασίας ερμηνεύεται και ως ένδειξη των απαιτήσε-
ων και των ιδιαιτεροτήτων του συγκεκριμένου εγχειρήματος. Σημειώνεται ότι η ενεργοποί-
ηση του φορέα θεωρείται κρίσιμη τόσο για την ολοκλήρωση του πλαισίου της δεύτερης ευ-
καιρίας όσο και για την προστασία των ευάλωτων νοικοκυριών που κινδυνεύουν να χάσουν 
την πρώτη κατοικία τους.

Πετυχημένη θα πρέπει να χαρακτηρίζε-
ται η υλοποίηση του σχεδιασμού για τη 
βελτίωση της διασποράς. Η ιδέα να με-
τατρέψει η Prodea ομόλογα σε μετο-

χές έφερε αφύπνιση και στις δύο κατηγορίες 
τίτλων. 

Μάλιστα δόθηκε και καλό κίνητρο στους 
κατόχους ομολογιών και η στήλη είχε εντοπίσει 

από την αρχή τις τοποθετήσεις. Χθες μπήκαν 
οι μετοχές που προέκυψαν από τη μετατροπή 
και οδήγησαν σε μείωση της «έκπτωσης» που 
υπήρχε, ενώ το επόμενο διάστημα θα υπάρξει 
και η μεγάλη διανομή μερίσματος πάνω από 1,3 
ευρώ ανά μετοχή, η οποία αποτελεί δέλεαρ για 
όσους κοιτούν τώρα τη μετοχή, λόγω απόδο-
σης περίπου 26%.

Κέρδισε το στοίχημα η Prodea
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Αντιμέτωποι με μικρές έως και πολύ υπολογίσι-
μες απώλειες βρίσκονται εκατομμύρια κατα-
θέτες, καθώς βλέπουν καθημερινά τις μικρές 
ή μεγαλύτερες οικονομίες τους να βρίσκονται 

στη μέγγενη του πληθωρισμού και των μηδενικών επι-
τοκίων.

Η διαχείριση ενός κεφαλαίου 10.000 ευρώ αποτε-
λεί το ιδανικό crash test για κάθε αποταμιευτή που θέ-
λει να κάνει το βήμα προς τον κόσμο των επενδύσεων. 
Οι ειδικοί συμφωνούν ότι στο σημερινό οικονομικό πε-
ριβάλλον το χρήμα χάνει την αξία του όσο «κάθεται» 
ανεκμετάλλευτο. Από την άλλη πλευρά, το κυνήγι του 
ρίσκου μπορεί να έχει καταστροφικές συνέπειες και να 
οδηγήσει σε μερική ή και ολική απώλεια κεφαλαίου. 
Σήμερα η «Political» παρουσιάζει έναν χρηστικό οδη-
γό για έξυπνες τοποθετήσεις που αφορούν μικρά πο-
σά της τάξεως των 10.000, 15.000 ή 20.000 ευρώ, κα-
θώς και περισσότερα.

Στόχος των τοποθετήσεων πρέπει να είναι η προ-
στασία από τον πληθωρισμό και η σταδιακή αύξηση 
χωρίς υπερβολικό ρίσκο. Στο πλαίσιο αυτό, οι ειδικοί 
των αγορών προτείνουν τις εξής τρεις συμφέρουσες 
και αποδοτικές επιλογές:

1. ETFs Διεθνών Δεικτών: Τα διαπραγματεύσι-
μα αμοιβαία κεφάλαια που ακολουθούν παγκόσμιους 
δείκτες, όπως ο S&P 500 ή ο MSCI World, αποτελούν 
την κορυφαία επιλογή για ένα κεφάλαιο 10.000 ευρώ. 
Μια τέτοια κίνηση συμφέρει, καθώς ο επενδυτής αγο-
ράζει ένα «καλάθι» από εκατοντάδες κορυφαίες εται-
ρείες παγκοσμίως (Apple, Microsoft, Nvidia κ.ά.) με αυ-
τόματη διασπορά ρίσκου. Σύμφωνα με το ιστορικό των 
αποδόσεων, οι μεγάλοι δείκτες προσφέρουν μια μέ-
ση ετήσια απόδοση της τάξεως του 7% με 9% σε βά-
θος χρόνου. Ωστόσο, ακόμη και ένα κεφάλαιο 10.000 
ευρώ πρέπει να είναι «σπασμένο» σε 4 ή 5 «κομμάτια» 
από 2.500 και 2.000 ευρώ.

2. Ελληνικά Blue Chips με υψηλές μερισματι-
κές αποδόσεις: Το Χρηματιστήριο Αθηνών διάγει μια 
περίοδο ωριμότητας, με τις μεγάλες εισηγμένες (τρά-
πεζες, ενέργεια, κατασκευές κ.λπ.) να μοιράζουν μερί-
σματα-ρεκόρ. Μια τοποθέτηση 4.000-5.000 ευρώ σε 
ισχυρούς ελληνικούς ομίλους με σταθερή μερισματι-

κή πολιτική εξασφαλίζει ένα «ζεστό» ετήσιο εισόδημα, 
καθώς οι μερισματικές αποδόσεις κινούνται στο 5%-
6%, ξεπερνώντας κατά πολύ τον πληθωρισμό.

3. Εταιρικά ομόλογα ή έντοκα γραμμάτια: Εν-
δείκνυνται για όσους είναι... ακραία συντηρητικοί και 
δεν... αντέχουν να βλέπουν τη μεταβλητότητα των με-
τοχών. Προσφέρουν εγγυημένο κεφάλαιο στη λήξη 
και σταθερό επιτόκιο, αποτελώντας ένα ασφαλές κα-
ταφύγιο.

Οι μη αποδοτικές επιλογές και οι παγίδες
Σύμφωνα με την επενδυτική πρακτική, υπάρχουν το-
ποθετήσεις που είτε θα εγκλωβίσουν τα χρήματα χω-
ρίς κέρδος, είτε μπορεί να οδηγήσουν σε αψυχολό-
γητες κινήσεις ανάληψης ρίσκου. Ειδικότερα, οι μη 
αποδοτικές επιλογές και οι αντίστοιχες παγίδες είναι 
οι εξής:

1. Προθεσμιακές καταθέσεις: Η δέσμευση 
10.000 ευρώ σε μια συστημική τράπεζα για έναν χρό-
νο είναι η πιο συνηθισμένη αλλά και η πιο ασύμφορη 
κίνηση, καθώς δεν αποδίδει. Τα επιτόκια των προθε-
σμιακών παραμένουν σε εξευτελιστικά επίπεδα, ενώ 
αν αφαιρεθούν ο πληθωρισμός και η φορολογία 15%, 

τότε η αγοραστική δύναμη μειώνεται. Εν ολίγοις, μια 
κατάθεση 1.000 ευρώ φέρνει ετήσιο τόκο το πολύ 2 
ευρώ, το οποίο μετά την αφαίρεση του φόρου περιορί-
ζεται σε 1,70 ευρώ, αλλά με πληθωρισμό 5,2% επί της 
ουσίας εξαϋλώνεται ο τόκος και «χάνονται» και 40-50 
ευρώ από το αρχικό κεφάλαιο.

2. Επιθετικό trading και φθηνές μετοχές: Πολ-
λοί θεωρούν ότι επειδή ένα κεφάλαιο 10.000 ευρώ εί-
ναι... αστείο, προχωρούν αψυχολόγητα σε επιθετικές 
κινήσεις ανάληψης ρίσκου σε «φθηνές» μετοχές ή σε 
προϊόντα trading. Σύμφωνα με τη διεθνή εμπειρία, το 
90% των retail επενδυτών που κάνουν day trading χά-
νει τα χρήματά του, ενώ οι μικρές μετοχές χειραγωγού-
νται εύκολα και στερούνται ρευστότητας.

3. Κρυπτονομίσματα: Η τοποθέτηση και των 
10.000 ευρώ σε bitcoins ή σε... άγνωστα altcoins με 
βάση πληροφορίες και... βίντεο από το... TikTok ή το 
Instagram αποτελούν τζόγο και όχι επένδυση. Μάλι-
στα, όπως προειδοποιούν οι ειδικοί, η ακραία μεταβλη-
τότητα μπορεί να εξαφανίσει το 50% του κεφαλαίου 
σας σε λίγες μέρες. Τα κρυπτονομίσματα μπορούν να 
έχουν θέση σε ένα χαρτοφυλάκιο, αλλά μόνο έως ένα 
μικρό ποσοστό (το πολύ έως 5%).
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Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Πώς να προστατεύσετε τις οικονομίες σας
από πληθωρισμό και μηδενικά επιτόκια

 

Οδηγός  
επιβίωσης  
για μικρά 

και μεγάλα 
πορτοφόλια
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Το πώς -ήδη ή στο μέλλον- επηρεάζεται η εργασία 
από την τεχνητή νοημοσύνη (ΤΝ) είναι το μόνιμο 
ερώτημα όλων των εργαζομένων. Τόσο στη χώρα 
μας όσο και σε όλο τον πλανήτη. Μοιραία η Διεθνής 

Οργάνωση Εργασίας (ΔΟΕ), στην 114η Διεθνή Διάσκεψη που 
πραγματοποιήθηκε στη Γενεύη, έθεσε στους εκπροσώπους 
των 187 κρατών-μελών της αυτό ακριβώς το θέμα. Στο επί-
κεντρο των συζητήσεων βρέθηκαν το πώς μεταμορφώνε-
ται ο κόσμος της δουλειάς και ποιες επιλογές πολιτι-
κής θα καθορίσουν αν αυτή η αλλαγή θα είναι 
δίκαιη ή άδικη.

Η έκθεση του γενικού διευθυντή 
της ΔΟΕ Γκίλμπερτ Χούνγκμπο τόνι-
σε ότι δεν είναι δυνατόν να αφήσου-
με την ΤΝ να διαμορφώσει μόνη της 
τις αγορές εργασίας. Αυτό σημαί-
νει ότι απαιτούνται ενεργές πολιτι-
κές αποφάσεις που θα προστατεύ-
σουν την εργασία, θα επενδύσουν 
στις δεξιότητες και θα βάλουν στο 
επίκεντρο του κοινωνικού διαλό-
γου την απόφαση ότι η ΤΝ δεν πρέπει 
να μείνει ελεύθερη ώστε να διευρύνει 
τις ανισότητες, αλλά να γίνει το εργα-
λείο που θα υποστηρίξει μια ανάπτυξη χω-
ρίς αποκλεισμούς. Το μήνυμα είναι σαφές: δεν 
φταίει η τεχνολογία, αλλά ο τρόπος που επιλέγου-
με να τη διαχειριστούμε.

Ποιες εργασίες κινδυνεύουν και ποιες όχι
Αυτήν τη στιγμή ένας στους τέσσερις εργαζομένους παγκο-
σμίως βρίσκεται σε επάγγελμα που έχει κάποιον βαθμό έκθε-
σης στη γενετική ΤΝ. Ωστόσο, λόγω της συνεχούς ανάγκης 
για ανθρώπινη συμμετοχή, τα περισσότερα επαγγέλματα θα 
μετασχηματιστούν και δεν θα καταργηθούν. Η πλήρης αυτο-
ματοποίηση παραμένει περιορισμένη, καθώς πολλές εργα-
σίες, αν και εκτελούνται πιο αποτελεσματικά, εξακολουθούν 
να απαιτούν ανθρώπινη εμπλοκή.

Αυτό που αλλάζει είναι η σύνθεση της εργασίας: το Πα-
γκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ εκτιμά ότι έως το 2030 θα δη-
μιουργηθούν 170 εκατ. νέες θέσεις εργασίας, ενώ 92 εκατ. 
θα εκτοπιστούν, με καθαρό κέρδος 78 εκατ. θέσεων παγκο-
σμίως. Οι γραμματειακές, διοικητικές και ορισμένες νομικές 

εργασίες ρουτίνας είναι οι πιο 
εκτεθειμένες. Αντίθετα, επαγ-
γέλματα που απαιτούν δημι-
ουργικότητα, ενσυναίσθη-
ση, κρίση και διαπροσωπική 
επικοινωνία παραμένουν σε 
ασφαλές έδαφος.

Σημαντικό εύρημα: οι ερ-
γαζόμενοι με δεξιότητες ΤΝ 

κερδίζουν κατά μέσο όρο 56% 
υψηλότερο μισθό σε σχέση με συ-

ναδέλφους στις ίδιες θέσεις χωρίς τέ-
τοιες δεξιότητες. Αυτό αναδεικνύει την κα-

τάρτιση όχι ως πολυτέλεια αλλά ως επιβίωση.

Η ελληνική πραγματικότητα
Η Ελλάδα συμμετείχε και φέτος ενεργά στη Διάσκεψη της 
Γενεύης με επικεφαλής τον υφυπουργό Εργασίας Κώστα Κα-
ραγκούνη. Στην παρέμβασή του ο υφυπουργός παρουσίασε 
τα αποτελέσματα των πολιτικών απασχόλησης των τελευ-
ταίων ετών -μείωση ανεργίας από 18,5% το 2019 σε 9,5% 
σήμερα, με την ανεργία γυναικών και νέων να υποχωρεί κα-
τά 40% και 48% αντίστοιχα- και ανέδειξε τις ενεργητικές πο-
λιτικές απασχόλησης από τις οποίες έχουν ωφεληθεί πάνω 
από 730.000 πολίτες.

Όπως τόνισε, «η ΤΝ δημιουργεί νέες δυνατότητες για την 
ανάπτυξη, την παραγωγικότητα και τη δημιουργία ποιοτικών 
θέσεων εργασίας. Ταυτόχρονα, μας καλεί να διασφαλίσουμε 
ότι η μετάβαση αυτή θα είναι δίκαιη και συμπεριληπτική για 

όλους. Η Ελλάδα πιστεύει ότι η απάντηση βρίσκεται στον κοι-
νωνικό διάλογο, στην επένδυση στις δεξιότητες των εργαζο-
μένων και σε πολιτικές που συνδέουν την τεχνολογική πρόο-
δο με την κοινωνική συνοχή». 

Κλείνοντας την ομιλία του, έστειλε ένα μήνυμα με δια-
χρονική αξία: «Η ιστορία σπάνια αξιολογεί έναν τεχνολογικό 
μετασχηματισμό με βάση την πολυπλοκότητα της τεχνολογί-
ας. Τον αξιολογεί κυρίως με βάση τον κοινωνικό του αντίκτυ-
πο. Σε λίγα χρόνια από σήμερα, η επιτυχία της ΤΝ θα κριθεί 
επίσης από το κατά πόσο οι εργαζόμενοι θα απολαμβάνουν 
περισσότερες ευκαιρίες, ισχυρότερη προστασία και μεγαλύ-
τερη εμπιστοσύνη στο μέλλον».

Τι πρέπει να κάνετε τώρα
Για τους εργαζομένους το πρακτικό συμπέρασμα είναι σαφές. 

• Πρώτον, η συνεχής εκπαίδευση δεν είναι προαιρετική: 
αξιοποιήστε προγράμματα κατάρτισης -ήδη σε εξέλιξη μέσω 
ΔΥΠΑ αλλά και συνεργασιών της κυβέρνησης με Microsoft 
και Google- για να αποκτήσετε βασικές ψηφιακές δεξιότητες. 

• Δεύτερον, επενδύστε σε αυτό που οι μηχανές δεν μπο-
ρούν να αντικαταστήσουν: κριτική σκέψη, δημιουργικότητα, 
ικανότητα συνεργασίας και ενσυναίσθηση. 

• Τρίτον, μείνετε ενήμεροι συμμετέχοντας στον κοινω-
νικό διάλογο που διαμορφώνει τους κανόνες αυτής της νέας 
εποχής. Όπως έθεσε ο γενικός διευθυντής της ΔΟΕ, «οι επι-
λογές που κάνουμε σήμερα θα καθορίσουν αν η ΤΝ θα διευ-
ρύνει τις ευκαιρίες και την κοινή ευημερία ή θα βαθύνει την 
ανισότητα και την αβεβαιότητα». Άρα, το μέλλον δεν είναι 
προδιαγεγραμμένο. Είναι ακριβώς μια στιγμή επιλογής.
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Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Τεχνητή νοημοσύνη και εργασία:
Πώς να προστατευτείτε

 

Τι αλλάζει,  
ποιοι κινδυνεύουν  και πώς να προετοιμαστείτε - Μια συζήτηση μέσα  από τα συμπεράσματα  της ετήσιας συνόδου  του Διεθνούς Γραφείου 

Εργασίας  
στη Γενεύη
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση

Η επιστροφή του πληθωρισμού, στο 5,2% τον 
Μάιο, μετατρέπει εκ νέου την ακρίβεια σε κε-
ντρικό πολιτικό και οικονομικό ζήτημα. Την 
ώρα που οι τιμές στα τρόφιμα, την ενέργεια και 

τη στέγαση κινούνται ανοδικά, το υπουργείο Ανάπτυ-
ξης επιλέγει να παρατείνει μέχρι νεωτέρας το πλαφόν 
στο περιθώριο κέρδους βασικών αγαθών, αναζητώντας 
παράλληλα μια ευρύτερη συμφωνία με τη βιομηχανία 
τροφίμων και το οργανωμένο λιανεμπόριο για τη συ-
γκράτηση των ανατιμήσεων.

Οι διαδοχικές συναντήσεις του υπουργού Ανά-
πτυξης Τάκη Θεοδωρικάκου με την Ένωση Σούπερ 
Μάρκετ Ελλάδας και τον Σύνδεσμο Ελληνικών Βιο-
μηχανιών Τροφίμων αποτυπώνουν ακριβώς αυτή τη 
στρατηγική. Η κυβέρνηση επιχειρεί να μεταφέρει στα-
διακά το βάρος της αντιμετώπισης της ακρίβειας από 
τα έκτακτα διοικητικά μέτρα σε έναν δίαυλο επικοινω-
νίας με την αγορά που θα φέρει αποτέλεσμα, χωρίς 
όμως να εγκαταλείπει τα εργαλεία παρέμβασης που 
θεωρεί ότι έχουν αποδώσει.

 
Η αναζήτηση μιας εθνικής συμφωνίας
Τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ για τον Μάιο επιβεβαιώνουν 
ότι η περίοδος σχετικής αποκλιμάκωσης των τιμών 
φαίνεται να ολοκληρώνεται. Ο γενικός δείκτης τιμών 
καταναλωτή αυξήθηκε κατά 5,2% σε ετήσια βάση, 
ενώ ο μέσος πληθωρισμός του τελευταίου δωδεκα-
μήνου διαμορφώθηκε στο 3,1%. Πίσω από τον συ-
νολικό δείκτη, οι ανατιμήσεις σε βασικά αγα-
θά παραμένουν εντυπωσιακές. Το μοσχάρι 
καταγράφει αύξηση τιμής 17,6%, το αρ-
νί 16,2%, τα ψάρια 12,6% και η μαρ-
γαρίνη 10,6%. Πρόκειται για προϊ-
όντα που βρίσκονται στον πυρήνα 
της καθημερινής κατανάλωσης, 
γεγονός που ενισχύει το αίσθημα 
ακρίβειας πολύ περισσότερο από 
ό,τι αποτυπώνεται στους μέσους 
στατιστικούς δείκτες. Η εικόνα 
αποτυπώνεται και στις επιμέρους 
κατηγορίες του δείκτη τιμών κατα-
ναλωτή. Η διατροφή και τα μη αλ-
κοολούχα ποτά αυξήθηκαν κατά 3,5%, 
οι μεταφορές κατά 11,5%, τα ξενοδο-
χεία, καφέ και εστιατόρια κατά 8,5%, ενώ οι 
ασφαλιστικές και χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες 
κατέγραψαν άνοδο 3,4%.

Νέα στρατηγική στα σκαριά 
Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, το υπουργείο Ανάπτυ-
ξης επιχειρεί να διαμορφώσει μια νέα στρατηγική. 

Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, οι επαφές με σου-
περμάρκετ και βιομηχανίες κινούνται σε θετικό κλί-
μα, ωστόσο απαιτείται σημαντική προεργασία, ώστε 
οι μειώσεις τιμών να αφορούν προϊόντα με ουσιαστι-
κή βαρύτητα για τον καταναλωτή.

Στελέχη της αγοράς αναγνωρίζουν ότι υπάρχουν 
περιθώρια παρεμβάσεων σε συγκεκριμένες κατηγο-
ρίες προϊόντων, επισημαίνουν όμως ότι πολλές από 
τις σημερινές ανατιμήσεις προέρχονται από διεθνείς 
παράγοντες, όπως το αυξημένο ενεργειακό κόστος, οι 
γεωπολιτικές εντάσεις και οι πιέσεις στις παγκόσμιες 
αλυσίδες εφοδιασμού.

Αυτό εξηγεί γιατί η κυβέρνηση αποφεύγει να θέ-
σει συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα για την κατάργη-
ση του πλαφόν. Μέχρι λοιπόν να υπάρξει απτό αποτέ-
λεσμα στις τιμές, το μέτρο παραμένει ενεργό.

Σύμφωνα με στοιχεία της Ανεξάρτητης Αρχής 
Ελέγχου, από την εφαρμογή του πλαφόν οι ανατι-
μήσεις είναι 50 φορές λιγότερες, ενώ οι μειώσεις τι-
μών έχουν καταγραφεί 67 φορές συχνότερα. Κατά 
την κυβέρνηση, τα στοιχεία αυτά επιβεβαιώνουν ότι 
το μέτρο λειτουργεί ως ανάχωμα απέναντι σε ακραίες 
ανατιμητικές συμπεριφορές και εξηγούν γιατί δεν εξε-
τάζεται ακόμη η απόσυρσή του.

 
Το μεγάλο στοίχημα
Παράλληλα με τις διαπραγματεύσεις, η κυβέρνηση 
ετοιμάζεται να παρουσιάσει ένα νέο εργαλείο που 
φιλοδοξεί να αλλάξει τους κανόνες του παιχνιδιού 

στην αγορά λιανικής. Η πλατφόρμα PosoKanei.gov.
gr αναμένεται να παρουσιαστεί επισήμως τις επόμε-
νες ημέρες. 
Η φιλοσοφία της πλατφόρμας είναι απλή. Να επιτρέ-
πει στους πολίτες να συγκρίνουν σε πραγματικό χρό-
νο τις τιμές χιλιάδων προϊόντων μεταξύ διαφορετικών 
αλυσίδων σουπερμάρκετ. Η κυβέρνηση εκτιμά ότι η 
αυξημένη διαφάνεια θα λειτουργήσει ως μηχανισμός 
πίεσης για χαμηλότερες τιμές, ενισχύοντας παράλλη-
λα τον ανταγωνισμό.

Για τη λειτουργία του συστήματος θα χρησιμοποι-
ούνται αυτοματοποιημένοι μηχανισμοί συλλογής δε-
δομένων μέσω web crawlers και bots, οι οποίοι θα 
αντλούν στοιχεία απευθείας από τα ηλεκτρονικά κα-
ταστήματα των αλυσίδων. 

Οι επιχειρήσεις καλούνται να επιτρέψουν την πρό-
σβαση στα συστήματά τους, να μην εμποδίζουν τη 
συλλογή δεδομένων και να διευκολύνουν την ταυτο-
ποίηση των προϊόντων μέσω των διεθνών κωδικών 
GTIN. Ιδιαίτερη σημασία έχει η δημιουργία μιας βά-
σης δεδομένων περίπου 10.000 προϊόντων επώνυμων 
όσο και ιδιωτικής ετικέτας.

Η μάχη κατά της ακρίβειας αποτελεί ίσως το ση-
μαντικότερο οικονομικό και πολιτικό μέτωπο της κυ-
βέρνησης κατά το δεύτερο μισό της θητείας της. Η 
ανάπτυξη παραμένει υψηλότερη από τον ευρωπαϊκό 
μέσο όρο και η ανεργία συνεχίζει να αποκλιμακώνε-
ται, ωστόσο η καθημερινή εμπειρία των πολιτών εξα-
κολουθεί να καθορίζεται από το κόστος ζωής.

Παράταση στο πλαφόν μέχρι νεωτέρας, 
συνεχίζεται η μάχη των τιμών

 

Με τον πληθωρισμό  να επιστρέφει δυναμικά,  το ψηφιακό όπλο  
PosoKanei.gov.gr  είναι ένα βήμα πριν από την ενεργοποίησή του  για διαφάνεια στις τιμές  

και έλεγχο  
της αγοράς



 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

26
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΠΕΜΠΤΗ 11 IOYNIOY 2026

Σε τροχιά δυναμικής ανάπτυξης εισέρχεται ο ελ-
ληνικός τουρισμός μέσα από τρία σημαντικά έρ-
γα που συνδυάζουν τη δημιουργία premium υπο-
δομών, την αστική ανάπλαση και την αξιοποίηση 

της ιστορικής αρχιτεκτονικής κληρονομιάς της χώρας. 
Από το Ιόνιο και την Κεντρική Μακεδονία μέχρι την Κρή-
τη, οι νέες δρομολογούμενες επενδύσεις αποτυπώνουν 
το έντονο ενδιαφέρον για την αναβάθμιση του εγχώρι-
ου τουριστικού προϊόντος, αλλά και τη στρατηγική στρο-
φή προς πιο σύνθετες και βιώσιμες μορφές ανάπτυξης.

Νέο 5άστερο θέρετρο στη Δυτική Κεφαλονιά
Στην Κεφαλονιά, η εταιρεία Απολλώνιον Ξενοδοχει-
ακές Επιχειρήσεις ΑΕ προχωρά στη δημιουργία ενός 
νέου κλασικού ξενοδοχειακού συγκροτήματος πέ-
ντε αστέρων, στοχεύοντας στην προσέλκυση τουρι-
σμού υψηλών προδιαγραφών. Η επένδυση πρόκειται 
να αναπτυχθεί στη θέση Μέγας Λάκκος, εντός των δι-
οικητικών ορίων του Δήμου Ληξουρίου. Σύμφωνα με 
τη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, η μονάδα 
θα εκτείνεται σε εκτός σχεδίου οικόπεδο επιφάνειας 
49.633,19 τμ και σε απόσταση περίπου 180 μέτρων από 
την ακτογραμμή. 

Η δυναμικότητα ορίζεται στις 137 κλίνες, μέγεθος 
που καθόρισε τις τεχνικές εκτιμήσεις για τις ενεργειακές 
ανάγκες και τη διαχείριση αποβλήτων και νερού. Το αρ-
χιτεκτονικό πλάνο προβλέπει την ανέγερση 11 αυτόνο-
μων κτιρίων διαμονής και μιας κεντρικής πτέρυγας για 
τις κοινόχρηστες λειτουργίες, οι οποίες θα περιλαμβά-
νουν χώρους υποδοχής, εστιατόριο, μπαρ, βιβλιοθήκη, 
business center, αίθουσα πολλαπλών χρήσεων, γυμνα-
στήριο και κέντρο αισθητικής. Το στοιχείο που διαφορο-
ποιεί το project είναι η έμφαση στο υδάτινο στοιχείο, με 
επτά πισίνες και δύο νεροτσουλήθρες. Το έργο βρίσκε-
ται σε στάδιο αδειοδοτικής ωρίμανσης, εν αναμονή της 
δημόσιας διαβούλευσης και των γνωμοδοτήσεων των 
αρμόδιων φορέων.

Γιαννιτσά: Μεταμόρφωση 
δύο πρώην στρατοπέδων
Παράλληλα, στην Κεντρική Μακεδονία, το υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας ενέκρινε το Ειδι-
κό Πολεοδομικό Σχέδιο για την αξιοποίηση των πρώην 

στρατοπέδων Φιλιππάκου και Καψάλη στα Γιαννιτσά. 
Η παρέμβαση αυτή αποσκοπεί στην ενσωμάτωση των 
ανενεργών στρατιωτικών χώρων στον αστικό ιστό, υι-
οθετώντας έναν εντελώς διαφορετικό χαρακτήρα για 
κάθε έκταση.

Το στρατόπεδο Φιλιππάκου, με εμβαδόν 232.292,67 
τμ, προορίζεται για σύνθετη οικιστική ανάπτυξη και ζώ-
νη γενικής κατοικίας. Ο σχεδιασμός επιτρέπει ένα ευρύ 
μείγμα χρήσεων, όπως δομές κοινωνικής πρόνοιας, εκ-
παιδευτικές και πολιτιστικές εγκαταστάσεις, υπηρεσίες 
υγείας, αθλητικές υποδομές, καθώς και χώρους γραφεί-
ων, εμπορίου, εστίασης και αναψυχής. Παράλληλα, θε-
σμοθετείται η δυνατότητα ανέγερσης τουριστικών κα-
ταλυμάτων με ανώτατη χωρητικότητα τις 150 κλίνες, 
ανοίγοντας τον δρόμο για νέες ξενοδοχειακές επενδύ-
σεις στην πόλη.

Το στρατόπεδο Καψάλη, έκτασης 80.843,85 τμ, θα 
μεταμορφωθεί σε έναν πνεύμονα πρασίνου με τη δη-
μιουργία μητροπολιτικού αστικού πάρκου. Εκεί, ο σχε-
διασμός εστιάζει στην ανάδειξη και προστασία του τε-
μένους Αχμέτ Μπέη και των Λουτρών του Σεΐχη Ιλαχή, 
καθώς σημαντικό μέρος του συνδέεται με προστατευό-
μενο αρχαιολογικό χώρο. 

Στα τμήματα που δεν επηρεάζονται από τον αρ-
χαιολογικό νόμο, θα επιτρέπονται λειτουργίες διοίκη-
σης, πολιτισμού, συνεδριακών κέντρων, εμπορίου και 
εστίασης. Η επόμενη φάση του σχεδίου θα εξειδικεύ-
σει τους ακριβείς όρους δόμησης και τους τελικούς πε-
ριορισμούς.

Νέα εποχή για το Ξενία Καρτερού 
στο Ηράκλειο
Στην Κρήτη, ένα ακόμη καθοριστικό βήμα για την ανα-
βίωση των ιστορικών ξενοδοχείων Ξενία πραγματοποι-
ήθηκε με την υπογραφή της σύμβασης μακροχρόνιας 
μίσθωσης για το Ξενία Καρτερού από την Εταιρεία Ακι-
νήτων Δημοσίου (ΕΤΑΔ). Κατόπιν ολοκλήρωσης του 
προσυμβατικού ελέγχου από το Ελεγκτικό Συνέδριο, 
το ακίνητο συνολικής έκτασης 81.785,72 τμ, συμπε-
ριλαμβανομένου του έμπροσθεν αιγιαλού και της πα-
ραλίας, εκμισθώθηκε για 40 έτη στο κοινό σχήμα ΓΑ-
ΛΑΖΙΟ ΚΑΡΤΕΡΟΣ- ΗΛΙΟΣ ΕΠΕ & VILLAGE PLANNING 
MON IKE, το οποίο προσέφερε ετήσιο μίσθωμα ύψους 
715.660 ευρώ. Η συμφωνία προβλέπει την πλήρη απο-
κατάσταση, αναβάθμιση και λειτουργία του υφιστάμε-
νου ξενοδοχειακού συγκροτήματος.

Η εξέλιξη αυτή εντάσσεται στον ευρύτερο σχεδια-
σμό της ΕΤΑΔ για την επανενεργοποίηση εμβληματι-
κών ακινήτων. Από τις αρχές του 2026, η εταιρεία έχει 
επιταχύνει τις σχετικές διαδικασίες, έχοντας ήδη δρο-
μολογήσει διαγωνισμούς για τα Ξενία Βυτίνας και Κο-
μοτηνής, ενώ έχουν υπογραφεί συμβάσεις για τα Ξενία 
Ουρανούπολης, Άνδρου και Μυτιλήνης. Όπως δήλωσε 
η διευθύνουσα σύμβουλος της ΕΤΑΔ Ηρώ Χατζηγεωρ-
γίου, η αναβίωση των Ξενία αποτελεί στρατηγική προ-
τεραιότητα, ενώ μέχρι το τέλος του έτους αναμένονται 
νέοι διαγωνισμοί αξιοποίησης μέσα από διαφανείς και 
ανταγωνιστικές διαδικασίες.

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

Διαρκές επενδυτικό ενδιαφέρον  
για νέες τουριστικές μονάδες 

Σε Κεφαλονιά, Γιαννιτσά και Ηράκλειο Κρήτης, οι δρομολογημένες επενδύσεις 
αναβαθμίζουν τις ελληνικές υπηρεσίες φιλοξενίας υποδηλώνοντας στρατηγική 
στροφή προς πιο σύνθετες και βιώσιμες μορφές ανάπτυξης
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Στη δημιουργία μιας πανίσχυρης εταιρείας στις υπηρεσί-
ες χονδρικής των οπτικών ινών, με ένα δίκτυο γραμμών 
που θα φτάνει σε 1,65 εκατομμύριο νοικοκυριά (homes 
passed), διαθέσιμων για άμεση σύνδεση, δηλαδή ready 

for service, όπως λέγεται στην ορολογία των telecoms, και με 
ένα πολύ γρήγορο πλάνο ανάπτυξης, οδηγεί η στρατηγική σύ-
μπραξη ΔΕΗ και Vodafone.

Σε μια κίνηση που έρχεται να μπει σφήνα στον χώρο των 
τηλεπικοινωνιών με στόχο να δημιουργήσει έναν νέο πόλο 
στην αγορά των ψηφιακών υποδομών, οι δύο όμιλοι ανακοί-
νωσαν χθες την υπογραφή ενός μη δεσμευτικού πλαισίου βα-
σικών όρων (Non-Binding Term Sheet) για την πιθανή δημιουρ-
γία κοινής εταιρείας με ίση συμμετοχή 50-50, που θα προκύψει 
από τη συγχώνευση των θυγατρικών τους εταιρειών. Της ΔΕΗ 
FiberGrid, το δίκτυο της οποίας έχει φτάσει σε πάνω από 1,1 
εκατ. νοικοκυριά έτοιμα για άμεση σύνδεση και της Fiber2All 
της Vodafone Ελλάδας, με κάλυψη πάνω από 550.000 σπίτια 
και επιχειρήσεις (διαθέσιμα για άμεση σύνδεση).

Τα ανταλλάγματα 
Δεδομένου ωστόσο ότι το δίκτυο της ΔΕΗ Fibergrid είναι πολύ 
πιο ανεπτυγμένο από εκείνο της Vodafone, εφόσον τα δύο μέ-
ρη φτάσουν σε συμφωνία και δημιουργηθεί ένα σχήμα 50-50, 
η τελευταία θα πρέπει να καταβάλει εκτός από τα assets και 
ένα σημαντικό χρηματικό ποσό, κάτι που αποτελεί και έναν από 
τους όρους του υπό συζήτηση deal. Αν και αμφότεροι οι παίκτες 
δεν έχουν προβεί σε ανακοινώσεις, εκτιμάται ότι το ποσό ανέρ-
χεται σε αρκετές δεκάδες εκατομμύρια.

Η κίνηση είναι σημαντική καταρχάς γιατί η Vodafone απο-
φασίζει να ρίξει κεφάλαια στην ελληνική αγορά για πρώτη φο-
ρά μετά από πολλά χρόνια και κατά δεύτερο γιατί δημιουργεί-
ται ένα αντίπαλο δέος στον ΟΤΕ στο σκέλος των υπηρεσιών 
χονδρικής στην οπτική ίνα. 

Στο ερώτημα, δε, κατά πόσο η σύμπραξη των δύο εταιρει-
ών θα μπορούσε να είναι το πρώτο βήμα για κάποια επόμενη 
διεύρυνση της συνεργασίας τους, η απάντηση σε αυτή τη φάση 
είναι ότι ουδείς θα μπορούσε να το αποκλείσει σε μελλοντικό 
χρόνο. Σε ό,τι αφορά τις επιπτώσεις για τον καταναλωτή, η κί-
νηση, εφόσον μετουσιωθεί σε οριστική συμφωνία, συνεπάγε-
ται ενίσχυση του ανταγωνισμού και αναπόφευκτα θα οδηγήσει 
σε πτώση των τιμών στη λιανική. 

Κι αυτό, καθώς τα τμήματα λιανικής πώλησης των δύο ομί-
λων, αποκτώντας πλέον πρόσβαση σε ένα μεγάλης έκτασης δί-

κτυο στη χονδρική το οποίο πλησιάζει τα μεγέθη του ΟΤΕ (2,1 
εκατ. εγκατεστημένες συνδέσεις στα τέλη του 2025), θα μπο-
ρούν να προσφέρουν υπηρεσίες σε πιο ελκυστικές από τις ση-
μερινές τιμές.

Τα επόμενα βήματα
Κάτι που είναι άλλωστε και το ζητούμενο της κίνησης, όπως 
εξηγούν οι γνωρίζοντες, αφού το νέο κοινό πλέον δίκτυο θα 
έχει μια σημαντική πελατειακή βάση που το χρησιμοποιεί, με 
ό,τι αυτό μπορεί να σημαίνει για την εμπορική πολιτική του νέ-
ου σχήματος εφόσον φυσικά συσταθεί. 

Τα επόμενα βήματα περιλαμβάνουν τους απαραίτητους 
ελέγχους μεταξύ των δύο πλευρών (due diligence), την υπο-
γραφή δεσμευτικών συμφωνιών και τη λήψη των απαιτούμε-
νων εγκρίσεων από τις αρμόδιες αρχές. Στην περίπτωση της 
ΔΕΗ πρόκειται για ένα ακόμη σημαντικό βήμα στον χώρο των 
telecoms με την επιχείρηση να διευρύνει περαιτέρω το τηλεπι-
κοινωνιακό της αποτύπωμα.

Το τελευταίο αυξάνεται ταχύτατα από την ίδρυση το 2023 
της FiberGrid και την πώληση υπηρεσιών οπτικής ίνας στη χον-
δρική, την οποία ακολούθησε η είσοδος στη λιανική με το ίντερ-
νετ υπερυψηλών ταχυτήτων, για να έρθει η κίνηση στην παρο-
χή πρόσθετης υπηρεσίας (Add On) σταθερής τηλεφωνίας και 
όλα αυτά όταν η επιχείρηση έχει κάνει σαφή την πρόθεσή της 
να μπει στην αγορά της κινητής ως χονδρέμπορος υπηρεσιών.  
Σημειωτέον ότι πρόσφατα η ΔΕH FiberGrid συμμετείχε με σχό-

λια στη διαβούλευση της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών 
και Ταχυδρομείων (ΕΕΕΤ), ενόψει του διαγωνισμού για τη χο-
ρήγηση δικαιωμάτων χρήσης ραδιοφάσματος στις ζώνες των 
900 MHz και 1.800 MHz.

Αν και η συμμετοχή της επιχείρησης στη διαβούλευση της 
ΕΕΕΤ, καταθέτοντας προτάσεις, δεν προεξοφλεί και την κάθο-
δό της στον διαγωνισμό για τις συχνότητες, εντούτοις δείχνει 
ότι η συγκεκριμένη δραστηριότητα έχει μπει για τα καλά στο 
«ραντάρ» της.

«Σύγχρονος powertech οργανισμός»
Στον στόχο της ΔΕΗ για τη δημιουργία μιας κορυφαίας υποδο-
μής ψηφιακών δικτύων στην Ελλάδα, αναφέρεται ο Αλέξαν-
δρος Πατεράκης, αντιπρόεδρος της ΔΕΗ FiberGrid και ανα-
πληρωτής CEO της εταιρείας, μιλώντας για «επιτάχυνση της 
υλοποίησης του επενδυτικού της πλάνου και την ισχυροποίηση 
της θέσης στον τομέα των κρίσιμων υποδομών ως ένας σύγ-
χρονος powertech οργανισμός».

«Η δημιουργία κοινής εταιρείας με τη ΔΕΗ αποτελεί μια 
στρατηγική επένδυση που θα επιταχύνει ουσιαστικά την ανά-
πτυξη του δικτύου οπτικών ινών μας και θα ενισχύσει σημα-
ντικά τη δυνατότητά μας να προσφέρουμε κορυφαία εμπειρία 
συνδεσιμότητας σε ακόμα περισσότερα σπίτια και επιχειρή-
σεις», αναφέρει από την πλευρά του ο Αχιλλέας Κανάρης, CEO 
της Vodafone Ελλάδας

Το deal ΔΕΗ - Vodafone αλλάζει 
τον χάρτη στις οπτικές ίνες

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Η στρατηγική σύμπραξη θα οδηγήσει στη δημιουργία μιας  
πανίσχυρης εταιρείας στον χώρο των τηλεπικοινωνιών με ένα  
δίκτυο γραμμών που θα φτάνει σε 1,65 εκατομμύριο νοικοκυριά 
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Νέο κύκλο δικαστικών διεκδικήσεων και έντονης αβεβαι-
ότητας για χιλιάδες δανειολήπτες που έχουν ενταχθεί 
στον νόμο Κατσέλη πυροδοτεί η πρόσφατη απόφαση της 
Ολομέλειας του Αρείου Πάγου σχετικά με τον τρόπο υπο-

λογισμού των τόκων στις δικαστικές ρυθμίσεις οφειλών.
Παρότι η απόφαση θεωρήθηκε αρχικά κομβικής σημασίας για 

την οριστική επίλυση μιας διαμάχης που διαρκεί εδώ και χρόνια, οι 
διαφορετικές ερμηνείες που δίνονται από δανειολήπτες, τράπεζες 
και εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων (servicers) οδηγούν ήδη σε 
νέα πεδία αντιπαράθεσης.

Το βασικό ερώτημα παραμένει αν οι τόκοι θα υπολογίζονται 
επί κάθε μηνιαίας δόσης ή κάθε δόση θα θεωρείται αυτοτελές κε-
φάλαιο που εκτοκίζεται για ολόκληρο το χρονικό διάστημα μέχρι 
να καταστεί απαιτητή. Για τους δανειολήπτες το διακύβευμα είναι 
τεράστιο, καθώς η οικονομική διαφορά μεταξύ των δύο προσεγ-
γίσεων μπορεί να φτάνει σε δεκάδες χιλιάδες ευρώ.

Η τραπεζική προσέγγιση
Σύμφωνα με την ερμηνεία που προβάλλουν οι νομικοί κύκλοι των 
τραπεζών και των servicers, η Ολομέλεια του Αρείου Πάγου δεν 
υιοθέτησε την άποψη ότι ο τόκος επιβάλλεται μόνο για έναν μήνα 
πάνω σε κάθε δόση. Αντίθετα, κάθε δόση αντιμετωπίζεται ως αυ-
τοτελές κεφάλαιο, το οποίο εκτοκίζεται από την ημερομηνία έναρ-
ξης της ρύθμισης έως την ημερομηνία που καθίσταται απαιτητό.

Η συγκεκριμένη προσέγγιση οδηγεί σε ένα αποτέλεσμα που 
προσεγγίζει οικονομικά το κλασικό τοκοχρεωλυτικό δάνειο. Σε πα-
ράδειγμα δανείου ύψους 100.000 ευρώ με διάρκεια αποπληρω-
μής 20 ετών και επιτόκιο 3%, οι συνολικοί τόκοι υπολογίζονται σε 
περίπου 30.125 ευρώ. Αντίστοιχα, σε ένα συμβατικό τοκοχρεωλυ-
τικό δάνειο οι τόκοι φθάνουν τις 30.103 ευρώ, δηλαδή η διαφορά 
είναι μόλις 22 ευρώ.

Η πλευρά των δανειοληπτών
Αντίθετα, η ερμηνεία που προβάλλεται από την πλευρά πολλών 
δανειοληπτών οδηγεί σε εντελώς διαφορετικό αποτέλεσμα. Με 
βάση αυτήν τη λογική, ο τόκος επιβάλλεται μόνο επί της μηνιαίας 
δόσης. Στο ίδιο παράδειγμα δανείου, οι συνολικοί τόκοι περιορί-
ζονται περίπου στις 3.000 ευρώ, δηλαδή είναι σχεδόν κατά 90% 
χαμηλότεροι σε σχέση με το μοντέλο που περιγράφουν οι τράπε-
ζες. Ακριβώς αυτή η τεράστια οικονομική απόσταση εξηγεί γιατί η 

υπόθεση αναμένεται να συνεχίσει να απασχολεί τα δικαστήρια για 
μεγάλο χρονικό διάστημα.

Την ίδια στιγμή, τραπεζικές πηγές αναγνωρίζουν ότι η συζή-
τηση δεν αφορά μόνο το ύψος των τόκων αλλά και τη συνολική 
φιλοσοφία των ρυθμίσεων. Μάλιστα, στελέχη της αγοράς επιση-
μαίνουν ότι η ερμηνεία που δίνεται από ορισμένους νομικούς κύ-
κλους παραπέμπει σε χαρακτηριστικά των λεγόμενων step up δα-
νείων, όπου η επιβάρυνση αυξάνεται σταδιακά με την πάροδο του 
χρόνου.

Η εξέλιξη αυτή δεν περνά απαρατήρητη από τις ευρωπαϊκές 
εποπτικές αρχές. Πληροφορίες από τον τραπεζικό χώρο αναφέ-
ρουν ότι δεν αποκλείεται να υπάρξει ενδιαφέρον από τον Ενιαίο 
Εποπτικό Μηχανισμό (SSM), ο οποίος στο παρελθόν είχε εκφράσει 
σοβαρές επιφυλάξεις για παρόμοιες δομές δανείων και είχε απαι-
τήσει από τις τράπεζες να σχηματίσουν πρόσθετες προβλέψεις για 
συγκεκριμένες κατηγορίες ρυθμίσεων.

Για τους δανειολήπτες πάντως το μεγαλύτερο ερώτημα αφο-
ρά τις πρακτικές συνέπειες που μπορεί να προκύψουν. Ακόμη και 
αν τελικά επικρατήσει η μία ή η άλλη ερμηνεία, τα αποτελέσματα 
δεν θα είναι άμεσα. Νομικοί κύκλοι εκτιμούν ότι θα απαιτηθούν νέ-
ες δικαστικές αποφάσεις προκειμένου να αποσαφηνιστεί πλήρως 
το περιεχόμενο της απόφασης της Ολομέλειας.

Καθοριστικής σημασίας θεωρείται η εξέλιξη της υπόθεσης 
που εκκρεμεί στα Ιωάννινα, από την οποία ξεκίνησε η διαδικασία 

που οδήγησε στην παραπομπή του ζητήματος στον Άρειο Πάγο. 
Η απόφαση του δικαστηρίου αναμένεται να αποτελέσει το πρώτο 
ουσιαστικό τεστ εφαρμογής της νέας νομολογίας.

Η αναδρομικότητα
Στο μεταξύ, ανοιχτό παραμένει και το θέμα της αναδρομικότητας. 
Αν κριθεί ότι απαιτείται επανυπολογισμός τόκων από την έναρξη 
των ρυθμίσεων, τότε ενδέχεται να προκύψουν σύνθετα ζητήματα 
για δάνεια που στο μεταξύ έχουν μεταβιβαστεί από τις τράπεζες σε 
επενδυτικά funds και διαχειρίζονται σήμερα οι servicers.

Το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών παρακο-
λουθεί στενά τις εξελίξεις. Ο υπουργός Κυριάκος Πιερρακάκης ξε-
καθάρισε πρόσφατα ότι η απόφαση του Αρείου Πάγου δεν παράγει 
αυτομάτως αποτελέσματα για το σύνολο των υποθέσεων και ότι 
οι αρμόδιες υπηρεσίες εξετάζουν προσεκτικά το περιεχόμενό της.

«Αναζητούμε τη χρυσή τομή ανάμεσα στην προστασία των πο-
λιτών και τη διασφάλιση της χρηματοπιστωτικής σταθερότητας», 
ανέφερε χαρακτηριστικά, αφήνοντας ανοιχτό το ενδεχόμενο νο-
μοθετικών παρεμβάσεων, εφόσον αυτό κριθεί αναγκαίο.

Μέχρι τότε χιλιάδες δανειολήπτες παραμένουν σε αναμονή, 
καθώς από την τελική ερμηνεία της απόφασης θα εξαρτηθεί όχι 
μόνο το ύψος των οφειλών τους αλλά και η ίδια η βιωσιμότητα 
πολλών από τις δικαστικές ρυθμίσεις που έχουν συμφωνηθεί τα 
προηγούμενα χρόνια.

Στο επίκεντρο η ερμηνεία για τον τρόπο υπολογισμού των τόκων  
στις δικαστικές ρυθμίσεις δανείων - Νέες προσφυγές προαναγγέλλουν 
οι δανειολήπτες, προβληματισμός σε τράπεζες και servicers για πιθανές 
αναδρομικές επιπτώσεις και παρέμβαση του SSM

ΝΟΜΟΣ ΚΑΤΣΕΛΗ - ΑΠΟΦΑΣΗ ΑΡΕΙΟΥ ΠΑΓΟΥ

Νέος κύκλος αβεβαιότητας 
για χιλιάδες δανειολήπτες

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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Η ComeTogether είναι μια εταιρεία τεχνολογίας 
με έδρα τη Θεσσαλονίκη που δραστηριοποι-
είται στον χώρο του ticketing (έκδοση εισιτη-
ρίων) και των live events, προσφέροντας μια 

ολοκληρωμένη πλατφόρμα διαχείρισης εισιτηρίων και 
ανάπτυξης εσόδων για διοργανωτές εκδηλώσεων, φε-
στιβάλ, αθλητικούς συλλόγους και χώρους πολιτισμού. 

Η αφετηρία
Η εταιρεία ιδρύθηκε το 2019 από τους Λάζαρο Πε-

ντερίδη, Σταύρο Αντωνιάδη, Στάθη Μήτσκα και Νίκο 
Χατζηβασιλειάδη, με αφετηρία μια προσωπική εμπειρία 
που έχουν βιώσει εκατομμύρια φίλοι των συναυλιών και 
των φεστιβάλ: τη δυσκολία εύρεσης εισιτηρίων λόγω 
της ανεξέλεγκτης μεταπώλησης και της αισχροκέρδειας 
στη δευτερογενή αγορά. Στόχος της ComeTogether 
ήταν εξαρχής να δώσει περισσότερο έλεγχο στους δι-
οργανωτές και μεγαλύτερη ασφάλεια στους θεατές. Σή-
μερα η πλατφόρμα δεν περιορίζεται μόνο στη διάθεση 

εισιτηρίων αλλά προσφέρει εργαλεία που βοηθούν τους 
διοργανωτές να αυξήσουν τα έσοδά τους, να βελτιώ-
σουν την εμπειρία του κοινού και να αναπτύξουν ισχυ-
ρότερες κοινότητες γύρω από τις εκδηλώσεις τους.

Καινοτομία
Οι βασικοί πυλώνες καινοτομίας της εταιρείας είναι 
τρεις. Ο πρώτος αφορά την ασφαλή και ελεγχόμενη 
μεταπώληση εισιτηρίων, επιτρέποντας στους διορ-
γανωτές να προστατεύουν το κοινό τους από απάτες 
και φαινόμενα scalping ενώ παράλληλα δημιουρ-
γούν πρόσθετα έσοδα. Ο δεύτερος αφορά εργαλεία 
community marketing (μάρκετινγκ κοινότητας) που 
μετατρέπουν τους ίδιους τους θεατές σε πρεσβευ-
τές των εκδηλώσεων μέσα από μηχανισμούς οργανι-
κής προώθησης και επιβράβευσης. Ο τρίτος πυλώνας 
αφορά τη δυνατότητα πώλησης πρόσθετων προϊό-
ντων και εμπειριών, όπως merchandise, πάρκινγκ, φα-
γητό και ποτό και άλλες υπηρεσίες που αυξάνουν τη 
συνολική αξία κάθε πελάτη.

Με τη γλώσσα των αριθμών
Από την έναρξη λειτουργίας της μέχρι σήμερα, η 
ComeTogether έχει διαχειριστεί πάνω από 1 εκατομ-
μύριο εισιτήρια για πάνω από 6.000 εκδηλώσεις σε 
πολλές χώρες, μεταξύ των οποίων είναι η Ελλάδα, το 
Ηνωμένο Βασίλειο, η Ισπανία, η Γερμανία, η Αυστρα-
λία και η Ελβετία. Στους πελάτες της περιλαμβάνονται 
ορισμένα από τα σημαντικότερα μουσικά φεστιβάλ και 
διοργανώσεις της χώρας. 

Χρηματοδότηση και διακρίσεις
Η εταιρεία απασχολεί σήμερα ομάδα οκτώ ατόμων 
και έχει εξασφαλίσει χρηματοδοτήσεις και επενδύ-
σεις άνω του 1 εκατ. ευρώ από Venture Capital (VC) 
επενδυτές, όπως είναι το Tecs Capital, επιταχυντές 
και προγράμματα καινοτομίας, όπως είναι το Qatar 
SportsTech, καθώς και ιδιώτες επενδυτές (angel 
investors). Παράλληλα, διαθέτει επιπλέον γραμμή 
χρηματοδότησης μέσω Venture Debt από την Praxia 
Capital.

Η ComeTogether έχει διακριθεί στον 14ο διαγωνι-
σμό Business Seeds της Εθνικής Τράπεζας και έχει χα-
ρακτηριστεί ως μία από τις πιο επιτυχημένες εταιρείες 
τεχνολογίας που αναδείχθηκαν μέσα από το οικοσύ-
στημα καινοτομίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ). 

Όσον αφορά τα επόμενα βήματα, στοχεύει στην 
περαιτέρω ανάπτυξη στον χώρο του αθλητισμού, των 
μεγάλων διοργανώσεων και των διεθνών αγορών, με 
ιδιαίτερη έμφαση στη Μέση Ανατολή. «Πιστεύουμε ότι 
το ticketing δεν πρέπει να είναι απλώς ένας μηχανι-
σμός έκδοσης εισιτηρίων. Μπορεί να αποτελέσει ερ-
γαλείο ανάπτυξης, marketing και δημιουργίας νέων 
εσόδων για τους διοργανωτές. 

Στόχος μας είναι να βοηθήσουμε κάθε εκδήλωση 
να αξιοποιήσει πλήρως τις δυνατότητές της, προσφέ-
ροντας παράλληλα μια καλύτερη εμπειρία στο κοινό 
της», δήλωσε στην «Political» ο συνιδρυτής και CEO 
της εταιρείας Λάζαρος Πεντερίδης.

ComeTogether: Επαναπροσδιορίζει 
το ticketing στη διοργάνωση εκδηλώσεων 

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

Ο συνιδρυτής και CEO της 
ComeTogether Λάζαρος 

Πεντερίδης

Σήμερα η πλατφόρμα 
δεν περιορίζεται μόνο 

στη διάθεση εισιτηρίων αλλά 
προσφέρει εργαλεία  

που βοηθούν τους διοργανωτές 
να αυξήσουν τα έσοδά τους, 
να βελτιώσουν την εμπειρία 

του κοινού και να αναπτύξουν 
ισχυρότερες κοινότητες γύρω 

από τις εκδηλώσεις τους
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Η παγκόσμια ναυπηγική βιομηχανία βρίσκεται 
μπροστά σε μια ιστορική ανακατανομή ισχύος, 
με την Κίνα να ενισχύει διαρκώς τη θέση της 
και τις παραδοσιακές ναυπηγικές δυνάμεις του 

ΟΟΣΑ να χάνουν έδαφος, θέσεις εργασίας και παραγω-
γική βάση. 

Αυτό είναι το βασικό συμπέρασμα νέας ανάλυσης 
του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανά-
πτυξης (ΟΟΣΑ), η οποία καταγράφει τις βαθιές αλλα-
γές που συντελούνται στον παγκόσμιο χάρτη των ναυ-
πηγήσεων.

Συρρίκνωση μεριδίου των χωρών του ΟΟΣΑ
Σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ, η ναυπηγική βιομηχανία παρα-
μένει στρατηγικής σημασίας για τις εθνικές οικο-
νομίες, καθώς περισσότερο από το 80% του 
παγκόσμιου εμπορίου μεταφέρεται διά 
θαλάσσης. Παράλληλα, συνδέεται άμε-
σα με τη βιομηχανική παραγωγή, την 
τεχνολογική ανάπτυξη και την εθνική 
ασφάλεια.

Ωστόσο, τις τελευταίες δύο δεκα-
ετίες, οι περισσότερες χώρες του ΟΟ-
ΣΑ είδαν το μερίδιό τους στη διεθνή 
αγορά να συρρικνώνεται δραματικά. 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία το 2000 
αντιπροσώπευε πάνω από το 20% των 
παγκόσμιων παραδόσεων πλοίων, περιορί-
στηκε σε περίπου 10% το 2007 και σήμερα κινεί-
ται μόλις στο 4%-5%.

Η εξέλιξη αυτή συνοδεύτηκε από μαζικά λουκέτα 
ναυπηγείων στη Γερμανία, το Ηνωμένο Βασίλειο και 
τις σκανδιναβικές χώρες. Αντίστοιχη είναι η εικόνα και 
στην Ιαπωνία, όπου η παραγωγή συγκεντρώθηκε σε 
λιγότερους ομίλους, ενώ η απασχόληση στον κλάδο 
μειώθηκε από περίπου 250.000 εργαζομένους τη δε-
καετία του 1980 σε μόλις 71.000 το 2024.

Ακόμη και η Νότια Κορέα, η μεγαλύτερη ναυπηγική 
δύναμη εντός του ΟΟΣΑ και δεύτερη παγκοσμίως μετά 
την Κίνα, βρέθηκε επανειλημμένα αντιμέτωπη με χρη-
ματοοικονομικές κρίσεις στους τρεις μεγάλους ναυπη-
γικούς της ομίλους, γεγονός που οδήγησε σε αναδιαρ-
θρώσεις και απολύσεις προσωπικού.

Στις Ηνωμένες Πολιτείες, ο αριθμός των ενεργών 
εμπορικών ναυπηγείων έχει μειωθεί κατά περισσότε-
ρο από 70% από το 1975, ενώ έχουν χαθεί πάνω από 
70.000 θέσεις εργασίας.

Το 2025 τα κινεζικά ναυπηγεία παρέδωσαν περισ-
σότερα από τα μισά πλοία που κατασκευάστηκαν πα-
γκοσμίως, με βάση τους κόρους χωρητικότητας (CGT). 
Το ποσοστό αυτό ξεπερνά κατά πολύ εκείνο της Νότι-
ας Κορέας και της Ιαπωνίας.

Για ξένους πλοιοκτήτες τα δύο τρίτα  
της κινεζικής παραγωγής
Αξιοσημείωτο είναι ότι περισσότερο από τα δύο τρί-
τα της κινεζικής παραγωγής προορίζονται για ξένους 
πλοιοκτήτες, γεγονός που αποδεικνύει ότι η κινεζική 
ναυπηγική ισχύς δεν στηρίζεται αποκλειστικά στην εγ-
χώρια ζήτηση, αλλά εξυπηρετεί πλέον την παγκόσμια 
αγορά.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας, σε 1.777 πα-
ραγγελίες πλοίων που τοποθετήθηκαν την περίοδο 
2020-2024 καταγράφεται σταθερό πλεονέκτημα τι-
μής υπέρ των κινεζικών ναυπηγείων.

Στα containerships μεσαίου μεγέθους, χωρητικό-
τητας 7.000 έως 9.000 TEU, τα κινεζικά πλοία είναι 

κατά μέσο όρο σχεδόν 10% φθηνότερα από 
εκείνα που κατασκευάζονται σε άλλες 

μεγάλες ναυπηγικές χώρες.
Στα product tankers χωρητικό-

τητας 110.000 έως 120.000 dwt 
η διαφορά φθάνει περίπου το 

14%, ενώ ακόμη και στους μεταφορείς υγροποιημέ-
νου φυσικού αερίου (LNG carriers), που θεωρούνται 
τεχνολογικά απαιτητικά πλοία υψηλής προστιθέμενης 
αξίας, τα κινεζικά ναυπηγεία διατηρούν μέσο πλεονέ-
κτημα τιμής της τάξης του 5%.

Πού βασίζεται η ανταγωνιστικότητα  
της Κίνας
Κατά τον ΟΟΣΑ, η ανταγωνιστικότητα της Κίνας βασί-
ζεται σε δύο θεμελιώδεις παράγοντες, το χαμηλότερο 
εργατικό κόστος και την εκτεταμένη κρατική στήριξη.

Οι μέσες αποδοχές στη μεταποίηση παραμένουν 
υπερτριπλάσια χαμηλότερες από τη Νότια Κορέα και 
σχεδόν οι μισές σε σχέση με την Ιαπωνία. Αν και η δι-
αφορά έχει περιοριστεί σημαντικά σε σύγκριση με τις 
αρχές της δεκαετίας του 2000, εξακολουθεί να δημι-
ουργεί ισχυρό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα.

Την ίδια στιγμή, τα στοιχεία της βάσης δεδομένων 
MAGIC του ΟΟΣΑ δείχνουν ότι οι συνολικές επιδοτή-
σεις προς τον παγκόσμιο ναυπηγικό τομέα ξεπέρασαν 
το 1,5 δισ. δολάρια το 2023 και το 2024. Από αυτό το 
ποσό, το 1,3 δισ. δολάρια αφορούσε κινεζικές επιχει-
ρήσεις, δηλαδή το 84% των συνολικών κρατικών ενι-
σχύσεων του κλάδου.

Συνολικά, την περίοδο 2010-2024 οι επιδοτήσεις 
προς τη ναυπηγική βιομηχανία ανήλθαν σε 25,6 δισ. 
δολάρια. Από το ποσό αυτό, 21,3 δισ. δολάρια κατευ-
θύνθηκαν σε κινεζικές επιχειρήσεις, ενώ μόλις περί-
που 4 δισ. δολάρια διατέθηκαν σε εταιρείες του υπό-
λοιπου κόσμου.

ΠΕΜΠΤΗ 11 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Η κινεζική ναυπηγική κυριαρχία 
πιέζει τις δυτικές οικονομίες

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης

 

Ανάλυση  
του ΟΟΣΑ καταγράφει  τις βαθιές αλλαγές  που συντελούνται  στον παγκόσμιο χάρτη  των ναυπηγήσεων
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Η πορεία της μετοχής της ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών στο 
χρηματιστηριακό ταμπλό, από τη μέρα που ανακοι-
νώθηκε η πρόθεση για αύξηση κεφαλαίου από την 
ΑΔΜΗΕ ΑΕ, είναι εντυπωσιακή. Έχει καταγράψει 

άνοδο πάνω από 30% και βρίσκεται σε ιστορικά υψηλά, με 
παράλληλη διατήρηση του επενδυτικού ενδιαφέροντος σε 
υψηλά επίπεδα, ειδικά στις τελευταίες συνεδριάσεις, όπου 
εισέρχεται στην τελική ευθεία η αύξηση. Χθες έκλεισε στα 
4,18 ευρώ, σε νέα ιστορικά υψηλά και με άνοδο 2,83%.

Το ενδιαφέρον των ξένων επενδυτών είναι σημαντι-
κό και ήδη υπάρχουν πολλοί μεγάλοι ξένοι που έχουν θέ-
ση στη μετοχή. Σύμφωνα και με αναλύσεις που έχουν δημο-
σιευτεί από εγχώριες χρηματιστηριακές, η μετοχή παρά την 
άνοδο έχει ακόμη περιθώριο ανόδου και είναι πιο φθηνή σε 
σύγκριση με τις αντίστοιχες εταιρείες της Ευρώπης. Χθες η 
Ambrosia Capital έδωσε τιμή-στόχο τα 6 ευρώ, που υπο-
δηλώνει περιθώριο ανόδου 48%, ενώ η Eurobank Equities 
έχει δώσει τα 4,40 ευρώ. Και οι δύο σημειώνουν τη μεγάλη 
έκπτωση στην αποτίμηση έναντι των ξένων εταιρειών του 
κλάδου, η οποία δεν δικαιολογείται.

Τα μεγέθη α’ τριμήνου του 2026
Τα μεγέθη της ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών στο α’ τρίμηνο της τρέ-
χουσας χρήσης σημείωσαν αύξηση 23% και ανήλθαν στα 
24,1 εκατ. ευρώ από 19,6 εκατ. ευρώ. Σημειώνεται πως ήταν 
καλύτερα από τις εκτιμήσεις. Η ΑΔΜΗΕ ΑΕ είχε κέρδη 47,7 
εκατ. ευρώ αυξημένα κατά 21,9%, με τον καθαρό δανεισμό 
να ανέρχεται στο 1,4 δισ. ευρώ με ίδια κεφάλαια 1,53 δισ. 
ευρώ.

Ελκυστική αποτίμηση
Σύμφωνα με τις πιο πρόσφατες αναλύσεις, το ράλι της με-
τοχής αποδίδεται στο γεγονός ότι οι επενδυτές άρχισαν να 
θεωρούν όλο και περισσότερο την εταιρεία ως βασικό εγ-
χώριο μοχλό της ενεργειακής μετάβασης. Η θετική επίδρα-
ση από την πρόσφατη αύξηση κεφαλαίου της ΔΕΗ έπαιξε 
επίσης ρόλο: η ισχυρή ζήτηση για μια μεγάλη συναλλαγή 
ελληνικής εταιρείας κοινής ωφέλειας μείωσε τις ανησυχί-
ες της αγοράς σχετικά με το βάθος του ενδιαφέροντος των 
επενδυτών για ιστορίες ανάπτυξης με βάση τις υποδομές 
και ενίσχυσε την εμπιστοσύνη ότι η ίδια η διαδικασία χρη-
ματοδότησης της ΑΔΜΗΕ μπορεί να απορροφηθεί εύκο-
λα. Μάλιστα, το αφήγημα της ΑΔΜΗΕ είναι ελκυστικό για-

τί υπάρχει ορατή βελτίωση της ρυθμιζόμενης περιουσιακής 
βάσης (RAB) και αποδόσεις βάσει αυτής. 

Σε έκπτωση έναντι ομοειδών
Η άνοδος της μετοχής μείωσε την έκπτωση έναντι της περι-
ουσιακής βάσης 20%-30% που είχε, αλλά και πάλι η αποτί-
μηση δεν θεωρείται απαιτητική, αν συγκριθεί με τις ομοει-
δείς της Ευρώπης. Σύμφωνα με τη χρηματιστηριακή, αυτές 
διαπραγματεύονται από 20% έως 30% πάνω από την πε-
ριουσιακή τους βάση, ενώ την ίδια ώρα η μέση σταθμισμέ-
νη ετήσια αύξηση της περιουσιακής βάσης της ΑΔΜΗΕ εί-
ναι υψηλότερη.

Χωρίς άγχος το επενδυτικό πρόγραμμα
Το ερώτημα αν φτάνει η αύξηση 1 δισ. ευρώ της ΑΔΜΗΕ ΑΕ 
για τις επενδυτικές δαπάνες ύψους 5,9 δισ. ευρώ για την πε-
ρίοδο 2026-2029, που υπολογίζει η Eurobank Equities, και 
6,5 δισ. ευρώ, που υπολογίζει η ΡΑΑΕΥ, έχει θετική απάντη-
ση, καθώς εκτιμάται πως από επιδοτήσεις θα έχει κεφάλαια 
πάνω από 1,3 δισ. ευρώ στην εν λόγω περίοδο. Επίσης, υπο-
λογίζει χρηματοοικονομικά έξοδα 400 εκατ. ευρώ και 600 
εκατ. ευρώ μερίσματα σε μετόχους. Όμως, θα υπάρξουν και 

περίπου 1,9 δισ. ευρώ λειτουργικές ταμειακές ροές, δημι-
ουργώντας ανάγκη για νέα δάνεια 2,3 δισ. ευρώ, τα οποία 
χαρακτηρίζονται διαχειρίσιμα και μάλιστα φέρνουν τη σχέ-
ση δανεισμού προς περιουσιακή βάση κάτω από 50%, όταν 
στην Ευρώπη οι ομοειδείς είναι στο 60%-90%. Επομένως, 
η αύξηση είναι ικανή να μειώσει το ρίσκο του επενδυτικού 
προγράμματος και να αφήσει χώρο καλές αμοιβές στους με-
τόχους.

Οι όροι της αύξησης
Αναφορικά με τους όρους της αύξησης της εισηγμένης, 
υπολογίζεται πως θα αντλήσει 530 εκατ. ευρώ με τιμή δι-
άθεσης τα 3,70 ευρώ ή μία έκπτωση έναντι της τιμής δι-
απραγμάτευσης 8%, βάσει της εκτίμησης της Eurobank 
Equities. H Αmbrosia Capital περιμένει τιμή διάθεσης 3,86 
ευρώ και άντληση 510 εκατ. ευρώ.

Η έκδοση των νέων μετοχών θα πιέσει αρχικά τα κέρδη, 
αλλά λόγω της μέσης ετήσιας αύξησης 20% της περιουσια-
κής βάσης, που αναμένεται τα επόμενα χρόνια, γρήγορα θα 
ξεπεράσουν τα επίπεδα του 2025. Επιπλέον, υπολογίζεται 
πως ο ρυθμός αύξησης των κερδών θα είναι ανώτερος του 
αντίστοιχου της αύξησης της περιουσιακής βάσης.

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Οι λόγοι πίσω από το ράλι  
της ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών

Η αύξηση της περιουσιακής βάσης, η ελκυστικότερη αποτίμηση  
έναντι των ομοειδών και η θεώρηση της εταιρείας ως βασικού μοχλού  
της εγχώριας ενεργειακής μετάβασης, δέλεαρ για τους επενδυτές



 

Την κατασκευή 23 ΔΕΗ Mini Parks σε 
17 περιοχές της Αττικής και 6 περιο-
χές της Θεσσαλονίκης ολοκλήρωσε 
η ΔΕΗ, στο πλαίσιο της στρατηγικής 

επένδυσης για ενίσχυση της αστικής βιωσιμό-
τητας και τη δημιουργία περισσότερων χώρων 
πρασίνου στον αστικό ιστό. Μέσα από παρεμ-
βάσεις μικρής κλίμακας, αλλά υψηλής περι-
βαλλοντικής και κοινωνικής αξίας, η ΔΕΗ συμ-
βάλλει στη βελτίωση της καθημερινότητας των 
πολιτών, αλλά και την προσαρμογή των πόλε-
ων στις σύγχρονες κλιματικές προκλήσεις.

Στην Αθήνα, τα ΔΕΗ Mini Parks δημιουρ-
γήθηκαν σε Αγία Παρασκευή, Σταθμό Λαρί-
σης, Άλιμο, Βριλήσσια, Ίλιον, Κερατσίνι, Κη-
φισιά, Κορυδαλλό, Μάνδρα, Μαρούσι, Νέα 
Ιωνία, Παλλήνη-Γέρακα, Πειραιά, Πέραμα, 
Πετρούπολη, Πεύκη και Χαλάνδρι. Αντίστοι-
χα, στη Θεσσαλονίκη υλοποιήθηκαν στην Α’ 
Κοινότητα Κέντρου, στη Γ’ Κοινότητα Κέ-
ντρου, στη Δ’ Κοινότητα Κάτω Τούμπας, στην 
Ε’ Κοινότητα Ανάληψης, στη Δημοτική Ενό-
τητα Τριανδρίας και στην Καλαμαριά.

ΔΕΗ Mini Parks: Σύγχρονοι χώροι 
αστικού πρασίνου
Τα ΔΕΗ Mini Parks αποτελούν σύγχρονους 
χώρους αναψυχής και πρασίνου, που προ-
σφέρουν μια ξεχωριστή εμπειρία για επισκέ-
πτες κάθε ηλικίας, συμβάλλοντας τοπικά στη 
μείωση της θερμοκρασίας, καθώς και τη βελ-
τίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων.

Η ΔΕΗ έχει αναλάβει τη μελέτη, κατα-
σκευή και συντήρηση των 23 ΔΕΗ Mini Parks 
σε όλη την επικράτεια, τα οποία υλοποιήθη-
καν σε σημεία που επιλέχθηκαν σε συνεργα-
σία με τους κατά τόπους Δήμους. Με μέσο 
όρο επιφάνειας τα 300 τ.μ., οι χώροι σχεδι-
άστηκαν με βάση τα ιδιαίτερα χαρακτηρι-
στικά κάθε περιοχής, ώστε να εντάσσονται 
λειτουργικά και αισθητικά στο αστικό περι-
βάλλον.

Τα 23 ΔΕΗ Mini Parks περιλαμβάνουν νέο 
αστικό εξοπλισμό, σύγχρονο σύστημα άρδευ-
σης και αναβαθμισμένες υποδομές που ενι-
σχύουν τη λειτουργικότητα και την ασφάλεια 
των επισκεπτών. Συγκεκριμένα, διαθέτουν 

ξύλινα παγκάκια, ηλιακά παγκάκια με θύρα 
USB, φωτιστικά, σημεία παροχής νερού , κα-
θώς και ειδικές υποδομές όπως φωλιές που-
λιών και ποτίστρες ζώων, χώρο ανταλλαγής 
βιβλίων και χώρο δραστηριοτήτων για παι-
διά, δημιουργώντας ένα φιλόξενο και ευχά-
ριστο περιβάλλον για μικρούς και μεγάλους.

Βασικό στοιχείο των ΔΕΗ Mini Parks απο-
τελεί και η φύτευση, με ποικιλία δέντρων, 
θάμνων, καλλωπιστικών και αναρριχώμε-
νων φυτών που δημιουργούν μικρές οάσεις 

πρασίνου μέσα στην πόλη, ενισχύουν τη βιο-
ποικιλότητα και συμβάλλουν στη μείωση της 
θερμοκρασίας. Παράλληλα, το σύγχρονο σύ-
στημα άρδευσης εξασφαλίζει τη σωστή συ-
ντήρηση και αντοχή των φυτεύσεων καθ’ όλη 
τη διάρκεια του έτους.

Με επίκεντρο τη βιώσιμη ανάπτυξη και την 
υποστήριξη των τοπικών κοινωνιών, η ΔΕΗ 
υλοποιεί πρωτοβουλίες που αναβαθμίζουν 
τον δημόσιο χώρο και συμβάλλουν στην βελ-
τίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων τους.

ΔΕΗ: Δημιούργησε 23 πάρκα  
τσέπης σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη
• Μελέτη, κατασκευή και συντήρηση 23 ΔΕΗ Mini Parks σε Δήμους της Αττικής και της Θεσσαλονίκης
• Πάρκα τσέπης: δημόσιοι χώροι πρασίνου και αναψυχής που μειώνουν την ατμοσφαιρική ρύπανση,  
τη θερμοκρασία και βελτιώνουν την ποιότητα ζωής των κατοίκων και την αστική βιωσιμότητα
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του Παναγιώτη Κόνσουλα

Η λειτουργία των πολεοδομικών υπηρεσιών αποτελεί έναν 
από τους πιο κρίσιμους κρίκους στην αλυσίδα της ανάπτυ-
ξης, της προστασίας του δομημένου περιβάλλοντος και της 
εξυπηρέτησης των πολιτών. Παρ’ όλα αυτά, σε πολλές πε-
ριοχές της χώρας, η καθημερινή εμπειρία μηχανικών, επεν-
δυτών, ιδιοκτητών ακινήτων και επιχειρήσεων αποκαλύπτει 
μια πραγματικότητα που απέχει σημαντικά από τις ανάγκες 
της σύγχρονης εποχής. Η γραφειοκρατία, οι καθυστερήσεις 
και η ανομοιομορφία στην εφαρμογή της νομοθεσίας εξα-
κολουθούν να δημιουργούν σοβαρά εμπόδια.

Παρά τη σημαντική πρόοδο που έχει επιτευχθεί μέσω της 
ψηφιοποίησης ορισμένων διαδικασιών, οι πολίτες εξακο-
λουθούν να βρίσκονται αντιμέτωποι με ατελείωτες αναμο-
νές για ελέγχους φακέλων, εγκρίσεις αδειών, βεβαιώσεις 
και γνωμοδοτήσεις. Συχνά, η ίδια υπόθεση αντιμετωπίζεται 
διαφορετικά από υπηρεσία σε υπηρεσία, ακόμη και όταν το 
νομοθετικό πλαίσιο είναι απολύτως συγκεκριμένο. Το απο-
τέλεσμα είναι να επικρατεί αβεβαιότητα και να αυξάνεται το 
διοικητικό κόστος.

Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα είναι η υποστελέχω-
ση. Πολλές Υπηρεσίες Δόμησης λειτουργούν με προσωπι-
κό πολύ μικρότερο από εκείνο που απαιτείται για να αντα-
ποκριθούν στον όγκο των υποθέσεων. Η συνταξιοδότηση 
έμπειρων στελεχών χωρίς αντίστοιχες προσλήψεις έχει 
επιβαρύνει περαιτέρω την κατάσταση. Οι εναπομείναντες 
υπάλληλοι καλούνται να διαχειριστούν εκατοντάδες φακέ-
λους, με αποτέλεσμα αναπόφευκτες καθυστερήσεις.

Την ίδια στιγμή, η πολυνομία και οι συνεχείς τροποποιή-
σεις της πολεοδομικής νομοθεσίας δυσκολεύουν τόσο τις 
υπηρεσίες όσο και τους επαγγελματίες. Νέες εγκύκλιοι, ερ-
μηνευτικές οδηγίες και διαδοχικές αλλαγές δημιουργούν 
συχνά σύγχυση ως προς το τι ισχύει κάθε φορά. Όταν η ερ-
μηνεία των κανόνων εξαρτάται από την άποψη κάθε υπηρε-
σίας, η ασφάλεια δικαίου υπονομεύεται.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η ανάγκη επανει-
λημμένων επισκέψεων για την υποβολή συμπληρωματι-

κών στοιχείων που συχνά θα μπορούσαν να ζητηθούν ηλε-
κτρονικά και συγκεντρωτικά. Μηχανικοί αναγκάζονται να 
αναζητούν διευκρινίσεις για θέματα που ερμηνεύονται δια-
φορετικά ανά νομό, ενώ πολίτες περιμένουν μήνες για απα-
ντήσεις σχετικά με υποθέσεις που επηρεάζουν άμεσα την 
περιουσία τους. Η έλλειψη ενιαίων προτύπων λειτουργίας 
δημιουργεί την αίσθηση ότι κάθε υπηρεσία αποτελεί ένα ξε-
χωριστό διοικητικό σύμπαν. Επιπλέον, η απουσία αποτελε-
σματικής διασύνδεσης με άλλες δημόσιες βάσεις δεδομέ-
νων επιβαρύνει τη διαδικασία με περιττά δικαιολογητικά, 
επαναλαμβανόμενους ελέγχους και αχρείαστη κατανάλω-
ση χρόνου για όλους τους εμπλεκόμενους.

Οι συνέπειες δεν περιορίζονται μόνο στην ταλαιπωρία των 
πολιτών. Καθυστερούν επενδύσεις, αναβάλλονται οικοδο-
μικά έργα, επιβαρύνεται η αγορά ακινήτων και χάνονται πο-
λύτιμοι οικονομικοί πόροι. Σε μια περίοδο κατά την οποία η 
χώρα επιδιώκει ανάπτυξη, προσέλκυση κεφαλαίων και ενί-
σχυση της οικοδομικής δραστηριότητας, οι δυσλειτουργίες 
αυτές λειτουργούν ανασταλτικά.

Η λύση δεν βρίσκεται στην κατάργηση των ελέγχων, αλλά 
στον εκσυγχρονισμό τους. Απαιτούνται πλήρης ψηφιοποί-
ηση των διαδικασιών, ενιαία ερμηνεία της νομοθεσίας, σα-
φή χρονοδιαγράμματα απάντησης και ουσιαστική ενίσχυση 
των υπηρεσιών με εξειδικευμένο προσωπικό. Παράλληλα, 
η αξιολόγηση των επιδόσεων και η διαφάνεια μπορούν να 
ενισχύσουν την εμπιστοσύνη των πολιτών.

Οι πολεοδομίες δεν πρέπει να αντιμετωπίζονται ως μηχα-
νισμοί παραγωγής καθυστερήσεων, αλλά ως βασικοί πυ-
λώνες ορθής ανάπτυξης. Η μετάβαση σε ένα αποτελεσμα-
τικό, γρήγορο και προβλέψιμο σύστημα αποτελεί αναγκαία 
προϋπόθεση για την πρόοδο της χώρας. Η αντιμετώπιση 
της γραφειοκρατίας στις πολεοδομικές υπηρεσίες δεν εί-
ναι απλώς ένα διοικητικό ζήτημα. Είναι ζήτημα ανάπτυξης, 
ανταγωνιστικότητας, δικαιοσύνης και σεβασμού προς τον 
πολίτη. Η μεταρρύθμιση των πολεοδομιών δεν μπορεί πλέ-
ον να αναβάλλεται, καθώς επηρεάζει την καθημερινότητα, 
την επιχειρηματικότητα, την οικοδομή, την αξιοποίηση πε-
ριουσίας και τελικά την οικονομική πρόοδο της χώρας συ-
νολικά.

Πολεοδομίες: Το τελευταίο κάστρο 
της ελληνικής γραφειοκρατίας

Οικονομολόγος - 
πολιτικός 
επιστήμονας
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της Νάντιας Γιαννακοπούλου 

Για άλλη μια φορά το ΠΑΣΟΚ απασχολεί μια συζήτηση 
με αφορμή τις τελευταίες δημοσκοπήσεις. Πολλοί βιά-
ζονται να μας εμφανίσουν γονατισμένους, ότι δεν μπο-
ρούμε να πετύχουμε τους στόχους μας. Βιάζονται πα-
ρασυρόμενοι από μια εικόνα της στιγμής σε ένα ρευστό 
πολιτικό σκηνικό. Θα διαψευστούν. Βρισκόμαστε στην 
τελική ευθεία προς τις εκλογές, είτε αυτές γίνουν το 
φθινόπωρο είτε γίνουν την άνοιξη του 2027. Το ΠΑ-
ΣΟΚ θα προχωρήσει με συσπείρωση, προβολή συγκε-
κριμένων θέσεων για τα καυτά προβλήματα της ελλη-
νικής κοινωνίας, ώστε να γίνεται όλο και πιο καθαρό 
ότι υπάρχει άλλος δρόμος, συνεχή πορεία προς τον 
λαό. Τα κεντρικά θέματα της τακτικής μας τα συζητή-
σαμε στο Συνέδριο. Εκεί μπαίνει η τελεία. Διεκδικού-
με την πρώτη θέση, μιλάμε για αυτόνομη πορεία και 
αμφίπλευρη διεύρυνση, δεσμευόμαστε ότι δεν θα συ-
νεργαστούμε με τη ΝΔ, θέλοντας να στείλουμε καθα-
ρό μήνυμα ποιος είναι ο ιδεολογικός και πολιτικός μας 
αντίπαλος. 

Είμαστε ένα μεγάλο κόμμα, ένα κόμμα ιστορικό, 
κόμμα με σημαντικές κοινωνικές ρίζες. Κυβερνή-
σαμε τη χώρα τα μισά χρόνια της Μεταπολίτευ-
σης και αφήσαμε το ιδεολογικό, πολιτικό αποτύ-
πωμά μας πάνω σε κάθε μεγάλη αλλαγή υπέρ της 
χώρας και της κοινωνίας. Με αυτό τον αέρα και 
την αυτοπεποίθηση προχωράμε. Καταγγέλλοντας 
την κυβέρνηση για τη συνολική της πολιτική, αλλά και 
ρίχνοντας μεγαλύτερο βάρος στην προβολή των θέσε-
ών μας για τα καυτά προβλήματα της κοινωνίας όπως η 
ακρίβεια, το Στεγαστικό, συνολικά το πρόβλημα του βι-
οτικού επιπέδου. Να μας νιώθει η κοινωνία παντού και 
με την παρουσία μας και με τις συνεχείς παρεμβάσεις. 
Το Συνέδριο κατέληξε σε ένα τρίπτυχο: Αυτόνομη κά-
θοδος - Διεκδίκηση της πρωτιάς - Όχι συνεργασία με τη 
ΝΔ. Το συζητήσαμε, το αποφασίσαμε, παλεύουμε για 
να υλοποιηθεί. Προφανώς και η αναγκαία αλλαγή 
χρειάζεται έναν ισχυρό προοδευτικό πόλο. Αυτός 
θα είναι το ισχυρό ΠΑΣΟΚ που έχει τη δυνατότη-
τα να κάνει έκπληξη στις εκλογές με την παρου-
σία του. Από αυτό θα κριθούμε όλοι.

Η Αλλαγή δεν έρχεται  
από αυτόκλητους μεσσίες 
Ο Αλέξης Τσίπρας προχώρησε τελικά στην ίδρυση του 
κόμματός του πιο γρήγορα από ό,τι άφηνε να εννοηθεί 
και αποτελεί πια πολιτικό αντίπαλο. Σκεφτείτε λίγο την 
εκδήλωση ξανά. Από τη μια μιμούνταν τον Ανδρέα Πα-
πανδρέου και ταυτόχρονα με την ομιλία του επιτέθηκε 
στο ΠΑΣΟΚ. Είναι φανερός ο στόχος του να αντλήσει 
δυνάμεις από το ΠΑΣΟΚ. Ωστόσο υποτιμά παράγοντες. 
Το 70% της ελληνικής κοινωνίας, ανάμεσά τους οι δυ-
νάμεις του ΠΑΣΟΚ, θυμάται πολύ καλά την κυβερνη-
τική θητεία του, το κλείσιμο των τραπεζών, το δημο-
ψήφισμα, την υπερφορολόγηση της μεσαίας τάξης. 
Θυμάται ότι κατάφερε ένα κόμμα σαν τον ΣΥΡΙΖΑ που 
όταν έχασε είχε 32% να το φτάσει στο 17% και στη 
συνέχεια να το οδηγήσει εξ αποστάσεως στη διάλυ-
ση. Ότι έχει χάσει κάθε μάχη που έδωσε απέναντι στον 
Κυριάκο Μητσοτάκη. Πώς να πείσει επομένως ότι έρ-
χεται σαν μεσσίας να σώσει και πάλι τον λαό; Δεν υπο-
τιμώ κανέναν αντίπαλο, αλλά ταυτόχρονα ξέρω ότι ο 
κόσμος του ΠΑΣΟΚ δεν έχει κάνει λοβοτομή.

Η κ. Μαρία Καρυστιανού έγινε ευρύτατα γνωστή και 
απέκτησε κάποια στιγμή τεράστια δημοφιλία λόγω 
της τραγωδίας της και του ρόλου της στο κίνημα των 
συλλαλητηρίων πέρυσι. Τώρα όμως είναι πολιτική αρ-
χηγός και θα κρίνεται καθημερινά για τις θέσεις που 
θα διατυπώνει, όπως και όλοι. Δεν μπορεί να κρυφτεί 
πια όσο και αν το επιδιώξει κάνοντας μόνο δηλώσεις ή 
προφυλασσόμενη από τα δύσκολα. Προφανώς και εκ-
φράζει έναν χώρο για να συγκεντρώνει τα ποσοστά 
που δείχνουν σε πρώτη βέβαια φάση. Πρόκειται για 
ένα άθροισμα αντισυστημικών, δήθεν αριστερόστρο-
φων πολιτών που λατρεύουν τη συνωμοσιολογία και 
κοινωνικά συντηρητικών αντιλήψεων. Θα δούμε πώς 
και αν θα μπορέσει να συγκεράσει αυτά τα διαφορετι-
κά υποσύνολα. Δεν είναι και εύκολο. 

Οι πολίτες μάς γνωρίζουν όλους πολύ καλά. Ξέρουν ότι 
αν μπορούν να ελπίζουν για μια άλλη πορεία της χώ-
ρας, αυτό μπορεί να γίνεται στον βαθμό που θα υπάρχει 
ένα ισχυρό ΠΑΣΟΚ που θα μπορεί να ανατρέψει τους 
συσχετισμούς. Για αυτό παλεύουμε και θα τα καταφέ-
ρουμε.

Το ΠΑΣΟΚ παλεύει για ανατροπή συσχετισμών 
και την πρωτιά και θα τα καταφέρει

Βουλευτής Β2 
Δυτικού Τομέα 
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ
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του Αιμίλιου Προκοπίου

Η Στρατηγική Διοίκηση Ανθρώπινου Δυναμικού (ΣΔΑΔ) ανέ-
καθεν αποτελούσε ορόσημο για την προσέλκυση, τη διατή-
ρηση και την ανάπτυξη ταλέντων, εξασφαλίζοντας παράλλη-
λα την οριζόντια ολοκλήρωση με τους ευρύτερους στόχους 
του οργανισμού. Ιστορικά, η ΔΑΔ έχει μετεξελιχθεί σημαντι-
κά, με αφετηρία την εποχή της Βιομηχανικής Επανάστασης 
ως απλή Διοίκηση Απασχόλησης και Προσωπικού, και εξελί-
χθηκε στη σύγχρονη, ολοκληρωμένη Στρατηγική Διοίκηση 
Ανθρώπινου Δυναμικού.

Στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, η προσέγγιση αυτή είναι ύψι-
στης σημασίας. Καθώς οι ανθρώπινοι πόροι είναι περιορι-
σμένοι, υπάρχει αδήριτη ανάγκη για άριστη και στοχευμένη 
διαχείριση. Οι επιχειρήσεις αυτές συνήθως δεν έχουν την πο-
λυτέλεια ενός πολυμελούς τμήματος HR. Ωστόσο, η ηγεσία 
οφείλει να κατέχει τις απαραίτητες γνώσεις για να διαχειρί-
ζεται στρατηγικά το ανθρώπινο δυναμικό της και να προσαρ-
μόζεται άμεσα στις ραγδαίες τάσεις που αναδιαμορφώνουν 
το σύγχρονο εργασιακό περιβάλλον.

Για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ο ιδιοκτήτης ή/και ο γενι-
κός διευθυντής καλείται συχνά να αναλάβει, έστω και άτυπα, 
τον ρόλο του στρατηγικού διαχειριστή ανθρώπινων πόρων. 
Η πρόκληση εδώ δεν είναι η απλή διεκπεραίωση γραφειο-
κρατικών διαδικασιών. Αντίθετα, η ΔΑΔ πρέπει πλέον να λει-
τουργεί ως πραγματικός στρατηγικός συνεργάτης που και-
νοτομεί, δημιουργεί συνοχή και ευθυγραμμίζει το όραμα της 
εταιρείας με τους ανθρώπους της. Ένας εργαζόμενος που κα-
τανοεί πώς η δουλειά του συμβάλλει στη συνολική επιτυ-
χία του οργανισμού, μετατρέπεται από απλός υπάλληλος σε 
στρατηγικός εταίρος.

Αφενός, για να μπορέσει ένας οργανισμός να παραμείνει 
ανταγωνιστικός, οφείλει να αφουγκράζεται τις παγκόσμιες 
τάσεις. Η λήψη αποφάσεων αποκλειστικά βάσει ενστίκτου 
ανήκει πια στο παρελθόν. Πλέον, τα ψηφιακά εργαλεία και οι 
εφαρμογές της τεχνητής νοημοσύνης επιτρέπουν ακόμη και 
στις μικρότερες επιχειρήσεις να αξιολογούν την απόδοση και 
να εντοπίζουν ικανά στελέχη. Το κλειδί, ωστόσο, είναι η δι-
αφάνεια. Δηλαδή, τα συστήματα λήψης αποφάσεων πρέπει 
να είναι ξεκάθαρα και εξηγήσιμα στους εργαζομένους, ώστε 
να καλλιεργείται κλίμα εμπιστοσύνης.

Επιπροσθέτως, η τηλεργασία και τα υβριδικά μοντέλα δεν 
αποτελούν απλώς ένα κατάλοιπο της πανδημίας (COVID-19) 
αλλά μια παγιωμένη κοινωνική απαίτηση. Για τη ΔΑΔ, το με-
γάλο στοίχημα είναι η διατήρηση της εταιρικής κουλτούρας, 
της συνοχής και της ομαδικότητας, όταν τα μέλη δεν συνυ-
πάρχουν καθημερινά στον ίδιο φυσικό χώρο.

Η ραγδαία τεχνολογική εξέλιξη καθιστά τις υπάρχουσες 
γνώσεις γρήγορα παρωχημένες. Η στοχευμένη επένδυση 
στην επανεκπαίδευση (re-skilling) του υφιστάμενου προ-
σωπικού αποδεικνύεται πολύ πιο αποδοτική στρατηγικά και 
οικονομικά από τη διαρκή αναζήτηση νέων ταλέντων στην 
αγορά εργασίας. Παράλληλα, η σύγχρονη διοίκηση καλεί-
ται να αντιμετωπίσει και έντονες δημογραφικές προκλήσεις, 
διαχειριζόμενη αποτελεσματικά τη διαφορετικότητα και τα 
σύνθετα διλήμματα που σχετίζονται με την εργοδότηση εγ-
χώριου και αλλοδαπού δυναμικού. Στο πλαίσιο αυτό, απο-
κτά ολοένα και μεγαλύτερη σημασία ο ρόλος της Πράσινης 
και Βιώσιμης ΔΑΔ, η οποία δεν περιορίζεται στο οικονομικό 
κέρδος, αλλά εστιάζει στο «τριπλό αποτέλεσμα» (οικονομι-
κό, κοινωνικό, περιβαλλοντικό) με γνώμονα το κοινό καλό.

Τέλος, η ψυχική υγεία και η ισορροπία μεταξύ επαγγελματι-
κής και προσωπικής ζωής αποτελούν πλέον βασικά κριτήρια 
επιλογής εργοδότη. Φαινόμενα όπως η σιωπηρή παραίτηση 
(quiet quitting) και η επαγγελματική εξουθένωση (burnout) 
μπορούν να αποτραπούν μόνο μέσα από ένα εργασιακό πε-
ριβάλλον που δείχνει έμπρακτη ενσυναίσθηση.

Κλείνοντας, η Στρατηγική Διοίκηση Ανθρώπινου Δυναμι-
κού επουδενί αποτελεί «πολυτέλεια» που αφορά στην πα-
γκόσμια αγορά εργασίας ή στις μεγάλες πολυεθνικές εται-
ρείες. Αξίζει να τοποθετηθεί ως η καρδιά της βιωσιμότητας 
κάθε σύγχρονης επιχείρησης. Σε ένα αδυσώπητα ανταγω-
νιστικό περιβάλλον, τα προϊόντα, οι υπηρεσίες και οι διαδι-
κασίες μπορούν εύκολα να αντιγραφούν και να γίνουν κα-
λύτερες από τον ανταγωνισμό. Το μοναδικό πραγματικό και 
μη αντιγράψιμο ανταγωνιστικό πλεονέκτημα ενός οργανι-
σμού είναι οι άνθρωποί του. Στην ουσία, ο χρυσός κανόνας 
είναι ότι μόνο όσοι νιώθουν ότι έχουν αξία μπορούν πραγ-
ματικά να προσθέσουν αξία (only those who feel valued can 
truly add value).

Η Στρατηγική Διοίκηση Ανθρώπινου Δυναμικού 
ως διαφορικό πλεονέκτημα των επιχειρήσεων 

Λιμενοφύλακας 
στην Αρχή 
Λιμένων Κύπρου 
και φοιτητής του 
Προπτυχιακού 
Προγράμματος 
Διοίκησης 
Επιχειρήσεων 
στο Ανοικτό 
Πανεπιστήμιο 
Κύπρου
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Η Ιστορία διδάσκει ότι οι πόλεμοι σπάνια εξελίσσονται σύμ-
φωνα με τα σχέδια εκείνων που τους ξεκινούν. Οι πολιτικοί 
ηγέτες συχνά εισέρχονται σε μια σύγκρουση πιστεύοντας ότι 
διαθέτουν σαφείς στόχους, ανώτερη ισχύ και τον έλεγχο των 
εξελίξεων. Στην πράξη όμως η δυναμική του πολέμου απο-
κτά σύντομα τη δική της αυτονομία. Η σημερινή κατάσταση 
στη Μέση Ανατολή αποτελεί ίσως το πιο χαρακτηριστικό πα-
ράδειγμα αυτής της διαχρονικής πραγματικότητας.

Τα τελευταία χρόνια τόσο οι Ηνωμένες Πολιτείες όσο και το 
Ισραήλ επιχείρησαν να διαμορφώσουν μια νέα περιφερεια-
κή τάξη πραγμάτων. Η αποδυνάμωση της Χαμάς, τα πλήγ-
ματα κατά της Χεζμπολάχ, η πτώση του καθεστώτος Άσαντ 
στη Συρία και η πίεση που ασκήθηκε στο Ιράν δημιούργησαν 
την εντύπωση ότι βρισκόταν σε εξέλιξη μια ιστορική ανακα-
τανομή ισχύος. Η λογική ήταν «απλή», βασιζόμενη στην πε-
ποίθηση ότι η στρατιωτική υπεροχή θα επέβαλλε νέα δεδο-
μένα ασφάλειας και θα περιόριζε οριστικά την επιρροή της 
Τεχεράνης.

Ωστόσο, η πραγματικότητα αποδεικνύεται πολύ πιο σύνθε-
τη. Το Ιράν δεν κατέρρευσε. Αντίθετα, παρά τις οικονομικές 
δυσκολίες, τις διεθνείς κυρώσεις και τις εσωτερικές πιέσεις, 
επέδειξε αξιοσημείωτη ανθεκτικότητα. Το θεοκρατικό κα-
θεστώς εξακολουθεί να διαθέτει μηχανισμούς επιβίωσης, 
στρατηγικό βάθος και την ικανότητα να προκαλεί σημαντι-
κό κόστος στους αντιπάλους του. Η επιβίωσή του δεν συ-
νιστά απλώς πολιτική νίκη, αλλά αποτελεί μήνυμα αποτρο-
πής προς όσους θεωρούσαν ότι μια στρατιωτική λύση ήταν 
εφικτή.

Το σημαντικότερο όμως είναι ότι η περιοχή φαίνεται να ει-
σέρχεται σε μια νέα φάση - όχι στην εποχή της ειρήνης αλ-
λά στην εποχή της «μόνιμης κρίσης». Πρόκειται για μια κα-
τάσταση όπου οι συγκρούσεις δεν λήγουν οριστικά, ούτε 
εξελίσσονται διαρκώς σε γενικευμένο πόλεμο. Αντίθετα, 
επανεμφανίζονται περιοδικά με διαφορετικές μορφές, όπως 
στρατιωτικές επιχειρήσεις, κυβερνοεπιθέσεις, οικονομικούς 

εκβιασμούς, ενεργειακές κρίσεις και συγκρούσεις μέσω πλη-
ρεξούσιων δυνάμεων.

Η σημασία των Στενών του Ορμούζ καταδεικνύει ακριβώς 
αυτήν τη νέα πραγματικότητα. Σε έναν κόσμο όπου η οικο-
νομία εξαρτάται από τις αλυσίδες εφοδιασμού και τη στα-
θερότητα των ενεργειακών αγορών, ο έλεγχος ενός τόσο 
στρατηγικού περάσματος προσφέρει στο Ιράν ένα εργαλείο 
επιρροής που υπερβαίνει κατά πολύ τη συμβατική στρατιωτι-
κή ισχύ. Η γεωγραφία εξακολουθεί να είναι δύναμη.

Παράλληλα, οι αραβικές χώρες του Κόλπου βρίσκονται αντι-
μέτωπες με ένα παράδοξο. Επένδυσαν δισεκατομμύρια για 
να οικοδομήσουν εικόνα σταθερότητας, ασφάλειας και οι-
κονομικής ανάπτυξης. Η παρατεταμένη αβεβαιότητα όμως 
απειλεί να υπονομεύσει αυτήν τη στρατηγική, αποθαρρύνο-
ντας επενδύσεις και περιορίζοντας τις προοπτικές ανάπτυ-
ξης.

Σε ευρύτερο επίπεδο, η σημερινή συγκυρία αναδεικνύει τα 
όρια της στρατιωτικής ισχύος ως εργαλείου πολιτικής. Οι 
στρατοί μπορούν να καταστρέψουν υποδομές, να εξουδε-
τερώσουν ηγεσίες και να μεταβάλουν προσωρινά τους συ-
σχετισμούς δύναμης. Δυσκολεύονται όμως να επιβάλουν 
νομιμοποίηση, να μετασχηματίσουν κοινωνίες ή να δημιουρ-
γήσουν βιώσιμες πολιτικές πραγματικότητες.

Η Μέση Ανατολή δεν βρίσκεται πλέον μπροστά σε μια «νέα 
τάξη». Βρίσκεται μπροστά σε μια νέα αβεβαιότητα. Και ίσως 
το σημαντικότερο μάθημα της περιόδου είναι ότι η ισχύς δεν 
μετριέται μόνο από την ικανότητα να ξεκινάς έναν πόλεμο, 
αλλά κυρίως από την ικανότητα να διαμορφώνεις την ειρή-
νη που θα ακολουθήσει. Σήμερα κανένας από τους βασικούς 
πρωταγωνιστές δεν φαίνεται να διαθέτει αυτό το προνόμιο. 
Η περιοχή εισέρχεται έτσι σε μια εποχή όπου κανείς δεν κερ-
δίζει ολοκληρωτικά, κανείς δεν ηττάται οριστικά και όλοι κα-
λούνται να διαχειριστούν τις συνέπειες μιας σύγκρουσης που 
έχει πλέον ξεπεράσει τους αρχικούς της στόχους. Αυτό εί-
ναι ίσως το πιο ανησυχητικό χαρακτηριστικό της νέας Μέ-
σης Ανατολής.

Μια μόνιμη κρίση στη Μέση Ανατολή;

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΠΕΜΠΤΗ 11 ΙΟΥΝΙΟΥ 202638
ΑΡΘΡΟ

του Μαρίνου Σκανδάμη

Η νέα δικογραφία της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας για το σκάν-
δαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ, που αφορά την αναζήτηση ποινικών 
ευθυνών πλήθους πολιτικών, νυν και πρώην υπουργών και 
βουλευτών της ΝΔ, αποκαλύπτει το σοκαριστικό ζήτημα της 
κυβερνητικής λειτουργίας. 

Διότι εμφανίζει τη διαφθορά ως πυρήνα των κυβερνητικών 
πολιτικών με συγκεκριμένα χαρακτηριστικά όπου:

α) Η διαφθορά δεν αποτελεί έκτακτο γεγονός, αλλά προσι-
διάζει σε «κανονικότητα», δηλαδή, ούτε λίγο ούτε πολύ, σε 
μια αναμενόμενη εκδήλωση του κυβερνητικού συστήματος.

β) Η διαφθορά είναι ενσωματωμένη σχεδόν σε κάθε κυβερ-
νητική πρακτική, έχοντας παγιώσει ένα συνολικό σύστημα 
εξάρτησης πελατών, επιχειρηματιών και κομματικών στε-
λεχών από βουλευτές και υπουργούς, που αλληλοτροφο-
δοτούνται, καταπατώντας θεσμούς, νόμους και υπηρεσια-
κά καθήκοντα. 

γ) Κατ’ ακολουθία, το δημόσιο συμφέρον που πρέπει να υπη-
ρετεί μια κυβέρνηση υποκαθίσταται από το ιδιωτικό συμφέ-
ρον.

δ) Η διαφθορά είναι ταυτόχρονα βαθιά και ευρεία, εμφανι-
ζόμενη ως συστηματικά προσχεδιασμένη και με μακροχρό-
νια διάρκεια, δηλαδή ως δομικό στοιχείο των λειτουργιών 
της κυβέρνησης.

ε) Οι ελεγκτέες παρεμβάσεις των κατηγορουμένων στελε-
χών της ΝΔ, λόγω ακριβώς της μαζικότητάς τους, αναδει-
κνύουν μια κυρίαρχη κομματική mentalité, δηλαδή μια κα-
θιερωμένη νοοτροπία και στάση ζωής, όπου το ρουσφέτι, η 

διαφθορά και η κατάχρηση εξουσίας έχουν αποκτήσει πα-
γιωμένα ιδεολογικά στοιχεία.

Όλα αυτά τα χαρακτηριστικά παραπέμπουν σε μια κατάλη-
ψη του κράτους (state capture) από τα ιδιωτικά συμφέροντα 
που εξυπηρετούνται από κυβερνητικά στελέχη, με τη χειρα-
γώγηση των θεσμών, την επιρροή στην παραγωγή νομοθετι-
κού έργου και την κατασπατάληση του δημόσιου χρήματος, 
χωρίς να λογοδοτούν.

Οι αδύναμες δημοκρατίες προσδιορίζονται ιδίως από το 
ασθενές κράτος δικαίου, την έλλειψη πλουραλισμού του Τύ-
που, τις πιέσεις προς τη δικαιοσύνη και την υψηλή διαφθορά.

Δυστυχώς, όλο και περισσότερο η χώρα μας, με κυβερνητι-
κή ευθύνη, απομακρύνεται από τα πρότυπα των ευρωπαϊκών 
φιλελεύθερων δημοκρατιών και εμφανίζεται ως δημοκρατι-
κά εύθραυστη.

Είναι επίσης προφανές ότι η κυβέρνηση της ΝΔ δεν μπορεί 
να αντιστρέψει αυτή την παγιωμένη κοινωνική αντίληψη για 
την εκτεταμένη διαφθορά στελεχών της με αλλαγή ατζέ-
ντας, κοινοβουλευτικές συγκαλύψεις ή με ανασχηματισμούς.

Εξάλλου ο ανασχηματισμός δεν επιλύει τη σκανδαλώδη κυ-
βερνητική λειτουργία. Από νομικής σκοπιάς μόνο τα δικαστή-
ρια μπορούν να κατανείμουν τις ευθύνες στους εμπλεκομέ-
νους. Και από πολιτικής σκοπιάς, μόνον οι εκλογές μπορούν 
να βάλουν τέλος στην κυβέρνηση των σκανδάλων. Η παραί-
τηση της κυβέρνησης, που προϋποθέτει την ανάληψη πολιτι-
κής ευθύνης και όχι μόνον, θα ήταν λύση για το πολιτικό πρό-
βλημα της χώρας. Για αυτό η προσφυγή στις κάλπες είναι η 
μόνη διέξοδός της. Ταυτόχρονα αυτό αποτελεί και τη μόνη 
ελπίδα για να ξαναγίνει δυνατή η δημοκρατία μας, δηλαδή 
από μια νέα και προοδευτική κυβέρνηση.

Η διαφθορά ως ιδεολογία;

Διδάκτωρ Νομικής, 
δικηγόρος, πρώην 
γγ του υπουργείου 
Δικαιοσύνης
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του Μιχαήλ Ε. Αυγουλέα

Το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας με τον νέο Νόμο 5182/2026 αυστηροποιεί τα μέτρα. 
Τα πρόστιμα θα πέσουν, τα οικόπεδα θα καθαριστούν. Τί-
θεται, όμως, το αμείλικτο ερώτημα: Θα σωθούν τα σπίτια;

Έχοντας υπηρετήσει επί πολλά έτη στο Πυροσβεστικό 
Σώμα, από διαφορετικές επιχειρησιακές θέσεις και με με-
τρήσιμα επιχειρησιακά αποτελέσματα, διαπίστωσα ότι η 
έναρξη και η εξάπλωση μιας πυρκαγιάς είναι μια πολυ-
παραγοντική εξίσωση. Δεν αρκεί μόνο ένα καθαρό οικό-
πεδο. Ρόλο παίζουν το είδος της βλάστησης, τα εύφλεκτα 
υλικά, η ένταση και οι ριπές του ανέμου, η ταχύτητα από-
κρισης των πυροσβεστικών δυνάμεων και κυρίως η ορθή 
επιχειρησιακή διαχείριση και η στρατηγική που θα ακο-
λουθήσει ο επικεφαλής της πυρκαγιάς, βοηθούμενος από 
τους τομεάρχες αλλά και από το σύνολο των δυνάμεων 
στο θέατρο των επιχειρήσεων. Στόχος είναι να περιορίσει 
το μέτωπο ώστε, μετά τη δύση του ηλίου, να εισέλθουν με 
ασφάλεια τα πεζοπόρα τμήματα για την αποκάθαρση με-
ταξύ καμένου και άκαυτου. Έτσι, την επόμενη ημέρα, και 
συγκεκριμένα μετά τις 11.00, θα αποτραπεί το ενδεχόμε-
νο αναζωπύρωσης.

Η παγίδα της «χαμηλής βλάστησης»
Ένα οικόπεδο μπορεί να είναι «καθαρό» στα χαρτιά σήμε-
ρα, αλλά μια βροχή ή η υψηλή υγρασία μπορεί να οδηγή-
σουν στο να ξαναβγεί χαμηλή βλάστηση σε λίγες μέρες. 
Σημειώνεται ότι, ειδικά σε περιοχές όπως η Πελοπόννη-
σος, η Κρήτη και τα νησιά μας, η χαμηλή βλάστηση έχει 
αποδειχθεί θανάσιμη παγίδα για πολλούς γενναίους συ-
ναδέλφους αξιωματικούς και πυροσβέστες στο παρελθόν.

Το πρακτικό αδιέξοδο και οι εργάτες γης
Το νομοθέτημα κινείται σε σωστή κατεύθυνση ως προς 
την πρόληψη, αλλά στην ελληνική πραγματικότητα υπάρ-
χει ένα σοβαρό πρόβλημα: δεν υπάρχουν εργάτες γης. Οι 
πολίτες θέλουν να συμμορφωθούν, αλλά συχνά αντιμε-

τωπίζουν υπέρογκα ποσά «μαύρης εργασίας». Για τον λό-
γο αυτό, θα έπρεπε να δίνεται ένα ρεαλιστικό περιθώριο 
συμμόρφωσης (πχ, δέκα ημερών) στους πολίτες μετά τη 
διαπίστωση της παράβασης και πριν από την επιβολή του 
προστίμου, ώστε να έχουν τον χρόνο να βρουν συνεργεία. 
Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης, ο νόμος προφανώς πρέ-
πει να είναι αυστηρός. Στον αντίλογο ότι ο νόμος ορίζει 
ρητά καταληκτικές ημερομηνίες, η απάντηση είναι ότι το 
πλαίσιο πρέπει να παρέχει ευελιξία· στόχος δεν είναι η ει-
σπρακτική εξόντωση, αλλά η καλλιέργεια κουλτούρας 
πολιτικής προστασίας.

Ο ρόλος του πυροσβέστη
Τα στελέχη του Πυροσβεστικού Σώματος είναι ήδη επιβα-
ρυμένα με εξοντωτικά ωράρια και κόπωση. Δεν μπορούν 
να μετατραπούν και σε «ελεγκτές οικοπέδων». Οι έλεγ-
χοι αυτοί θα έπρεπε να γίνονται αποκλειστικά από τα δα-
σαρχεία ή τη δημοτική αστυνομία. Το Πυροσβεστικό Σώ-
μα πρέπει να είναι δίπλα στον πολίτη ως προστάτης, όχι 
ως «τιμωρός». Ελλοχεύει, άλλωστε, ο κίνδυνος οι αρχές 
να εμπλακούν σε μικροπολιτικές διαφορές και εκδικητικές 
καταγγελίες μεταξύ γειτόνων.

Οικόπεδα αγνώστου ιδιοκτησίας 
και συνιδιοκτησίες
Παρά την εφαρμογή του Ν. 5182/2026, παραμένουν ανοι-
χτά κρίσιμα πρακτικά ερωτήματα:

• Τι προβλέπεται στις περιπτώσεις ιδιοκτητών που κατοι-
κούν μόνιμα στο εξωτερικό;

• Τι προβλέπεται για τις σχολάζουσες κληρονομιές και σε 
ποιον καταλογίζονται τα πρόστιμα;

• Σε περιπτώσεις συνιδιοκτησίας, τα πρόστιμα θα καταλο-
γίζονται σε κάθε έναν ιδιοκτήτη αυτοτελώς ή κατά το πο-
σοστό του μεριδίου που του αναλογεί;

• Πώς θα διαχειριστούν οι δήμοι τα οικόπεδα αγνώστου 
ιδιοκτησίας;

Είναι δίκαιο ένα οικόπεδο, το οποίο δεν αποφέρει κανένα 
εισόδημα, να επιβαρύνεται ετήσια με ένα δυσβάσταχτο 
κόστος συντήρησης που λειτουργεί ουσιαστικά ως ένας 
νέος, έμμεσος φόρος επιπλέον του ΕΝΦΙΑ;

Η επιβολή εξοντωτικών διοικητικών προστίμων δεν πα-
ράγει ασφάλεια, παράγει μόνο φόβο. Επιπλέον, δημιουρ-
γούνται ζητήματα ασφάλειας δικαίου λόγω της συχνής 
εναλλαγής των σχετικών διατάξεων. Σε κάθε περίπτωση, 
προτρέπω τους πολίτες να καθαρίσουν τα οικόπεδά τους 
και να τηρήσουν τις προθεσμίες του νόμου.

Καθαρά οικόπεδα, καμένα σπίτια:  
Η «παγίδα» της ενεργής μάχης

Αρχιπύραρχος 
εα, τ. διευθυντής 
ΔΑΕΕ, δικαστικός 
πραγματογνώμονας, 
σύμβουλος Πολιτικής 
Προστασίας 



Οι Φρουροί της Επανάστασης 
του Ιράν ανακοίνωσαν ότι έπλη-
ξαν 21 στόχους αεροπορικών 
και ναυτικών βάσεων των ΗΠΑ 

στη Μέση Ανατολή, στο πλαίσιο των επι-
χειρήσεων αντιποίνων. Προηγήθηκαν οι 
αμερικανικές επιδρομές εναντίον στρατι-
ωτικών στόχων της Τεχεράνης λόγω της 
κατάρριψης ενός αμερικανικού ελικοπτέ-
ρου Apache πάνω από τα Στενά του Ορ-
μούζ. Ανάμεσα στους 21 στόχους που υπο-
στηρίζουν ότι έπληξαν οι Φρουροί της 
Επανάστασης είναι το αρχηγείο του Πέ-
μπτου Στόλου στο Μπαχρέιν, η αεροπο-
ρική βάση Άλι αλ Σαλέμ στο Κουβέιτ και 
η αεροπορική βάση Αλ Αζράκ στην Ιορδα-
νία, όπου το επίλεκτο σώμα του Ιράν ανέ-
φερε ότι έβαλε στο στόχαστρο τέσσερις 
στόχους, συμπεριλαμβανομένων τοποθε-
σιών που χαρακτήρισαν «υπόστεγα μαχη-
τικών F-35» και ενός κέντρου διοίκησης 
και ελέγχου. Tο Ιράν εκτόξευσε τουλάχι-
στον τέσσερις βαλλιστικούς πυραύλους 
και αρκετά μη επανδρωμένα αεροσκάφη 
εναντίον αμερικανικών στρατιωτικών βά-
σεων σε Μπαχρέιν, Κουβέιτ και Ιορδανία. 
Μετά τις επιθέσεις σήμανε συναγερμός σε 
όλο το Μπαχρέιν, με αποτέλεσμα οι Αρχές 
να καλέσουν τους κατοίκους να μεταβούν 
σε ασφαλείς τοποθεσίες.

«Δεν θα επηρεαστούν  
οι συνομιλίες», 
υποστηρίζει ο πλανητάρχης
Το υπουργείο Εσωτερικών του Μπαχρέ-
ιν κάλεσε το κοινό να παραμείνει ψύχραι-
μο και να κατευθυνθεί στο πλησιέστερο 
ασφαλές μέρος. Ωστόσο, δεν έδωσε άμε-
σα λεπτομέρειες σχετικά με την αιτία που 
σήμανε τον συναγερμό. Η Ουάσιγκτον 
επέλεξε να πλήξει στρατιωτικές υποδομές 
χωρίς να στοχεύσει πολιτικές ή ενεργεια-

κές εγκαταστάσεις του Ιράν, μια επιλογή 
που ερμηνεύεται ως προσπάθεια αποφυ-
γής ανεξέλεγκτης κλιμάκωσης. Αμερικα-
νός αξιωματούχος δήλωσε στο CNN ότι η 
κυβέρνηση Τραμπ θεωρεί πως οι επιδρο-
μές δεν πρόκειται να εκτροχιάσουν τις συ-
νομιλίες που διεξάγονται παρασκηνιακά 
για τον τερματισμό του πολέμου. Επίθε-
ση στο Ιράν, μέσω ανάρτησης στο Truth 
Social, εξαπέλυσε ο Ντόναλντ Τραμπ, 
σκορπώντας ταυτόχρονα αμφιβολίες για 
την εξέλιξη της -ούτως ή άλλως- εύθραυ-
στης εκεχειρίας. Ο Αμερικανός πρόεδρος 
επέκρινε την Τεχεράνη για την καθυστέ-
ρηση που επιδεικνύει στις διαπραγματεύ-
σεις, επισημαίνοντας πως «τώρα θα πρέ-
πει να πληρώσουν το τίμημα». «Ο στρατός 
του Ιράν είναι ένα απόλυτο χάος. Μεγά-
λο μέρος του, όπως το Πολεμικό Ναυτι-
κό και η Πολεμική Αεροπορία, δεν υπάρ-
χει καν πια - έχουν ηττηθεί ολοκληρωτικά. 
Το Ιράν είναι μόνο λόγια και καθόλου πρά-
ξεις. Ο νταής της Μέσης Ανατολής είναι νε-
κρός», ανέφερε αρχικά ο Ντόναλντ Τραμπ.

«Χρειάστηκαν πάρα πολύ χρόνο για να 
διαπραγματευτούν μια συμφωνία που θα 
ήταν εξαιρετική για αυτούς, τώρα θα πρέ-
πει να πληρώσουν το τίμημα», πρόσθεσε σε 

μια έμμεση αναφορά στα τελευταία αμε-
ρικανικά πλήγματα κατά ιρανικών στόχων.

Βανς: «Κοντά στη συμφωνία»
Ο αντιπρόεδρος των ΗΠΑ Τζέι Ντι Βανς δή-
λωσε ότι οι δύο πλευρές βρίσκονται πολύ 
κοντά σε συμφωνία, αν και παραδέχτηκε 
ότι αυτή μπορεί να επιτευχθεί είτε μέσα στις 
επόμενες μέρες είτε αρκετούς μήνες αργό-
τερα. Από την άλλη πλευρά, ο υπουργός 
Εξωτερικών του Ιράν Αμπάς Αραγτσί επα-
νέλαβε ότι η χώρα του δεν θα αφήσει καμία 
επίθεση αναπάντητη, χωρίς όμως να κλεί-
σει την πόρτα της διπλωματίας. Στο άλλο 
μέτωπο της περιοχής, μακραίνει ο κατάλο-
γος των θυμάτων από τις διαδοχικές ισρα-
ηλινές επιθέσεις στον Νότιο Λίβανο. Ισραη-
λινό αεροπορικό πλήγμα κοντά στην Τύρο 
στοίχισε τη ζωή σε τρεις ανθρώπους, ανα-
κοίνωσε το υπουργείο Υγείας της χώρας. 
Σύμφωνα με το υπουργείο, από την επίθεση 
τραυματίστηκαν επίσης εννέα άτομα, μετα-
ξύ των οποίων δύο γυναίκες, επιβεβαιώνο-
ντας παράλληλα προηγούμενο απολογισμό 
που έκανε λόγο για οκτώ νεκρούς. Πλέον ο 
συνολικός αριθμός των νεκρών από τις ισ-
ραηλινές επιθέσεις στην ευρύτερη περιοχή 
της Τύρου αυξήθηκε στους 11.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Στις... φλόγες το Μπέλφαστ 
από απόπειρα Σομαλού να 
αποκεφαλίσει πολίτη – Ποιος 
είναι ο «ταπεινός ήρωας»  
που επενέβη σωτήρια
Έντονες αντιδράσεις έχει προκα-
λέσει στο Μπέλφαστ η άγρια επί-
θεση που σημειώθηκε, με τις Αρχές 
να ερευνούν περιστατικό που περι-
γράφεται ως απόπειρα αποκεφαλι-
σμού. Ένας άνδρας περίπου 30 ετών, 
τον οποίο η αστυνομία αναφέρει ότι 
είναι σομαλικής καταγωγής, συνε-
λήφθη για απόπειρα δολοφονίας. 
Οι Αρχές χαρακτήρισαν την επίθεση 
«κρίσιμο περιστατικό» και διεξάγουν 
επείγουσα έρευνα για την υπόθεση.
Βίντεο που κυκλοφορούν στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης φαίνεται να 
καταγράφουν πολίτες να επεμβαί-
νουν προκειμένου να σταματήσουν 
την επίθεση. Σε ένα από τα πλάνα δι-
ακρίνεται άντρας να χτυπά τον δρά-
στη με ραβδί χέρλινγκ, ενώ άλλοι 
παρευρισκόμενοι τον ακινητοποι-
ούν στο έδαφος. Πρόκειται για τον 
Ματ Μαγκ Τίερναν, κάτοικο του Δυ-
τικού Μπέλφαστ, ο οποίος τις τελευ-
ταίες ώρες έχει χαρακτηριστεί από 
πολλούς ως ο «ταπεινός ήρωας» της 
υπόθεσης. Ο ίδιος βρέθηκε τυχαία 
στο σημείο της επίθεσης και ήταν 
από τους πρώτους που παρενέβησαν 
για να σταματήσουν τον δράστη, 
συμβάλλοντας καθοριστικά στη δι-
άσωση του θύματος. Την ίδια ώρα, ο 
Βρετανός πρωθυπουργός Κιρ Στάρ-
μερ καταδίκασε τα επεισόδια βίας 
που ξέσπασαν στο Μπέλφαστ, χα-
ρακτηρίζοντάς τα «σοκαριστικά και 
απολύτως απαράδεκτα». Σε ανάρ-
τησή του στο X ο Στάρμερ υποστή-
ριξε ότι είναι «ξεκάθαρο» πως ορι-
σμένοι άνθρωποι στοχοποιήθηκαν 
λόγω της καταγωγής τους και προ-
ειδοποίησε ότι οι υπεύθυνοι θα βρε-
θούν αντιμέτωποι με «όλη τη δύνα-
μη του νόμου».

Βροχή από πυραύλους και drones της Τεχεράνης  
σε αμερικανικές βάσεις στο Μπαχρέιν, στο Κουβέιτ και 
στην Ιορδανία - Τραμπ: «Τώρα θα πληρώσουν το τίμημα, 
ο νταής της Μέσης Ανατολής είναι νεκρός»

ΦΟΥΝΤΩΣΕ ΠΑΛΙ Ο ΠΟΛΕΜΟΣ 

Απάντηση με 21 χτυπήματα από
το Ιράν στις επιδρομές των ΗΠΑ
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Με τους έξι συλληφθέντες για το κύκλωμα πολεοδο-
μικών... εξυπηρετήσεων να έχουν πάρει ήδη τον δρό-
μο για τη φυλακή, ως προσωρινά κρατούμενοι με τη 
σύμφωνη γνώμη εισαγγελέα και ανακριτή, αποκτά 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον η ανάλυση στοιχείων από τη δικογραφία 
άνω των 3.500 σελίδων, τα οποία έπαιξαν κομβικό ρόλο στην 
απόφαση της Δικαιοσύνης για την ποινική τους μεταχείριση. 

Όπως έγραψε από την πρώτη μέρα που άρχισε να αναδει-
κνύει το θέμα η «Political», οι «αδιάφθοροι» εκτός από νόμιμες 
συνακροάσεις είχαν προχωρήσει και σε φυσικές παρακολου-
θήσεις των εμπλεκόμενων προσώπων (σ.σ. συνολικά πρόκει-
ται για υλικό αποθηκευμένο σε 102 ψηφιακά μέσα). Μάλιστα, 
οι αστυνομικοί των Εσωτερικών Υποθέσεων κατάφεραν να βι-
ντεοσκοπήσουν και να φωτογραφήσουν κινήσεις των συλλη-
φθέντων -όπως επίσης και άλλων ατόμων που περιλαμβάνο-
νται στη δικογραφία- που χαρακτηρίζονται από ύποπτες έως 
έκνομες. Πιο αναλυτικά πρόκειται για συναντήσεις εκ του σύ-
νεγγυς για έναν «καφέ», για κάποια «εργαλεία» ή κάποια «σχέ-
δια», που ήταν οι κωδικές ονομασίες που χρησιμοποιούσαν τα 
μέλη της εγκληματικής ομάδας για τα μαύρα χρήματα που δια-
κινούνταν για μείωση προστίμων, νομιμοποίηση αυθαιρέτων, 
ταχύτερη έκδοση οικοδομικών αδειών και άλλες πράξεις. Αί-
σθηση προκαλεί το γεγονός ότι ο... πάκος με τα μετρητά παρα-
διδόταν μέσα σε κουτιά γλυκών, προκειμένου τα μέλη του κυ-
κλώματος να μην κινούν υποψίες εάν κάποιο αδιάκριτο βλέμμα 
έπεφτε πάνω τους. 

Οι αποκαλυπτικοί διάλογοι
Ένας από τους πιο χαρακτηριστικούς διαλόγους που έχει κα-
ταγραφεί από νόμιμη επισύνδεση είναι ανάμεσα σε ένα μέλος 
του κυκλώματος κι έναν ιδιώτη, που αρχικά μιλάει για λεφτά 
και στη συνέχεια -μόλις συνειδητοποιεί ότι δεν πρέπει να λέει 
τέτοιες λέξεις- το... γυρίζει και κάνει λόγο για «καφέ».

Ιδιώτης: Η άλλη δεν αποσύρει την καταγγελία, όχι, ξέχα-
σέ τους. Και μπορεί να ξανακάνουν καταγγελία άμα ξεκινήσου-
με τις εργασίες. Να τους κάνουμε με κάποιον δικό σου. Εσύ να 
μου πεις πόσα λεφτά θέλεις. Ο... καφές είναι έτοιμος, να ξέρεις.

Μέλος κυκλώματος: Όποτε θέλεις, πέρνα να πιούμε έναν.
Ιδιώτης: Για εκείνη τη δουλειά που θέλω να κάνω.
Μέλος κυκλώματος: Ναι, αγόρι μου.
Ιδιώτης: Σκεφτόμουν να σου στείλω τα σχέδια με 

wetransfer. Να μου πεις αν μπορείς να με βοηθήσεις, με την 
απαραίτητη αμοιβή βεβαίως. Νόμιμα πράγματα.

Μέλος κυκλώματος: Ναι, ναι (γέλια).
Σε άλλη περίπτωση ένας ιδιώτης που ενδιαφέρει για πολε-

οδομική εξυπηρέτηση επικοινωνεί με μέλος της εγκληματικής 
ομάδας και του ζητάει να πιούνε «καφέ» άμεσα. 

Ιδιώτης: Ο καφές είναι έτοιμος, να ξέρεις. Μπορούμε και 
το βράδυ να πιούμε ή αύριο το πρωί. 

Μέλος κυκλώματος: Θέλεις να περάσεις αύριο το πρωί; 
Έχει ένα καφενείο λίγο πιο εκεί.

ΚΥΚΛΩΜΑ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ: ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΝΤΟΚΟΥΜΕΝΤΑ ΚΑΙ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ ΣΤΗ ΔΙΚΟΓΡΑΦΙΑ ΤΩΝ 3.500 ΣΕΛΙΔΩΝ

Ο πάκος με τις μίζες σε κουτιά γλυκών, ο… 
καφές, η ροζ ατζέντα και το μπλε τετράδιο

Πλούσιο υλικό έχουν στα χέρια τους οι «αδιάφθοροι»,  
τόσο από τις φυσικές παρακολουθήσεις όσο  
και από τις συνομιλίες των εμπλεκομένων που έπιασε  
ο κοριός της ΕΛΑΣ - Προφυλακίστηκαν και οι 6 συλληφθέντες

Τι βρέθηκε στο γραφείο της Μ. Χατζηαθανασίου  
και στο αυτοκίνητο του Θ. Μινέσχου

Σύμφωνα με πληροφορίες, στο γραφείο της προφυλακισμέ-
νης πλέον Μίνας Χατζηαθανασίου, σε κτίριο του Δήμου Γαλατσίου, 
εντοπίστηκαν κάτι περισσότερο από 188.000 ευρώ σε μετρητά (σ.σ. 
σχεδόν τα μισά χρήματα που κατασχέθηκαν από την αστυνομική επι-
χείρηση των «αδιάφθορων»), ένας εξωτερικός σκληρός δίσκος αλλά 
και μία ροζ ατζέντα με ιδιόχειρες σημειώσεις που κατά τις ίδιες πη-
γές αφορούν τη δράση του κυκλώματος. Ενδιαφέροντα ευρήματα 
προέκυψαν από το ΙΧ αυτοκίνητο που χρησιμοποιούσε ο επίσης προ-
φυλακισμένος πλέον σύζυγός της Θεόδωρος Μινέσχος, μεταξύ άλ-
λων κόλλες Α4 με ιδιόχειρες σημειώσεις, χρηματικά ποσά, αριθμοί πρωτοκόλλου κ.ά., ενώ 
σε ένα μπλε τετράδιο υπάρχουν φράσεις όπως «δικαστής Θ.Μ.» και «σκοπός απόκρυψης». 



ΠΕΜΠΤΗ 11 IOYNIOY 2026

ΚΟΙΝΩΝΙΑ
PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

42

Οι προσωπικές διαφορές για τη βόσκηση των κοπα-
διών τους φέρεται -σύμφωνα με αστυνομικές πη-
γές- να ήταν η αιτία του άγριου ξυλοδαρμού του 
κοινοτάρχη Απεσωκαρίου Αλέξανδρου Δασκαλά-

κη, ο οποίος υπέκυψε στα τραύματα του μετά από 21 ημέ-
ρες νοσηλείας της ΜΕΘ του νοσοκομείου Ηρακλείου. Ενώ 
αρχικά είχε θεωρηθεί ατύχημα, από την έρευνα των αστυ-
νομικών της Ασφάλειας συνελήφθησαν πατέρας, γιος και ο 
βοσκός τους. Το πρωί της Τετάρτης οργανώθηκε αστυνομι-
κή επιχείρηση για τη σύλληψη των τριών ατόμων, οι οποίοι 
κατηγορούνται ότι εμπλέκονται στην επίθεση που οδήγησε 
τελικά στον θάνατό του, ύστερα από πολυήμερη νοσηλεία. 
Σύμφωνα με πληροφορίες της «Ρ», οι τρεις συλληφθέντες 
αρνούνται τις κατηγορίες.

Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, η υπόθεση του ξυλο-
δαρμού διαδραματίστηκε την 1η Μαρτίου 2026, περίπου 
στις 11.22 το πρωί, όταν ο Αλέξανδρος Δασκαλάκης έφυγε 
από το σπίτι του στο Απεσωκάρι με τη δίκυκλη μοτοσικλέτα 
του. Στη διαδρομή, από κατάστημα του χωριού, προμηθεύ-
τηκε καφέ και τρόφιμα για τον εργάτη που απασχολούνταν 
σε χωράφι και κινήθηκε προς την περιοχή των καλλιεργειών 
μέσω αγροτικού δρόμου. Ωστόσο, ο καφές και το τοστ που 
μετέφερε δεν παραδόθηκαν ποτέ στον αλλοδαπό εργάτη. 

Τα στοιχεία που άλλαξαν 
τα δεδομένα
Αργότερα εντοπίστηκαν πεσμένα στον χωματόδρομο, γε-
γονός που ενίσχυσε από την πρώτη στιγμή τις υποψίες της 
οικογένειάς του, ότι κάτι είχε συμβεί κατά τη διαδρομή. Λί-
γο αργότερα, περίπου στις 11.30, όπως αναφέρει η δικογρα-
φία, όταν ο κοινοτάρχης επέστρεψε στο σπίτι του, οι οικεί-
οι του διαπίστωσαν ότι έφερε αιματηρό τραύμα στη βάση 
της μύτης, ίχνη από ρινορραγία, λερωμένα ρούχα, ενώ πα-
ρουσίαζε πτώση του επιπέδου συνείδησης και απώλεια μνή-
μης. Αμέσως κλήθηκε ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ και ο τραυ-
ματίας μεταφέρθηκε αρχικά στο Κέντρο Υγείας Μοιρών, με 
την πρώτη εικόνα να παραπέμπει σε λιποθυμικό επεισόδιο ή 
πιθανή πτώση. Επειδή όμως η κατάστασή του επιδεινώθη-
κε, κρίθηκε αναγκαία η διακομιδή του στο Βενιζέλειο Νοσο-

κομείο Ηρακλείου, όπου υποβλήθηκε σε κρανιεκτομή λόγω 
κατάγματος κρανίου. Ο Αλέξανδρος Δασκαλάκης νοσηλεύ-
τηκε στη ΜΕΘ για 21 ημέρες, όμως τελικά κατέληξε στις 22 
Μαρτίου 2026.

Η υπόθεση άρχισε να παίρνει διαφορετική τροπή μέ-
σα από την προανάκριση που διενεργήθηκε αρχικά από το 
Αστυνομικό Τμήμα Φαιστού και στη συνέχεια από τις αρ-
μόδιες αστυνομικές υπηρεσίες από τις 20 Απριλίου 2026 
και μετά, που φάκελος άλλαξε χέρια. Καθοριστικό ρόλο, 
σύμφωνα με την ΕΛΑΣ, έπαιξαν: το πόρισμα της Ιατροδι-
καστικής Υπηρεσίας το οποίο ανέφερε ως αιτία θανάτου τις 
κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις, οι μαρτυρικές καταθέσεις, η 
ανάλυση βιντεοληπτικού υλικού, η συνδυαστική αξιολόγη-
ση των ερευνητικών στοιχείων καθώς και οι καταγγελίες 
συγγενικών προσώπων του θύματος.

Το σκηνικό της τραγωδίας
Από την έρευνα προέκυψε, σύμφωνα με την Ασφάλεια Ηρα-
κλείου, ότι τρεις άνδρες, 57, 32 και 59 ετών, εμπλέκονται 
στην υπόθεση. Όπως αναφέρεται στη δικογραφία, οι δύο 
από αυτούς, ο γιος και ο βοσκός, φέρονται να ενήργησαν 
κατόπιν παρότρυνσης του πατέρα. Έτσι, στο χρονικό διά-
στημα μεταξύ 11.22 και 11.30 το πρωί της 1ης Μαρτίου, επι-
τέθηκαν στον Αλέξανδρο Δασκαλάκη, καταφέροντάς του 
χτύπημα στο κρανίο με άγνωστο μέσο, πιθανόν ποιμενική 
ράβδο (κατσούνα). Το τραύμα αυτό θεωρήθηκε ότι οδήγη-
σε τελικά στον θάνατό του. Με βάση τα ευρήματα, χθες ορ-
γανώθηκε συντονισμένη αστυνομική επιχείρηση από τις αρ-
μόδιες υπηρεσίες, με τη συνδρομή αστυνομικών του ΤΑΕ 
Μεσσαράς και της ΟΠΚΕ, κατά την οποία προσήχθησαν οι 
φερόμενοι ως δράστες.

Κατά τις έρευνες που ακολούθησαν, οι αστυνομικοί 
εντόπισαν και κατάσχεσαν σειρά αντικειμένων και ευρη-
μάτων. Στο σπίτι του ενός εκ των κατηγορουμένων, στη 
Βαγιονιά, βρέθηκε και κατασχέθηκε κυνηγετική καραμπί-
να, φυσίγγια, καθώς και άλλα αντικείμενα. Σε ποιμνιοστά-
σια ιδιοκτησίας του εντοπίστηκαν επίσης μαχαίρι, επιπλέον 
φυσίγγια και ποιμενικές ράβδοι, ενώ μία ακόμη ποιμενι-
κή ράβδος κατασχέθηκε από όχημα που οδηγούσε ο ίδιος. 
Παράλληλα, πραγματοποιήθηκε καταμέτρηση σε σημεία 
όπου διατηρούσε προβατοειδή και, σύμφωνα με την αστυ-
νομία, διαπιστώθηκε ότι από τα 679 ζώα τα 160 δεν έφε-
ραν ενώτια. 

Ο 32χρονος είχε απασχολήσει τις Αρχές
και για τον θάνατο του Γιακουμάκη
Σε έρευνα που έγινε σε ποιμνιοστάσιο άλλου συλληφθέ-
ντος στην περιοχή Βασιλικά Ανώγεια, βρέθηκαν και κατα-
σχέθηκαν δύο ποιμενικές ράβδοι, ενώ σε άλλο ποιμνιο-
στάσιο στην περιοχή Φλαθιακές εντοπίστηκαν 7 κριοί και 
56 αρνιά χωρίς ενώτια. Επίσης κατασχέθηκαν δύο κινη-
τά τηλέφωνα. Στο σπίτι του βοσκού, επίσης στη Βαγιονιά, 
βρέθηκαν και κατασχέθηκαν δύο κρητικά μαχαίρια αλλά 
και ένα κινητό τηλέφωνο. Οι συλληφθέντες με τη σχημα-
τισθείσα σε βάρος τους δικογραφία οδηγήθηκαν ενώπιον 
του εισαγγελέα Πρωτοδικών Ηρακλείου, ενώ οι κατασχε-
θείσες ποιμενικές ράβδοι πρόκειται να αποσταλούν για ερ-
γαστηριακή εξέταση.

Ο 32χρονος γιος του κτηνοτρόφου ήταν -σύμφωνα με 
πηγές της αστυνομίας- εμπλεκόμενος και στην πολύκροτη 
υπόθεση θανάτου του φοιτητή της Γαλακτοκομικής Σχολής 
Ιωαννίνων Βαγγέλη Γιακουμάκη το 2015.

ΚΡΗΤΗ: ΑΝΑΤΡΟΠΗ ΣΤΟΝ ΘΑΝΑΤΟ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΤΑΡΧΗ ΑΠΕΣΩΚΑΡΙΟΥ 

Πατέρας, γιος και τσοπάνης φέρονται 
να τον… έφαγαν με μια κατσούνα 

Το ατύχημα του Αλέξανδρου 
Δασκαλάκη, που έφυγε μετά 

από 21 μέρες νοσηλείας  
σε ΜΕΘ, αποδείχτηκε έγκλημα 

με αιτία τα βοσκοτόπια -  
Οι τρεις άνδρες κατηγορούνται 

ότι τον χτύπησαν στο κεφάλι 
πιθανότατα με ποιμενική ράβδο 

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης
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Η υπόθεση του διπλού φονικού στον Λόγγο Αι-
γίου εξελίσσεται σε ένα από τα πιο σοκαριστι-
κά εγκλήματα των τελευταίων ετών. Τα νέα 
στοιχεία που έρχονται συνεχώς στο φως συν-

θέτουν ένα σκηνικό βίας και μυστηρίου, με τις αστυνο-
μικές αρχές να επικεντρώνουν την έρευνά τους στον 
65χρονο Ιταλό σύντροφο της 54χρονης γυναίκας, ο 
οποίος αρνείται κάθε εμπλοκή.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι ο 
26χρονος Ολύμπιος είχε επιστρέψει στην Ελλάδα μό-
λις 48 ώρες πριν από τη δολοφονία του. Ο νεαρός, που 
ζούσε και σπούδαζε στη Γερμανία, φέρεται να είχε έρ-
θει στο Αίγιο για να συναντήσει τη μητέρα του και να 
περάσει λίγες ημέρες μαζί της.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η 54χρονη το τελευ-
ταίο διάστημα αντιμετώπιζε δυσκολίες στην προσω-
πική της ζωή και είχε επικοινωνήσει με τον γιο της. Οι 
Αρχές εξετάζουν κάθε πιθανό ενδεχόμενο που θα μπο-
ρούσε να συνδέεται με την αιφνιδιαστική επιστροφή 
του νεαρού από το Βερολίνο, χωρίς ωστόσο να υπάρ-
χει μέχρι στιγμής επίσημη επιβεβαίωση για κάποιο συ-
γκεκριμένο κίνητρο.

Καθοριστικό ρόλο στην εξέλιξη της υπόθεσης ανα-
μένεται να διαδραματίσουν τα ευρήματα που έχουν 
συλλεχθεί από τους αστυνομικούς και έχουν ήδη απο-
σταλεί στα εγκληματολογικά εργαστήρια για ανάλυση. 

Κατάσχεσαν φλόμπερ και μαχαίρι
Ανάμεσα στα σημαντικότερα στοιχεία βρίσκεται γενε-
τικό υλικό που εντοπίστηκε στα νύχια της 54χρονης, η 
οποία φαίνεται πως αντιστάθηκε σθεναρά στον δρά-
στη πριν πέσει νεκρή.

Παράλληλα, οι ερευνητές εξετάζουν ένα εσώ-
ρουχο και μια μπλούζα που φέρεται να ανήκουν στον 
65χρονο. Τα συγκεκριμένα αντικείμενα βρέθηκαν 
πρόσφατα πλυμένα, ωστόσο πάνω τους εντοπίστη-
καν ύποπτες κηλίδες που παραπέμπουν σε αίμα. Ιδιαί-
τερο ενδιαφέρον παρουσιάζει επίσης η έντονη μυρω-
διά οινοπνεύματος που διαπίστωσαν οι αστυνομικοί 
στα χέρια και στο σώμα του υπόπτου, στοιχείο που 
εξετάζεται ως πιθανή προσπάθεια απομάκρυνσης βι-
ολογικών ιχνών.

Την ίδια στιγμή, στο μικροσκόπιο βρίσκονται οι 
αμυχές και τα σημάδια που έφερε στα χέρια και το σώ-
μα του, καθώς και τα αποτελέσματα των εργαστηρια-
κών εξετάσεων στο όπλο τύπου φλόμπερ και στο μα-
χαίρι που κατασχέθηκαν. Οι ειδικοί εκτιμούν ότι τα 
στοιχεία αυτά θα συμβάλουν καθοριστικά στην ανα-
σύνθεση των γεγονότων και στην πλήρη διαλεύκανση 
του διπλού εγκλήματος.

Τα ευρήματα εγκληματολογικών και ιατροδικα-
στικών εξετάσεων αναμένεται να φωτίσουν τις ακρι-
βείς συνθήκες του εγκλήματος και να δώσουν απα-
ντήσεις στα κρίσιμα ερωτήματα που εξακολουθούν να 
παραμένουν ανοιχτά γύρω από τη φρικτή οικογενει-
ακή τραγωδία που συγκλόνισε την Αιγιάλεια και ολό-
κληρη τη χώρα.

Σε κατάσταση αυξημένης επιφυλακής βρίσκονται οι κτηνιατρι-
κές υπηρεσίες στην Κοζάνη μετά τον εντοπισμό ύποπτου κρούσμα-
τος ευλογιάς των αιγοπροβάτων σε κτηνοτροφική μονάδα της πε-
ριοχής. Οι αρμόδιες αρχές κινήθηκαν άμεσα, εφαρμόζοντας όλα τα 
προβλεπόμενα πρωτόκολλα για την προστασία του ζωικού κεφα-
λαίου και την αποτροπή πιθανής διασποράς της νόσου.

Σύμφωνα με πληροφορίες, έχουν ήδη ληφθεί δείγματα από 
περίπου 100 πρόβατα της μονάδας και έχουν αποσταλεί σε εξειδι-
κευμένο εργαστήριο για ανάλυση. Τα αποτελέσματα αναμένονται 
έως τις 12 Ιουνίου και θα καθορίσουν τα επόμενα βήματα των αρ-

χών. Η κινητοποίηση των υπηρεσιών έρχεται σε μια περίοδο κατά 
την οποία το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων συνε-
χίζει εντατικά την προσπάθεια περιορισμού της ευλογιάς των αιγο-
προβάτων σε ολόκληρη τη χώρα. Παρά τα χιλιάδες κρούσματα που 
έχουν καταγραφεί από το 2024, οι έλεγχοι παραμένουν αυστηροί, 
με τη συνεργασία της Ελληνικής Αστυνομίας, των περιφερειών και 
των κτηνιατρικών υπηρεσιών. 

Μόνο το τελευταίο διάστημα έχουν πραγματοποιηθεί δεκάδες 
χιλιάδες έλεγχοι για την τήρηση των μέτρων βιοασφάλειας και την 
αποτροπή παράνομων μετακινήσεων ζώων, ενώ το ΥΠΑΑΤ έχει δι-

αθέσει σημαντικά κονδύλια τόσο για αποζημιώσεις κτηνοτρόφων 
όσο και για την υποστήριξη των περιφερειών στην αντιμετώπιση 
των επιζωοτιών.

Οι αρμόδιες υπηρεσίες τονίζουν ότι δεν υπάρχει λόγος πανι-
κού, καθώς η νόσος δεν μεταδίδεται στον άνθρωπο. Ωστόσο, κα-
λούν τους κτηνοτρόφους να τηρούν με αυστηρότητα τα μέτρα βι-
οασφάλειας και να ενημερώνουν άμεσα τις κτηνιατρικές αρχές για 
οποιοδήποτε ύποπτο σύμπτωμα, ώστε να διασφαλιστεί η αποτελε-
σματική προστασία της ελληνικής κτηνοτροφίας.

Ι.Ντ

Συναγερμός στην Κοζάνη για ύποπτο κρούσμα ευλογιάς - Σε πλήρη ετοιμότητα οι υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

ΔΙΠΛΗ ΑΝΘΡΩΠΟΚΤΟΝΙΑ ΜΑΝΑΣ ΚΑΙ ΓΙΟΥ ΣΤΟ ΑΙΓΙΟ - ΓΙΑΤΙ Ο 66ΧΡΟΝΟΣ «ΛΟΥΣΤΗΚΕ» ΜΕ ΟΙΝΟΠΝΕΥΜΑ

Όλα τα σημάδια που... 
έδειξαν τον Ιταλό ως φονιά

Αντιμέτωπος με βαρύτατες κατηγορίες ο σύντροφος της γυναίκας - 
Περιμένουν απαντήσεις από τα πλυμένα του εσώρουχα  
και την μπλούζα, τις αμυχές που είχε στο σώμα του 
αλλά και το γενετικό υλικό που βρέθηκε στα νύχια της 54χρονης
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Η θάλασσα αλλάζει, ζεσταίνεται επικίνδυνα και οι εισβολείς 
των τροπικών υδάτων δεν είναι πια ένας μακρινός εφιάλτης 
της Κρήτης ή των Δωδεκανήσων. Έχουν φτάσει έξω από την 
πόρτα μας. Ο Σαρωνικός κόλπος, η καρδιά των κολυμβητικών 

εξορμήσεων της Αττικής, πλέον «βράζει» από πληθυσμούς λαγοκέφα-
λων. Η κατάσταση τείνει να ξεφύγει από κάθε έλεγχο, καθώς τα νε-
ρά ζεσταίνονται όλο και περισσότερο, δημιουργώντας το ιδανικό πε-
ριβάλλον για την απόλυτη οικολογική και οικονομική καταστροφή. Οι 
ψαράδες βρίσκονται σε απόγνωση και οι λουόμενοι σε άγνοια. Η πα-
ρουσία του λαγοκέφαλου στον Σαρωνικό δεν είναι τωρινό φαινόμε-
νο, όμως η εκρηκτική αύξηση του πληθυσμού του σοκάρει. Τα στοι-
χεία από τις πρόσφατες καταγραφές προκαλούν δέος και φόβο. «Τον 
τελευταίο καιρό, ας πω ένα-ενάμιση χρόνο, πιάνανε και οι ψαράδες 
όλο και περισσότερους», αποκαλύπτει στην «Political» η βιολόγος-ι-
χθυολόγος του ΕΛΚΕΘΕ Παρασκευή Καραχλέ, περιγράφοντας την 
εφιαλτική πυκνότητα του είδους. Η ίδια σοκάρει αναφέροντας ένα συ-
γκεκριμένο περιστατικό: «Αρχές Δεκεμβρίου, επικοινώνησε μαζί μου 
κάποιος από το Λιμεναρχείο Αίγινας· είχε πιάσει γύρω στα 600 κιλά! 
Μεγάλη ποσότητα».

«Υπερτοξικό, ούτε στα γατιά 
δεν το δίνουμε»
Το πρόβλημα γιγαντώνεται καθώς μπαίνουμε στο καλοκαίρι. «Όσο θα 
ζεσταίνονται και τα νερά, εγώ περιμένω ότι θα γίνονται όλο και περισ-
σότερα τα προβλήματα», τονίζει η κ. Καραχλέ. Οι ψαράδες βλέπουν 
τα δίχτυα και τα παραγάδια τους να καταστρέφονται από τα πανίσχυ-
ρα δόντια του εισβολέα, ο οποίος δεν διστάζει να κατασπαράξει και 
τα εμπορικά αλιεύματα πάνω από τα εργαλεία. «Κάνει πολλές ζημιές 
στα αλιευτικά εργαλεία... Και δεν είναι μόνο τα αλιευτικά εργαλεία, εί-
ναι ότι θα τους φάει και το αλίευμα από πάνω. Θα τους καταστρέψει 
δίχτυα, παραγάδια, θα χάσουν μέρες αλιείας... κόστος από την απώ-
λεια αλιευμάτων».

Ο κίνδυνος για τη δημόσια υγεία είναι τεράστιος, ειδικά για τους 

ερασιτέχνες ψαράδες του καλοκαιριού που μπορεί να παρασυρθούν 
λόγω άγνοιας. Η προειδοποίηση της ειδικού είναι κατηγορηματική και 
δεν αφήνει περιθώρια για πειραματισμούς: «Το καλοκαίρι, πέρα από 
τους επαγγελματίες ψαράδες, υπάρχει και κόσμος ο οποίος μπορεί 
να πάρει ένα καλάμι. Αυτό το ψάρι δεν το τρώμε σε καμία περίπτωση! 
Ούτε καν στα γατιά δεν το δίνουμε, ούτε καν στα ζώα. Είναι υπερτοξι-
κό». Η τοξίνη του λαγοκέφαλου δεν καταστρέφεται με το μαγείρεμα 
και η διαχείρισή του απαιτεί ακραία μέτρα, αν και στην πράξη η κατά-
σταση είναι ανεξέλεγκτη: «Το ιδανικό είναι να το κάψεις αυτό το ζώο 
σε ειδικό κλίβανο και τα λοιπά... Σαν πιο εύκολη, πιο γρήγορη πρότα-
ση-λύση, είναι να το αφήσουμε  να πεθάνει και να το πετάξουμε πίσω 
στη θάλασσα. Για να μειωθεί τουλάχιστον ο ζωντανός πληθυσμός».

Η επιθετικότητα του ψαριού έχει καταγραφεί και σε ελληνικές πα-
ραλίες, με τους τουρίστες να υποτιμούν τον κίνδυνο. «Αν ο λουόμενος 
δει το ψάρι, όπως τότε στην Κάρπαθο που είχαμε το βίντεο, και πει “α, 
τι γλυκό ψαράκι, κάτσε να το χαϊδέψω”, δεν πρέπει. Της φάνηκε ενδι-
αφέρον και το πλησίασε… Είναι ένα άγριο ζώο», επισημαίνει με νόημα 
η ιχθυολόγος, κρούοντας τον κώδωνα του κινδύνου για όσους βου-
τούν στα τυφλά.

Η εξαφάνιση των χταποδιών 
και η ελπίδα του λεοντόψαρου
Η οικολογική ισορροπία έχει ήδη διασαλευτεί. Ο λαγοκέφαλος συ-
μπεριφέρεται ως απόλυτος κυρίαρχος, εξολοθρεύοντας πολύτιμα 
εμπορικά είδη της ελληνικής πανίδας. «Ο λαγοκέφαλος τρώει είδη 
τα οποία είναι εμπορικά. Τρώει μπαρμπούνια, τρώει κουτσομούρες, 
τρώει πάρα πολλά χταπόδια. Δηλαδή οι ψαράδες στις περιοχές όπου 
υπάρχει πολύς λαγοκέφαλος μας έχουν εξηγήσει ότι, από τότε που 
αυξήθηκε, έχουν εξαφανιστεί τα χταπόδια». Το είδος αυτό πλήττει βά-
ναυσα τη βιοποικιλότητα, τον τουρισμό και την υγεία.

Στον αντίποδα, το λεοντόψαρο, ένας άλλος τροπικός εισβολέας 
με δηλητηριώδη αγκάθια, παρουσιάζει μια εντελώς διαφορετική, πιο 
διαχειρίσιμη εικόνα. «Το λεοντόψαρο είναι μια εντελώς διαφορετική 
περίπτωση. Είναι κάτι που τρώγεται και είναι και πάρα πολύ θρεπτι-
κό. Και μάλιστα το προτείνουμε, είναι και νόστιμο», εξηγεί η κ. Καρα-
χλέ.  Μάλιστα, παραδόξως, πέρυσι σημειώθηκε μια κάμψη στον πλη-
θυσμό του, ίσως λόγω της έντονης αλιείας του: «Ενώ τα τελευταία 
χρόνια παρουσίαζε μια αυξητική τάση, πέρυσι το καλοκαίρι δεν ήταν 
τόσο άφθονο. Μάλλον το παραψαρέψαμε». Ωστόσο, η γενικότερη τά-
ση παραμένει τρομακτική. Τα νερά ζεσταίνονται, το υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης άλλαξε ηγεσία και οι επιδοτήσεις για την αντιμετώ-
πιση του προβλήματος έχουν «παγώσει». 

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Ο ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΥΟΜΕΝΟΥΣ ΚΑΙ Η ΑΠΟΓΝΩΣΗ ΤΩΝ ΨΑΡΑΔΩΝ

Λαγοκέφαλος ο τοξικός εχθρός εισέβαλε 
ακόμα και στα ρηχά νερά του Σαρωνικού 

Όσο η θάλασσα βράζει, το επικίνδυνο ψάρι κυριαρχεί  
- «Προσοχή δαγκώνει, είναι ένα άγριο ζώο», λέει  
στην «P» η βιολόγος-ιχθυολόγος του ΕΛΚΕΘΕ Παρασκευή 
Καραχλέ - Πιάσανε 600 κιλά στην Αίγινα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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 Στα σαγόνια του καρχαρία το Αιγαίο
Το σκηνικό θυμίζει χολιγου-

ντιανή ταινία τρόμου: γα-
λήνια ελληνικά νερά, ξέ-
γνοιαστοι παραθεριστές και 

ξαφνικά ένα τριγωνικό γκρίζο πτε-
ρύγιο να σκίζει την επιφάνεια του 
νερού μόλις λίγα μέτρα από την αμ-
μουδιά. Οι καταγραφές καρχαριών 
στις ελληνικές ακτές έχουν πυροδο-
τήσει έναν πρωτοφανή «καρχαριο-
φόβο». Είναι όμως η απειλή πραγμα-
τική ή πρόκειται για αποκύημα των 
μέσων κοινωνικής δικτύωσης; Ο 
Γιάννης Γιώβος (φωτό), θαλάσ-
σιος βιολόγος, περιφερειακός 
αντιπρόεδρος της Ομάδας 
Ειδικών για τους Καρχαρίες 
της IUCN στη Μεσόγειο και 
μέλος της περιβαλλοντι-
κής οργάνωσης iSea, απο-
καλύπτει στην «Political» 
τα μυστικά των κορυφαίων 
θηρευτών που κολυμπούν 
δίπλα μας.

Υπάρχουν 31 είδη 
στη χώρα μας
Η αλήθεια είναι ότι οι ελληνικές θάλασ-
σες δεν ήταν ποτέ άδειες από μεγάλα αρπα-
κτικά. «Στην Ελλάδα έχουμε 31 είδη καρχαριών επιβε-
βαιωμένων. Δηλαδή με καταγραφές... Και υπάρχουν 
και είδη τα οποία αναφέρονται, αλλά δεν αποδεικνύ-
εται η παρουσία τους», αναφέρει ο κ. Γιώβος. Ανάμε-
σα σε αυτά βρίσκονται και είδη που παγκοσμίως έχουν 
συνδεθεί με επιθέσεις, όπως ο λευκός καρχαρίας και ο 
μακό. Ωστόσο, η συμπεριφορά τους στη Μεσόγειο εί-
ναι τελείως διαφορετική από εκείνη στους ωκεανούς: 
«Στις περιοχές όπου έχουν καταγραφεί επιθέσεις, τα 
ζώα αυτά έχουν άλλα τροφικά αντικείμενα. Δηλαδή, 
οι καρχαρίες στη Νότια Αφρική ή στην Αυστραλία τρέ-
φονται με θαλάσσιους λέοντες. Άρα κοντά στην ακτή. 
Εδώ στη Μεσόγειο τα ίδια αυτά τρέφονται κυρίως με 
τόνους. Άρα πολύ μακριά από την ακτή, στην ανοιχτή 
θάλασσα».

Στην πραγματικότητα, ο τρόμος 
τροφοδοτείται από ιστορικούς μύ-
θους. «Επιθέσεις στην Ελλάδα του-
λάχιστον έχουμε να ζήσουμε περισ-
σότερα από 70 χρόνια», ξεκαθαρίζει 
ο θαλάσσιος βιολόγος, ενώ καταρ-
ρίπτει ακόμα και τη διάσημη ιστο-
ρία της Κέρκυρας: «Δεν επιβεβαιώ-
νεται σαν επίθεση καρχαρία... είναι 
μύθος». Η επιστήμη πλέον συλλέγει 
εξαιρετικά λεπτομερή στοιχεία για 
να διακρίνει αν ένα δάγκωμα έγινε 
επειδή το ζώο τρόμαξε, μπερδεύ-

τηκε ή αν όντως επιτέθηκε, και 
στην Ελλάδα δεν υπάρχει κα-
μία τέτοια επιβεβαίωση εδώ 
και δεκαετίες.

«Πολλαπλασιάζονται» 
λόγω… ίντερνετ
Τότε, γιατί τα βίντεο με καρ-
χαρίες στα αβαθή πληθαί-

νουν; Ο κ. Γιώβος εξηγεί ότι 
δεν πρόκειται για αύξηση του 

πληθυσμού, αλλά για μια φυσι-
κή, προαιώνια συμπεριφορά που 

πλέον καταγράφεται από τα κινη-
τά τηλέφωνα και ενίοτε παραποιείται: 

«Δεν είναι κάτι που συμβαίνει τώρα. Εμείς 
έχουμε καταγεγραμμένες τέτοιες εμφανίσεις τουλά-
χιστον 10 χρόνια... Βρήκαμε ότι οι αλληλεπιδράσεις 
αυτές, δηλαδή οι λαμνοκαρχαρίες και άλλα είδη καρ-
χαριών κοντά στην ακτή, ήταν κάτι πάρα πολύ συχνό-
τερο παλιότερα. Πλέον αυτά τα είδη έχουν δραματική 
μείωση. Απλά τώρα έχουμε social media... Να βάλου-
με επίσης μέσα σε αυτό το πλαίσιο και πολλές περι-
πτώσεις βίντεο AI που έχουμε διαπιστώσει στην Ελλά-
δα και τα οποία δημιουργούν επιπλέον εντυπώσεις».

Η αιτία που ένα μεγάλο ψάρι θα βρεθεί στα ρη-
χά παραμένει ενστικτώδης και συνδέεται με την ανα-
παραγωγή. «Αυτό που υποπτευόμαστε είναι ότι έρχο-
νται πιο κοντά λίγο πριν γεννήσουν, δηλαδή έρχονται 
πιο κοντά στην ακτή και μετά βγαίνουν λίγο πιο ανοι-
χτά, που βγαίνουν και τα μικρά, και φεύγουν μετά στην 

ανοιχτή θάλασσα». Παρά τη δημοσιότητα, οι ειδικοί 
από την Αμερική και τη Νότια Αφρική είναι σαφείς: 
«Μου είπαν ότι δεν υπάρχει καν λόγος να το συζητάω. 
Απλά είναι ένα άγριο ζώο, όπως άμα δούμε μια αγέλη 
αδέσποτων σκύλων. Καλό είναι να μην πάμε να το χαϊ-
δέψουμε, δεν ξέρουμε πώς θα αντιδράσει. Αν τρομά-
ξει επειδή θα κάνουμε μια απότομη κίνηση, μπορεί να 
γυρίσει και να μας δαγκώσει».

Κόβουν 
 την ανάσα  

φωτογραφίες και βίντεο  στα social media με  τα πτερύγια να εμφανίζονται σε ρηχά νερά δίπλα  σε λουόμενους - Τι λέει  στην «P» o θαλάσσιος βιολόγος  Γιάννης  
Γιώβος

Τοξικό κοκτέιλ βαρέων 
μετάλλων στο πιάτο μας

Ο πραγματικός κίνδυνος όμως δεν βρίσκε-
ται στα δόντια του καρχαρία αλλά στο πιάτο του 
καταναλωτή. Λόγω της κακής εφαρμογής της 
νομοθεσίας, πολλά προστατευόμενα είδη, όπως 
ο γλαύκος, καταλήγουν στα ιχθυοπωλεία παρά-
νομα ή με παραπλανητική σήμανση, βαφτισμέ-
να ως γαλέος. Αυτό κρύβει μια υγειονομική βόμ-
βα. «Οι καρχαρίες και τα σαλάχια είναι ανώτεροι 
θηρευτές με αποτέλεσμα να βιοσυσσωρεύουν 
βαρέα μέταλλα. Αυτό είναι πολύ κακό για την 
υγεία μας», προειδοποιεί ο κ. Γιώβος, παραθέτο-
ντας σοκαριστικά εργαστηριακά ευρήματα: «Σε 
μελέτη που κάναμε για τους καρχαρίες και τα 
σαλάχια στο Βόρειο Αιγαίο, σε καρχαρίες που 
πωλούνται ως γαλέοι βρέθηκε 11 φορές μεγα-
λύτερο όριο βαρέων μετάλλων από τα όρια που 
έχει βάλει η Ευρωπαϊκή Ένωση!».

Τέλος, στο κρίσιμο ερώτημα αν οι καρχαρίες 
θα μπορούσαν να γίνουν η λύση για την εισβο-
λή του λαγοκέφαλου, η επιστήμη σηκώνει τα χέ-
ρια, καθώς δεν υπάρχει απόδειξη ότι τον κυνη-
γούν λόγω της τοξικότητάς του. Η μόνη λύση 
για τις ελληνικές θάλασσες είναι η προστασία 
των φυσικών εγχώριων θηρευτών. Μέχρι τότε, 
αν βρεθείτε στα ρηχά και δείτε πτερύγιο, η οδη-
γία είναι μία: «Ανεβαίνετε πάνω στο σκάφος. Με 
ηρεμία και χωρίς πανικό. Απομακρυνθείτε από 
τη θάλασσα. Την άγρια φύση πρέπει να τη σε-
βόμαστε».
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Ένας σοβαρός καβγάς ανάμεσα σε στελέχη της δημοτικής αρχής, της 
αντιπολίτευσης και κατοίκων της πόλης οδήγησε στη διακοπή της συνεδρί-
ασης του Δημοτικού Συμβουλίου της Ηλιούπολης που είχε ως βασικό θέμα 
την αξιοποίηση της έκτασης στο Χαλικάκι. Συγκεκριμένα, η δημοτική αρ-
χή του Στάθη Ψυρρόπουλου, προσπαθώντας να βρει μια λύση στο χρόνιο 
ζήτημα για την αξιοποίηση του χώρου, έφερε προς συζήτηση μια πρόταση 
της ΕΤΑΔ να παραχωρήσει το σύνολο της έκτασης στον Δήμο Ηλιούπολης 
έναντι μισθώματος, για την ολοκλήρωση του έργου ανάπλασης της περι-
οχής, ύψους 5 εκατομμυρίων ευρώ. Η πρόταση αυτή έχει προκαλέσει τις 
έντονες αντιδράσεις της αντιπολίτευσης και κατοίκων της πόλης, καθώς 
θεωρούν ότι θα δηλώνει ότι ο δήμος αναγνωρίζει κυριότητα του Υπερτα-

μείου πάνω στην περιοχή που διεκδικήθηκε με πολλούς και πολυετείς δι-
καστικούς αγώνες από τον δήμο ώσπου να πετύχει την παραχώρησή της.

Η σύγκρουση αυτή έφερε και τα επεισόδια στη συνεδρίαση. Για την 
ακρίβεια, την ώρα που ο δήμαρχος ανέλυε τα οφέλη της πρότασης, προ-
κλήθηκε αντίδραση από τους παρευρισκόμενους κατοίκους, κάποια από τα 
στελέχη της διοίκησης θεώρησαν ότι εξυβρίστηκαν και αντέδρασαν δυνα-
μικά, γεγονός που προκάλεσε σύρραξη με την αντιπολίτευση που έσπευσε 
να υπερασπιστεί τους πολίτες. Τελικά, μετά από αρκετές διακοπές, η συ-
νεδρίαση ολοκληρώθηκε με το θέμα να υπερψηφίζεται μόνο από την πα-
ράταξη της διοίκησης και με την αντιπολίτευση να απειλεί με προσφυγές 
και κινητοποιήσεις. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΔΉΜΟΣ ΑΘΗΝΑΊΩΝ 

Πάνω από 1.500 παιδιά στις δωρεάν
καλοκαιρινές δράσεις στα σχολεία 

Η σύγκρουση για το Χαλικάκι έφερε τα επεισόδια 

Για μία ακόμη χρονιά η δημοτική αρχή του Χάρη Δούκα 
στέκεται έμπρακτα στο πλευρό των παιδιών αλλά και 
των εργαζόμενων γονιών υλοποιώντας ένα πρόγραμμα 
ψυχαγωγικών δράσεων με ελεύθερη συμμετοχή, αξιο-

ποιώντας τα σχολικά κτίρια της πόλης. Ο σχεδιασμός περιλαμ-
βάνει δραστηριότητες δημιουργικής απασχόλησης και ασφα-
λείς χώρους παιχνιδιού σε όλες τις Δημοτικές Κοινότητες.

Συγκεκριμένα, για τρίτη συνεχόμενη χρονιά ενεργοποιεί-
ται το πρόγραμμα για τα «Ανοιχτά Σχολεία» που θα κρατήσουν 
παρέα σε συνολικά 1.540 παιδιά ηλικίας από 6 έως 12 ετών, σε 
όλες τις Δημοτικές Κοινότητες, μετατρέποντας τα σχολικά κτί-
ρια σε τόπους συνάντησης και ψυχαγωγίας. Το πρόγραμμα υλο-
ποιείται από τη Διεύθυνση Παιδικής Ηλικίας, Παιδείας και Διά 
Βίου Μάθησης του Δήμου Αθηναίων και θα λειτουργήσει καθη-
μερινά από Δευτέρα έως Παρασκευή από 7.30 πμ έως 4.00 μμ 
σε τρεις περιόδους. Η Α’ Περίοδος θα διαρκέσει 16 Ιουνίου-26 
Ιουνίου 2026, η Β’ Περίοδος από 29 Ιουνίου έως 10 Ιουλίου 
2026 και η Γ’ Περίοδος από 13 Ιουλίου έως 24 Ιουλίου 2026. 
Όπως επισημαίνεται στην ανακοίνωση του δήμου: «Η εύρυθ-
μη λειτουργία του προγράμματος προϋποθέτει την τήρηση των 
ωρών προσέλευσης και αποχώρησης. Η προσέλευση θα πραγ-
ματοποιείται από 07.30 έως 09.00, ενώ από 09.00 έως 13.30 
τα παιδιά συμμετέχουν σε εκπαιδευτικές και δημιουργικές δρα-
στηριότητες. Η αποχώρηση γίνεται μόνο με τη συνοδεία γονέα 
ή κηδεμόνα, από 13.30 έως 16.00, ανά μία ώρα (αυστηρά), ώστε 
να διασφαλίζεται η ομαλή και ασφαλής λειτουργία του προ-
γράμματος».

Οι σχολικές μονάδες που εντάσσονται στο πρόγραμμα 
«Ανοιχτά Σχολεία»: 
• 70ό Δημοτικό Σχολείο Καλλισπέρη 1 (1η Δημοτική Κοινότητα)
• 91ο Δημοτικό Σχολείο, Φιλολάου 163 (2η Δημοτική Κοινότη-
τα)
• 76ο Δημοτικό Σχολείο Κυκλώπων 6 (3η Δημοτική Κοινότητα)
• 145ο Δημοτικό Σχολείο Νικηφόρου Γρηγορά 5-7 (4η Δημοτι-
κή Κοινότητα)
• 39ο & 141ο Δημοτικά Σχολεία (συστεγαζόμενα) Αχαρνών 399 

& Τσούντα (5η Δημοτική Κοινότητα)
• 38ο & 120ό Δημοτικά Σχολεία (συστεγα-
ζόμενα) Κοκκερέλ 14 (6η Δημοτική Κοινό-
τητα)
• 17ο Δημοτικό Σχολείο Αμπελακίων 15 (7η 
Δημοτική Κοινότητα).

Καλώντας γονείς και μαθητές να συμμε-
τέχουν στο πρόγραμμα, ο δήμαρχος Αθηναί-
ων Χάρης Δούκας επισήμανε: «Και φέτος το καλο-
καίρι, προσφέρουμε τις καλύτερες επιλογές στους μικρούς 
μας φίλους. Με τα προγράμματα “Ανοιχτά Σχολεία”, και “Ανοι-
χτά Προαύλια”, δημιουργούμε σημεία συνάντησης και άθλησης 
για τα παιδιά. Στόχος μας είναι να προσφέρουμε περισσότε-

ρες ευκαιρίες για ψυχαγωγία, κοινωνι-
κή αλληλεπίδραση και ανάπτυξη δε-
ξιοτήτων μέσα σε ένα σύγχρονο και 
ασφαλές περιβάλλον. Στεκόμαστε 
έμπρακτα δίπλα στις οικογένειες της 

πόλης, και ιδιαίτερα στους εργαζόμε-
νους γονείς».

Να σημειωθεί ότι οι αιτήσεις συμ-
μετοχής υποβάλλονται αποκλειστικά ηλε-

κτρονικά από 9 Ιουνίου 2026 μέσω της πλατφόρμας 
educationcamps.cityofathens.gr. Η επιλογή θα πραγματοποι-
ηθεί με αυστηρή σειρά προτεραιότητας βάσει ημερομηνίας και 
ώρας υποβολής της έγκυρης αίτησης.

Χ. Δούκας: 
«Στεκόμαστε  

έμπρακτα δίπλα  
στις οικογένειες και 
τους εργαζόμενους 

γονείς»
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Έρχεται η πρώτη «Λευκή Νύχτα» στον Άγιο Δημήτριο

Σε μια μεγάλη γιορτή για όλους μετατρέπε-
ται ο Δήμος Αγίου Δημητρίου την Παρασκευή 
19 Ιουνίου από τις 18.00 το απόγευμα έως τη 
01.00. Σύμφωνα με την ανακοίνωση του δημάρ-
χου Στέλιου Μαμαλάκη, από το δημαρχείο έως 
την πλατεία Άρη Βελουχιώτη, μικροί και μεγά-
λοι θα απολαύσουν DJ parties, δράσεις για παι-
διά, τον Τροχό της Τύχης με πλούσια δώρα, face 
painting, bubble show και πολλές ακόμη εκπλή-
ξεις. Η βραδιά κορυφώνεται με τη μεγάλη συ-
ναυλία της Ρίας Ελληνίδου και του Στέλιου Λε-
γάκη στην πλατεία Άρη Βελουχιώτη. Στόχος της 
διοργάνωσης είναι η έμπρακτη στήριξη της το-
πικής αγοράς, η οποία θα υποδεχτεί το κοινό με 
μοναδικές προσφορές, μεγάλα δώρα και πολλές 
εκπλήξεις, συνδυάζοντας την ψυχαγωγία με την 
τόνωση της εμπορικής κίνησης της πόλης. «Με 
γιορτινή διάθεση υποδεχόμαστε το καλοκαίρι, 
σας περιμένουμε στην πρώτη “Λευκή Νύχτα” της 
πόλης μας!», το μήνυμα του κ. Μαμαλάκη.

Άλλη μία παιδική χαρά για μικρούς και μεγάλους 
Τη μία μετά την άλ-

λη εγκαινιάζει και παραδί-
δει σε παιδιά και γονείς τις 
παιδικές χαρές του Δήμου 
Κηφισιάς ο δήμαρχος Βα-
σίλης Ξυπολυτάς. Αυτή τη 
φορά ήταν η σειρά για τα 
εγκαίνια της ολοκαίνουρ-
γιας παιδικής χαράς στο 
Κεφαλάρι, που υλοποιήθη-
κε με ιδίους πόρους. Πρό-
κειται για έναν ακόμη πρό-
τυπο χώρο παιχνιδιού και 
ξενοιασιάς για μικρούς και 

μεγάλους, που έχει ως στόχο τη δημιουργία όμορφων και -κυρίως- ασφαλών χώρων για τα 
παιδιά, αλλά και συνολικά την αναβάθμιση της καθημερινότητας όλων των πολιτών. Το νέο 
«στολίδι» της Κηφισιάς, εκτός από τα σύγχρονα παιχνίδια και τις εργονομικές κατασκευές 
για τα παιδιά, φιλοξενεί και όργανα γυμναστικής για μεγάλους. Όπως επισήμανε ο δήμαρ-
χος, αυτή είναι η έβδομη παιδική χαρά τα τελευταία δυόμισι χρόνια, ενώ προανήγγειλε και 
την ανακαίνιση τριών ακόμη παιδικών χαρών εντός του καλοκαιριού. 

Άλλες 1.000 θέσεις εργασίας για ΑμεΑ στους ΟΤΑ
Το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης προχωρά σε νέο πρόγραμμα πρό-

σληψης 1.000 επιπλέον άνεργων Ατόμων με Αναπηρία (ΑμεΑ) σε Οργανισμούς Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης Α’ και Β’ βαθμού, με στόχο την αύξηση της απασχολησιμότητας των ανέργων 
ΑμεΑ και την αντιμετώπιση των διακρίσεων στην αγορά εργασίας. Επισημαίνεται ότι αυ-
τή είναι η πρώτη φορά μάλιστα που το πρόγραμμα επεκτείνεται και σε περιφέρειες εκτός 
από τους δήμους και τα νομικά πρόσωπά τους. Αξίζει να σημειωθεί ότι για τον σκοπό αυ-
τό έχουν δημιουργηθεί συνολικά 3.000 θέσεις εργασίας, ενώ όπως αναφέρεται στην ανα-
κοίνωση: «Με γνώμονα τη διαρκή προσπάθεια για την καταπολέμηση της ανεργίας, στηρί-
ζουμε επιμέρους κοινωνικές ομάδες που έχουν μεγαλύτερες δυσκολίες διείσδυσης στην 
αγορά εργασίας και δημιουργούμε 1.000 επιπλέον θέσεις εργασίας, ενισχύοντας το πρό-
γραμμα απασχόλησης Ατόμων με Αναπηρία στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
όλης της χώρας. Η ισότιμη πρόσβαση σε ευκαιρίες απασχόλησης συμβάλλει ουσιαστικά 
στην προώθηση της κοινωνικής ένταξης και της πραγματικής ισότητας». 

«Αδιαφορεί για την υποστελέχωση  
ο Παχατουρίδης» 

Την υποστελέχωση του Τμήματος Προστασίας Παιδιού αλλά και των 
Κοινωνικών Υπηρεσιών του Δήμου Περιστερίου κατήγγειλε, κατά την 
πρόσφατη συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου, η Λαϊκή Συσπείρωση, 
με αφορμή την υπόθεση της πολυμελούς οικογένειας που ζούσε κάτω από 
άθλιες συνθήκες. Η δημοτική παράταξη, που πρόσκειται στο ΚΚΕ, απαί-
τησε από τη δημοτική αρχή του Ανδρέα Παχατουρίδη άμεσες προσλήψεις 
μόνιμου προσωπικού, με πλήρη εργασιακά δικαιώματα, γιατί σήμερα στο 
συγκεκριμένο τμήμα υπηρετούν μόλις δύο εργαζόμενοι, οι οποίοι μάλι-
στα έχουν επιφορτιστεί και με άλλα καθήκοντα του τομέα Κοινωνικής 
Πολιτικής. Παράλληλα, στα καθήκοντά τους συνδράμουν ακόμη δύο ερ-
γαζόμενοι από το πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι». Για το συγκεκριμένο 
θέμα, η Λαϊκή Συσπείρωση Περιστερίου επέρριψε ευθύνες στη διοίκηση 
Παχατουρίδη που, αντί να διεκδικεί αποφασιστικά χρηματοδότηση, μό-
νιμες προσλήψεις και ενίσχυση των κοινωνικών υπηρεσιών, προτιμά να 
εμφανίζεται ως το «καλό παιδί» της κυβέρνησης και να χαριεντίζεται με 
τα στελέχη της. Επιπλέον στάθηκε στο γεγονός πως σε πολλά σχολεία της 
πόλης οι Σύλλογοι Γονέων φτάνουν στο σημείο να συνδέουν τις σχολικές 
γιορτές με τη συγκέντρωση χρημάτων για την κάλυψη βασικών αναγκών 
των σχολικών μονάδων!

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα βόρεια της 
Αθήνας, προέκυψε «απρόσμενη κρίση» για τη δη-
μοτική αρχή, καθώς κάποιοι έκαναν την έκπληξη; 
Η αλήθεια είναι πως εδώ και πολύ καιρό κυκλο-
φορούν πληροφορίες για σοβαρές γκρίνιες μέσα 

στην παράταξη της διοίκησης, προεξοφλώντας πως κάποια στιγμή θα εκ-
δηλώνονταν με παραιτήσεις, ανεξαρτητοποιήσεις και τις γνωστές παρε-
νέργειες. Όμως αυτή η κρίση ήρθε από αλλού και όχι από τις αναμενόμε-
νες «πηγές». Οι πληροφορίες θέλουν τις «συγκρουσιακές επιλογές» της 
ηγεσίας με τους εργαζόμενους να έχουν δημιουργήσει καινούργιες ρή-
ξεις που οδήγησαν σε παραιτήσεις στενών συνεργατών της διοίκησης 
που αφήνουν σημαντικά κενά σε αυτήν. Εντωμεταξύ οι άλλες γκρίνιες 
όλο και γίνονται πιο έντονες, οπότε αναμένονται κι άλλα… 

Έλλειμμα καθαριότητας στον Δήμο Ζωγράφου 
Νέα επίθεση κατά της δημάρχου Ζωγράφου Τίνας Καφατσάκη εξαπέ-

λυσε στην πρόσφατη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου ο αντιπρό-
εδρος του σώματος και δημοτικός σύμβουλος 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης Δήμος Μπου-
λούκος, με αφορμή την κατάσταση της καθα-
ριότητας στην πόλη. «Η τελευταία συνεδρίαση 
του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Ζωγρά-
φου, με τη διαμαρτυρία των εργαζόμενων της 
καθαριότητας, κατέδειξε -για μία ακόμη φο-
ρά- το τεράστιο πρόβλημα με τα απορρίμματα 
στην πόλη. Ένα θέμα που η διοίκηση της κ. Κα-
φατσάκη, μετά από 2,5 χρόνια στο τιμόνι του 
δήμου, είναι ξεκάθαρο ότι δεν μπορεί να επι-

λύσει», κατήγγειλε ο κ. Μπουλούκος, ενώ υπογράμμισε πως οι δημότες 
δεν χρειάζονται μεγάλα λόγια και υποσχέσεις, παρά μόνο αποδείξεις και 
όπως φάνηκε στην πράξη, τη λύση δεν μπορεί να δώσει το πρόγραμμα 
που έχει εφαρμόσει η διοίκηση. «Όσα ειπώθηκαν στη συνεδρίαση αποτε-
λούν μία ακόμη δικαίωση του αείμνηστου δημάρχου Βασίλη Θώδα. Από 
τις προεκλογικές υποσχέσεις της δημάρχου που ουδέποτε εφαρμόστηκαν, 
μέχρι και την τακτική παρουσία του στην Υπηρεσία Καθαριότητας, σε όλο 
το διάστημα της θητείας του, αντιθέτως με ό,τι συμβαίνει τώρα», κατέλη-
ξε ο κ. Μπουλούκος. 
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Θερμό καλοκαίρι  
στο Δημοτικό Συμβούλιο

Το καλοκαίρι μπήκε, αλλά στο Δημοτικό 
Συμβούλιο Θεσσαλονίκης μάλλον δεν προ-
βλέπεται θερινή ραστώνη. Τις επόμενες ημέρες 
έρχεται ειδική συνεδρίαση για την κοινωνική 
κατοικία, ένα θέμα που πλέον καίει πολύ κό-
σμο και όχι μόνο τους νέους. Θα ακολουθήσει η 
συνεδρίαση λογοδοσίας της δημοτικής αρχής, 
ενώ την 1η Ιουλίου έχουν προγραμματιστεί οι 
δημαιρεσίες για την εκλογή νέου προεδρείου 
και νέων προσώπων στη Δημοτική Επιτροπή. 
Με άλλα λόγια, οι παραλίες μπορούν να περι-
μένουν.

Η 1η Ιουλίου και τα κουκιά
Η συνεδρίαση της 1ης 

Ιουλίου έχει ιδιαίτερο ενδι-
αφέρον. Από τη διοίκηση θα 
κριθεί εάν ο Σπύρος Βούγιας 
θα παραμείνει πρόεδρος του 
σώματος για το δεύτερο μισό 
της θητείας. Το πραγματικό 
παρασκήνιο, όμως, βρίσκεται 
στην πλευρά Ζέρβα. Αυτή τη 
στιγμή είναι εκλεγμένοι στο προεδρείο ο Χά-
ρης Αηδονόπουλος και ως μέλη της Δημοτικής 
Επιτροπής οι Σωκράτης Δημητριάδης, Μιχά-
λης Κούπκας. Και οι τρεις αποτελούν ξένο σώ-
μα για την παράταξη Ζέρβα. Βγαίνουν, όμως, 
τα κουκιά για να εκλεγεί άλλος από τον συν-
δυασμό σε αυτά τα όργανα; Μένει να το δούμε.

Ο Καράογλου και το Σύνταγμα
Τη σύσταση της κοινοβουλευτικής Επιτρο-

πής Αναθεώρησης του Συντάγματος ανακοί-
νωσε στην Ολομέλεια ο αντιπρόεδρος της Βου-
λής Γιώργος Γεωργαντάς. Ρίχνοντας μια ματιά 
στη λίστα, ο μόνος Θεσσαλονικιός που εντο-
πίσαμε ήταν ο Θόδωρος Καράογλου. Τυχαίο; 
Μάλλον όχι. Ο «γαλάζιος» βουλευτής είχε 
ανοίξει από το 2016, με το βιβλίο του «Ορκίζο-
μαι», τη συζήτηση για την ανάγκη ανανέωσης 
και αναβάθμισης του Συντάγματος. Άρα, για 
εκείνον το θέμα δεν είναι καινούργιο. Είναι πα-
λιά πολιτική εμμονή.

Ρούχα με κοινωνικό μήνυμα 
Το κοινωνικό της πρόσωπο επιχειρεί να δεί-

ξει η Διοικούσα της ΝΔ Θεσσαλονίκης, μαζί με 
τη Γραμματεία Ειδικών Κομματικών Οργανώ-
σεων, αναλαμβάνοντας πρωτοβουλία συλλο-
γής ρουχισμού για ανθρώπους που έχουν ανά-
γκη. Ζητούνται ρούχα σε καλή κατάσταση, που 
μπορούν να γίνουν πηγή ζεστασιάς, αξιοπρέ-
πειας και ελπίδας για κάποιον συνάνθρωπο. 
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να προσέρχονται 
στα γραφεία της Μιχαήλ Καλού 6, καθημερινά 
από τις 08.00 έως τις 20.00. Μικρές κινήσεις, 
λένε, με πρακτικό αποτύπωμα.

Στη σύλληψη τριών ατό-
μων προχώρησαν οι ανα-
κριτικοί υπάλληλοι της 
Διεύθυνσης Αντιμετώ-

πισης Εγκλημάτων Εμπρησμού 
Θεσσαλονίκης, στο πλαίσιο της 
αυτόφωρης διαδικασίας, για 
την πυρκαγιά που εκδηλώθηκε 
το μεσημέρι της Τρίτης σε δασι-
κή έκταση στην περιοχή του Φι-
λύρου.

Σύμφωνα με την Πυροσβε-
στική, συνελήφθησαν δύο ημεδαποί και ένας αλλοδαπός, 
οι οποίοι φέρονται ως υπαίτιοι για την εκδήλωση της φω-
τιάς, κατά παράβαση της νομοθεσίας για την πρόληψη και 
αντιμετώπιση δασικών πυρκαγιών.

Παράλληλα, σε έναν από τους δύο ημεδαπούς επι-

βλήθηκε διοικητικό πρόστιμο 
ύψους 3.093,75 ευρώ.

Οι τρεις συλληφθέντες ανα-
μένεται να οδηγηθούν αύριο 
ενώπιον του αρμόδιου εισαγ-
γελέα Πρωτοδικών, προκειμέ-
νου να ακολουθηθεί η προβλε-
πόμενη διαδικασία.

Σύμφωνα με πληροφορί-
ες, στο σημείο όπου ξέσπασε 
η φωτιά εκτελούνταν εργασί-
ες ανακατασκευής του δρόμου 

που θα εξυπηρετεί την πρόσβαση προς το Παιδιατρικό 
Νοσοκομείο. Κατά τις ίδιες πληροφορίες, εργάτες φέρο-
νται να έκοβαν μεταλλικά στηθαία με τροχό, με αποτέ-
λεσμα να προκληθούν σπινθήρες και να δημιουργηθεί η 
πρώτη εστία της πυρκαγιάς.

Τρεις συλλήψεις για τη φωτιά σε δασική έκταση στο Φίλυρο - 
Φέρεται να ξέσπασε από σπινθήρες κατά τη διάρκεια εργασιών 

Οι αριθμοί που διαβάζονται πολιτικά
Σύμφωνα με τη δημοσκόπηση της Opinion Poll, ο Στέ-

λιος Αγγελούδης εμφανίζει δημοφιλία 67,3%, ενώ το 
76,5% τον θεωρεί γνώστη των προβλημάτων της πόλης. 

Το 63,3% εκτιμά ότι έχει συγκροτημένη άποψη για 
τις ανάγκες της Θεσσαλονίκης, το 64,2% τον χαρακτη-

ρίζει προσιτό και το 63,5% δραστήριο και αποφασιστι-
κό. Το πιο ενδιαφέρον, όμως, είναι το 71,9% που θεωρεί 
πως θα έχει καλύτερα αποτελέσματα από τον Κωνστα-
ντίνο Ζέρβα. Αυτό το τελευταίο, στο δημαρχείο το κρα-
τούν.

Ο Γκολιδάκης  
στο Μαξίμου

Την πύλη του Μεγάρου Μαξί-
μου πέρασε ο Διαμαντής Γκολιδά-
κης, ο οποίος είχε συζήτηση με τον 
πρωθυπουργό για τη Θεσσαλονίκη. 
Στο τραπέζι μπήκαν οι αναπτυξιακές 
προοπτικές της πόλης, τα καθημερινά 
προβλήματα των πολιτών, αλλά και 
μεγάλα έργα όπως το Flyover και η 
επέκταση του μετρό προς την Καλα-
μαριά. Συζητήθηκαν επίσης το Παιδι-
ατρικό Νοσοκομείο στο Φίλυρο και 
το νέο Ογκολογικό στο πρώην στρα-
τόπεδο Καρατάσιου. Ο βουλευτής, 
πάντως, δείχνει να επενδύει συστη-
ματικά στην ατζέντα των υποδομών.

Άρωμα γυναίκας  
στο Πανόραμα

Άρωμα γυναίκας είχε η εκδήλω-
ση του Δημήτρη Βαρτζόπουλου στο 
Πανόραμα Θεσσαλονίκης, όπου ο 
«γαλάζιος» βουλευτής συζήτησε 
με γυναίκες για τη λεγόμενη «γενιά 
sandwich»: εκείνες που μεγαλώνουν 
παιδιά, στηρίζουν ηλικιωμένους γο-
νείς και προσπαθούν ταυτόχρονα να 
κρατήσουν όρθια τη δική τους καθη-
μερινότητα. Την παράσταση, πάντως, 
έκλεψε ο δήμαρχος Πυλαίας-Χορτιά-
τη Ιγνάτιος Καϊτεζίδης, ο οποίος μί-
λησε με θερμά λόγια για τον Βαρ-
τζόπουλο, εκφράζοντας ανοιχτά τη 
στήριξή του. Και αυτά, στην πολιτική 
μετριούνται.

Χαμόγελα και ευθύνη 
στον Αγγελούδη

Η απήχηση της διοίκησης Αγγελού-
δη δεν φάνηκε μόνο από την εικόνα του 
γεμάτου Ολύμπιον στον δημόσιο απολο-
γισμό. Φαίνεται, όπως λένε στο δημαρ-
χείο, και στις μετρήσεις που βλέπουν το 
φως της δημοσιότητας. Το νέο γκάλοπ 
προκάλεσε χαμόγελα στη διοίκηση, αλ-
λά και προσγείωση. Διότι άλλο να έχεις 
θετική αφετηρία και άλλο να τη μετα-
τρέπεις σε χειροπιαστό έργο. Τα επόμε-
να 2,5 χρόνια, λοιπόν, δεν επιτρέπουν 
χαλάρωση.
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Ο Κρις Άιζακ στον Λυκαβηττό για 
μια νύχτα γεμάτη rock’n’roll

Ο εμβληματικός Αμερι-
κανός τραγουδοποιός 
Κρις Άιζακ, ο άνθρω-
πος με τη μαγευτική 

φωνή και τη μυθική καριέρα που 
ξεπερνά τις τέσσερις δεκαετίες, 
έρχεται στην Αθήνα για να χαρί-
σει στο κοινό μια βραδιά γεμάτη 
διαχρονικές μελωδίες, κινημα-
τογραφική ατμόσφαιρα και τον 
χαρακτηριστικό, ρετρό ήχο που 
τον καθιέρωσε στην κορυφή. Ο 
σούπερ σταρ με την αναγνωρίσι-
μη ροκαμπίλι μουσική θα βρεθεί 
το Σάββατο 13 Ιουνίου στο Δη-
μοτικό Θέατρο Λυκαβηττού, στο 
πλαίσιο της μεγάλης ευρωπαϊ-
κής περιοδείας του για το 2026, 
παρουσιάζοντας ένα ξεχωριστό 
σόου-σταθμό για τα εγχώρια 
συναυλιακά δεδομένα. 

Σε αυτό το ταξίδι στη χρυ-
σή διαδρομή του, ο κορυφαίος 
καλλιτέχνης θα ερμηνεύσει επι-
τυχίες που έχουν γράψει ιστο-
ρία. Οι ζωντανές εμφανίσεις 
του φημίζονται άλλωστε για 
την υψηλή αισθητική αλλά και 
τη ζεστή, φιλόξενη αύρα, καθώς 
ο ίδιος συνομιλεί με το πλήθος, 
αφηγείται ιστορίες και επιστρα-
τεύει το ιδιαίτερο χιούμορ του, 
μετατρέποντας τα εμβληματικά 
live σε ένα απίθανο θέαμα. 

Οι Έλληνες θαυμαστές του 
θα έχουν την ευκαιρία να απο-
λαύσουν τα κομψά κοστούμια, 
τις vintage κιθάρες και τα λα-
μπερά ρούχα που έχουν συν-
δεθεί άρρηκτα με τον μύθο του. 
Το σκηνικό συμπληρώνει ιδανι-
κά ο υποβλητικός φωτισμός, ο 
οποίος εναρμονίζεται πλήρως 
με τον δραματικό και ρομαντι-

κό τόνο των τραγουδιών του, σε 
μια παραγωγή που αναμένεται 
να κλέψει τις εντυπώσεις.

Ο Κρις Άιζακ έγινε γνω-
στός μέσα από το εμβληματι-
κό «Wicked Game», ένα από τα 
πιο συναισθηματικά φορτισμέ-
να κομμάτια όλων των εποχών, 
ενώ μεγάλες επιτυχίες όπως τα 
«Baby Did a Bad Bad Thing», 
«Blue Hotel» και «Somebody’s 
Crying» συνεχίζουν να συγκι-
νούν γενιές ακροατών.

Μαζί με το πιστό συγκρό-
τημά του, τους Silvertone, ο 
πλατινένιος και υποψήφιος 
για Grammy τραγουδιστής και 
ηθοποιός πραγματοποιεί sold 
out εμφανίσεις σε όλο τον κό-
σμο, συνδυάζοντας τη νοσταλ-
γία του κλασικού rock’n’roll με 
μια σύγχρονη, δυναμική σκηνι-
κή παρουσία. Με πάνω από 10 
εκατομμύρια μηνιαίους ακροα-
τές στο Spotify και περισσότε-
ρα από 1,3 δισεκατομμύριο συ-
νολικά streams, παραμένει μια 
αδιαμφισβήτητα διαχρονική 
προσωπικότητα της σύγχρονης 
μουσικής. Οι συνεργασίες του 
με τον Ντέιβιντ Λιντς χάρισαν 
στην καριέρα του μια μοναδική, 
ονειρική διάσταση, ενώ τα 13 
studio albums αποτελούν ορό-
σημα για τη σύγχρονη αμερικα-
νική δημιουργία.

Το Σάββατο 13 Ιουνίου, ο 
σπουδαίος τραγουδοποιός, με 
το ιδιαίτερο ύφος και την αισθη-
τική του, που συχνά θυμίζουν 
θρύλους όπως ο Ρόι Όρμπισον 
και ο Έλβις Πρίσλεϊ, υπόσχεται 
μια βραδιά που θα γράψει ιστο-
ρία.

της 
Δήμητρας Δάρδα

Το Σάββατο 13 Ιουνίου, ο σπουδαίος τραγουδοποιός,  
με το ιδιαίτερο ύφος και την αισθητική που συχνά θυμίζουν  

θρύλους όπως ο Ρόι Όρμπισον και ο Έλβις Πρίσλεϊ,  
υπόσχεται μια βραδιά που θα γράψει ιστορία
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Με απόλυτη επιτυχία και «all star» προσέλευση από γκαλερίστες, συλλέκτες, δικηγόρους και φιλότε-
χνους, πραγματοποιήθηκε η εκδήλωση του Πανελλήνιου Συνδέσμου Αιθουσών Τέχνης και της Karavias 
Art Insurance στην ΕΣΗΕΑ. Κεντρικός ομιλητής ήταν ο νομικός Γιώργος Οικονομόπουλος, ο οποίος 

ανέλυσε το φλέγον ζήτημα των πλαστών έργων τέχνης.

Γιώργος Οικονομόπουλος, Γιώργος Καραβίας

Λουίζα Καραπιδάκη, Γιάννα Γραμματοπούλου, Μιχάλης Αρφαράς

High Art & High Law: Η ελίτ 
της τέχνης στην ΕΣΗΕΑ

Γιάννα Γραμματοπούλου, Φάνης Σιαντής,  
Γιώργος Καραβίας, Αντώνης Χατζηιωάννου Μένη Στρογγύλη, Γιώργος Καραβίας Αντώνης Χατζηιωάννου

Μαγδαληνή Παναγιωτοπούλου

Γιάννα Γραμματοπούλου, Νίκος Τρανός,  
Αγγελική Αντωνοπούλου

Σταύρος Μιχαλαριάς



Ο όγκος εγκεφάλου συνιστά μια ανώμαλη συσσώ-
ρευση κυττάρων που αναπτύσσονται στο εσωτερι-
κό του ή στις περιβάλλουσες δομές του. Οι όγκοι του 
εγκεφάλου διακρίνονται αρχικά σε πρωτοπαθείς και 

δευτεροπαθείς (μεταστάσεις) καθώς και σε καλοήθεις και κα-
κοήθεις. «Οι καλοήθεις όγκοι εγκεφάλου συνήθως εξελίσσο-
νται πιο αργά, ενώ οι κακοήθεις μπορούν να αναπτύσσονται 
γρήγορα και να εισβάλλουν σε γειτονικούς ιστούς. Η συμπτω-
ματολογία και η νευρολογική σημειολογία των ασθενών αλ-
λά και η ενδεικνυόμενη νευροχειρουργική αντιμετώπιση ενός 
όγκου εγκεφάλου εξαρτώνται, κατά βάση, από τη θέση και τον 
ρυθμό ανάπτυξής του. Παρότι οι καλοήθεις όγκοι είναι λιγότε-
ρο επιθετικοί, η χειρουργική επέμβαση ενδέχεται να κρίνεται 
απαραίτητη, εφόσον πιέζουν κρίσιμα κέντρα του εγκεφάλου 
και επηρεάζουν τις λειτουργίες του», επισημαίνει ο κ. Ευστά-
θιος Σαμαράς, νευροχειρουργός, διευθυντής Νευροχειρουρ-
γικού Τμήματος, Κλινική Σπονδυλικής Στήλης και Μεγάλων 
Αρθρώσεων, και συνεχίζει με τους παράγοντες κινδύνου, τα 
συμπτώματα και τις θεραπευτικές επιλογές ενός όγκου εγκε-
φάλου.

Τύποι και παράγοντες κινδύνου
Συνήθεις καλοήθεις όγκοι ΚΝΣ (Κεντρικού Νευρικού Συστή-
ματος):

• Μηνιγγίωμα
• Σβάννωμα - νευρίνωμα 
• Αδένωμα υπόφυσης
• Κρανιοφαρυγγίωμα

• Χόρδωμα
• Δερμοειδής και επιδερμοειδής κύστη
• Κολλοειδής κύστη 3ης κοιλίας εγκεφάλου 
• Αιμαγγειοβλάστωμα.
Κακοήθεις πρωτοπαθείς όγκοι εγκεφάλου
• Γλοίωμα
• Μυελοβλάστωμα.
Παράγοντες κινδύνου είναι η κληρονομικότητα (σε σπά-

νια σύνδρομα, πχ, νευροϊνωμάτωση) και η έκθεση σε ακτινο-
βολία. Ωστόσο, οι περισσότερες περιπτώσεις δεν συσχετίζο-
νται με σαφή αιτία, γεγονός που υπογραμμίζει τη σημασία της 
πρώιμης διάγνωσης.

Τα συνηθέστερα συμπτώματα είναι: Πονοκέφαλοι που 
εντείνονται προοδευτικά, ζάλη ή προβλήματα ισορροπίας, δι-
αταραχές στην όραση, κρί-
σεις επιληψίας, ανεξήγητη 
αδυναμία σε κάποιο μέλος 
του σώματος, αλλαγές στη 
μνήμη ή τη συμπεριφορά. 

Είναι σημαντικό να δοθεί 
άμεση προσοχή σε παρατε-
ταμένα ή πρωτοεμφανιζόμε-
να συμπτώματα που δυσκο-
λεύουν την καθημερινότητα.
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ΌΓΚΟΙ ΕΓΚΕΦΆΛΟΥ

Από τα πρώτα συμπτώματα μέχρι 
τη νευροχειρουργική αντιμετώπιση

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Η διαγνωστική διαδικασία απαιτεί λεπτομερή λήψη ιατρι-
κού ιστορικού και νευρολογική εξέταση, εξειδικευμένες απει-
κονιστικές εξετάσεις (όπως μαγνητική τομογραφία - MRI, αξο-
νική τομογραφία - CT), εφόσον κριθεί αναγκαίο, πρόσθετες 
εξετάσεις (πχ, μαγνητική φασματοσκοπία, PET Scan), βιοψία, 
όταν απαιτείται, για την ακριβή ιστολογική ταυτοποίηση του 
όγκου. Η εξατομικευμένη προσέγγιση στη διάγνωση αποτελεί 
καθοριστικό βήμα για τη μετέπειτα σχεδίαση της θεραπείας.

«Η αντιμετώπιση ενός όγκου εγκεφάλου προσαρμόζεται 
στις ιδιαιτερότητες κάθε περίπτωσης. Η χειρουργική αφαίρε-
ση, όταν είναι εφικτή, αποτελεί συχνά το πρώτο βήμα, ειδι-
κά σε όγκους όπως τα μηνιγγιώματα ή ορισμένα γλοιώματα. 

Η δυνατότητα μερικής ή ολικής εκτομής μπορεί να ανακου-
φίσει την πίεση στον εγκέφαλο και να βελτιώσει τόσο την 
πρόγνωση όσο και την ποιότητα ζωής του ασθενούς. Μετά το 
χειρουργείο η ακτινοθεραπεία και η χημειοθεραπεία χρησι-
μοποιούνται για τη μείωση ή την επιβράδυνση ανάπτυξης των 
καρκινικών κυττάρων. Παράλληλα, εξελιγμένες τεχνολογί-
ες, όπως η ακτινοχειρουργική (Gamma Knife, CyberKnife), 
διευκολύνουν την εστιασμένη ακτινοβόληση περιοχών που 
είναι δυσπρόσιτες χειρουργικά. Σε ορισμένες περιπτώσεις, 
στοχευμένες θεραπείες και ανοσοθεραπεία μπορούν να απο-
τελέσουν συμπληρωματικές ή εναλλακτικές επιλογές», εξη-
γεί ο ειδικός. «Η αντιμετώπιση ενός όγκου εγκεφάλου αποτε-

λεί κάθε φορά μια ξεχωριστή 
νευροχειρουργική πρόκλη-
ση, που απαιτεί εξατομικευ-
μένη προσέγγιση από τον ειδικό νευροχειρουργό και την επι-
στημονική ομάδα θεραπείας (ογκολόγο, ακτινοθεραπευτή, 
νευρολόγο, νοσηλευτικό προσωπικό). Η συνδυασμένη ιατρι-
κή τεχνογνωσία και η αξιοποίηση των πιο προηγμένων τεχνο-
λογικών μεθόδων της σύγχρονης νευροχειρουργικής -όπως η 
νευροπλοήγηση, η χρήση εξελιγμένου μικροσκοπίου και η δι-
εγχειρητική νευροπαρακολούθηση- συμβάλλουν σημαντικά 
στην επίτευξη του βέλτιστου θεραπευτικού αποτελέσματος», 
καταλήγει ο κ. Σαμαράς.

Ευστάθιος Σαμαράς, 
νευροχειρουργός, διευθυντής 
Νευροχειρουργικού Τμήματος, 
Κλινική Σπονδυλικής Στήλης  
και Μεγάλων Αρθρώσεων

Η συμπτωματολογία,  Η συμπτωματολογία,  
η νευρολογική σημειολογία η νευρολογική σημειολογία 
των ασθενών αλλά των ασθενών αλλά 
και η ενδεικνυόμενη και η ενδεικνυόμενη 
νευροχειρουργική νευροχειρουργική 
αντιμετώπιση ενός όγκου αντιμετώπιση ενός όγκου 
εγκεφάλου εξαρτώνται,  εγκεφάλου εξαρτώνται,  
κατά βάση, από τη θέση και κατά βάση, από τη θέση και 
τον ρυθμό ανάπτυξής τουτον ρυθμό ανάπτυξής του

Διαδικασία διάγνωσης
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SPORTS

Ο άνθρωπος των 18  
Παγκοσμίων Κυπέλλων

Αν σας έλεγε κάποιος ότι θυμάται 
τον Πελέ στο Παγκόσμιο Κύπελλο της 
Σουηδίας το 1958, ή τον ίδιο το 1970 
αλλά και τον Μαραντόνα το 1986, τον 
Ρομάριο το 1994 και τον Μέσι το 2022, 
σίγουρα θα τον… κοιτούσατε με δυσπι-
στία. Όχι, όμως, αν επρόκειτο για τον 
Ενρίκε Μακάγια Μάρκες. Τον 91 ετών 
θρυλικό Αργεντινό σχολιαστή, ο οποί-
ος θα είναι και σε αυτό το Παγκόσμιο 
Κύπελλο ποδοσφαίρου για να το κα-
λύψει, μετρώντας 18 διοργανώσεις 
στο ενεργητικό του, περισσότερες από 
οποιονδήποτε άλλον.

«Νιώθω σαν να έχω μια “υποχρέω-
ση”. Θα μπορούσε να το ορίσει κανείς 
ως το να έχω την ευκαιρία να είμαι 
ενεργός», επεσήμανε ο αειθαλής Μάρ-
κες και πρόσθεσε: «Δεν ξέρω πόσο θα 
διαρκέσει ακόμη, αλλά σε κάθε περί-
πτωση, θα προσπαθήσω να αξιοποιή-
σω στο έπακρο ό,τι έχω».

Ο Μακάγια ήταν 23 ετών όταν το 
Radio Belgrano του Μπουένος Άιρες, 
ένας από τους πιο δημοφιλείς σταθ-
μούς της Αργεντινής στα μέσα του 
20ού αιώνα, τον έστειλε, ως μέλος 
μιας μικρής ομάδας, για να καλύψει 
το Παγκόσμιο Κύπελλο στη Σουηδία. 
Έκτοτε, η αφοσίωσή του δεν έχει κλο-
νιστεί ποτέ.

Ο Μακάγια, ο οποίος αποφεύγει να 
μιλά για τον εαυτό του, έλαβε το βρα-
βείο του «Δημοσιογράφου με τα περισ-
σότερα Παγκόσμια Κύπελλα» στο Κα-
τάρ το 2022. Και εξήγησε στη FIFA ότι 
το μυστικό του ήταν «να μαθαίνει συ-
νεχώς, να μιλά με ανθρώπους, να μα-
θαίνει από αυτούς. Έτσι βελτιώνεσαι». 
Όσον αφορά την προετοιμασία του 
πριν από έναν αγώνα, απαντά αφοπλι-
στικά; «Απολύτως τίποτε…».

Τα ψέματα τέλειωσαν. Οι 48 ομά-
δες θα μπουν στη μάχη για τη δι-
εκδίκηση του ιερού δισκοπότηρου 
του ποδοσφαίρου. Το Παγκόσμιο 

Κύπελλο ποδοσφαίρου 2026 ξεκινά από-
ψε και για τον επόμενο έναν μήνα και κάτι, 
θα απασχολεί τα βράδια και τα… ξημερώ-
ματά μας, αφού οι αγώνες διεξάγονται σε 
ΗΠΑ, Μεξικό και Καναδά και με τη διαφορά 
ώρας είναι λογικό να μην είναι τόσο βολική 
η παρακολούθησή τους στην Ελλάδα. Σε 
κάθε περίπτωση, η γιορτή του παγκόσμι-
ου ποδοσφαίρου ήρθε και πάλι, τέσσερα 
χρόνια μετά το Κατάρ, για να απογειώσει 
το ενδιαφέρον των φιλάθλων. Το φετινό 
Μουντιάλ είναι το πρώτο που διεξάγεται 
με περισσότερες ομάδες και μένει να δούμε αν θα λει-
τουργήσει το… πείραμα της διεύρυνσης που προωθεί 
η FIFA.

Ένα πείραμα με αμφίβολο αποτέλεσμα, αφού με το 
νέο σύστημα διεξαγωγής και τις 48 ομάδες, το παρα-
δοσιακό Μουντιάλ παύει πλέον να μοιάζει με τελική 
φάση. Ειδικά τα πρώτα 72 ματς των ομίλων θυμίζουν 
περισσότερο διαδικασία προκριματικών, καθώς είναι 
αρκετές οι εθνικές χαμηλής δυναμικότητας που συμ-
μετέχουν. Τα εισιτήρια για τα νοκ άουτ παίρνουν 32 

ομάδες, οι δύο πρώτες κάθε ομίλου και οι 
οκτώ καλύτερες τρίτες. Τεράστια αλλαγή, 
αν αναλογιστεί κανείς ότι πριν από 3,5 χρό-
νια στο Κατάρ, 32 ήταν συνολικά οι συμ-
μετέχουσες, ενώ στα πρώτα 50 χρόνια του 
θεσμού (1930-1978) μετείχαν από 13 έως 
16 εθνικές.

Ένα πείραμα, λοιπόν, που θα φανεί αν 
θα έχει την ευρεία αποδοχή του κοινού. Η 
«διασπορά» σε τρεις διοργανώτριες χώρες, 
επίσης για πρώτη φορά στην ιστορία, κά-
νει το εγχείρημα πιο προσιτό, αφού οι φί-
λαθλοι στις τεράστιες αγορές των ΗΠΑ, του 
Καναδά και του Μεξικού αναμένεται να γε-
μίσουν τα γήπεδα των αγώνων. 

Ένα από αυτά είναι και το μυθικό Αζτέκα, 
το οποίο φιλοξενεί απόψε στις 22.00 τον αγώνα ανά-
μεσα στο Μεξικό και τη Νότια Αφρική, με την ΕΡΤ να 
μεταδίδει απευθείας την αναμέτρηση, όπως θα συμ-
βεί και με τις υπόλοιπες 103 της διοργάνωσης.

Η φάση των ομίλων αναμένεται να ολοκληρωθεί 
στις 28 Ιουνίου τα ξημερώματα και τα πρώτα νοκ άουτ 
παιχνίδια θα διεξαχθούν την ίδια ημέρα το βράδυ. Οι 
ημιτελικοί είναι προγραμματισμένοι για τις 14 και 15 
Ιουλίου, ενώ ο τελικός θα διεξαχθεί στις 19 Ιουλίου 
στις 22.00, στο MetLife Stadium του Νιου Τζέρσι. 
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Η μπάλα στη σέντρα…

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Νίκη για Κύργιο 15 μήνες μετά
Ο Νικ Κύργιος επέστρεψε στους αγώνες και μάλιστα πέτυχε την πρώτη του νίκη μετά από 

15 ολόκληρους μήνες, στον 1ο γύρο του τουρνουά στη Στουτγκάρδη. Ο 31χρονος ομογενής 
πρωταθλητής από την Αυστραλία επικράτησε του Κορεντίν Μουτέ με 6-3, 6-4 σε μόλις 68 
λεπτά και πανηγύρισε την πρώτη του νίκη σε επίπεδο ATP Tour ύστερα από σχεδόν ενάμιση 
χρόνο. 

Ο Κύργιος, ο οποίος έχει ταλαιπωρηθεί τα τελευταία δύο χρόνια από σοβαρούς τραυμα-
τισμούς, αγωνίστηκε μόλις σε πέντε αγώνες την περασμένη σεζόν, λόγω χειρουργικών επεμ-
βάσεων στον καρπό και στο γόνατο. Μετά το ματς δεν μπορούσε να κρύψει τη συγκίνηση του: 
«Έχω υποβληθεί σε τέσσερα χειρουργεία στο γόνατο και πραγματικά δίνω μεγάλη μάχη. Ταυ-
τόχρονα, όμως, έχω δουλέψει πάρα πολύ και νιώθω καλά με τον εαυτό μου. Ειλικρινά, πολ-
λές φορές αναρωτιέμαι: Γιατί παίζω; Τι άλλο έχω να αποδείξω; Μετά, κοιτάζω τον κόσμο στις 
εξέδρες και θυμάμαι γιατί συνεχίζω. Για αυτό θα μείνω για λίγο ακόμα». Ο διάσημος τενίστας, 
που αυτή τη στιγμή είναι χωρίς παγκόσμια κατάταξη, θα αντιμετωπίσει τον Ιάπωνα Σο Σιμα-
μπουκούρο στον 2ο γύρο του γερμανικού τουρνουά.

Η αλήθεια του Μπενίτεθ  
για τον Παναθηναϊκό

Τη δική του αλήθεια για τη θητεία του στον 
Παναθηναϊκό είπε ο Ράφα Μπενίτεθ. Μιλώντας 
στην εκπομπή «El Larguero» του ραδιοφωνικού 
σταθμού Cadena Ser της πατρίδας του, ο Ισπα-
νός τεχνικός αναφέρθηκε στους στόχους που 
του είχε θέσει η διοίκηση πριν από την έναρξη 
της συνεργασίας τους, αλλά και στο τι διαφορο-
ποιήθηκε στη συνέχεια. Ο Μπενίτεθ, πάντως, δεν 
έδειξε να έχει πικρία για το γεγονός ότι λύθηκε η 
συνεργασία του με τον Παναθηναϊκό και έθεσε 
ως στόχο να αναλάβει ένα νέο πρότζεκτ, ενδεχο-
μένως και σε κάποια εθνική ομάδα, καθώς το βα-
σικό θέμα συζήτησης της συνέντευξης ήταν το 
Μουντιάλ και η εθνική ομάδα της Ισπανίας.

«Ήταν κάτι περίεργο. Τον Οκτώβριο είχαν πε-
ράσει ήδη τρεις προπονητές και εγώ ήμουν ο τέ-
ταρτος. Μου ζήτησαν να τερματίσουμε τέταρτοι, 
μας είπαν μάλιστα “ξεχάστε το Europa League”. 
Τελικά τερματίσαμε τέταρτοι, την καλύτερη θέ-
ση εδώ και 16 χρόνια στο Europa League, φτά-
σαμε στα ημιτελικά του Κυπέλλου και ήμασταν 
η καλύτερη ομάδα του δεύτερου γύρου. Ξαφνι-
κά, φαίνεται πως η τέταρτη θέση δεν ήταν αρκε-
τή. Κάπως πανικοβλήθηκαν και αυτό ήταν όλο. 
Φεύγουμε ικανοποιημένοι, αλλά και λίγο στενο-
χωρημένοι, γιατί βλέπαμε ότι ήταν ένα πρότζε-
κτ που εξελισσόταν», είπε για την παρουσία του 
στον Παναθηναϊκό.

Όσο για το προπονητικό μέλλον του, ανέφε-
ρε: «Όταν δεν προπονείς, εξακολουθείς να δου-
λεύεις. Εγώ, για παράδειγμα, είμαι στο τμήμα 
VAR της UEFA. Αλλά δεν είναι το ίδιο με το να εί-
σαι προπονητής στο γήπεδο. Ήρθε η ώρα να ξε-
κουραστώ λίγο για να αναλάβω ένα πιο ενδια-
φέρον πρότζεκτ στην Ευρώπη ή με μια εθνική 
ομάδα».
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«Ερυθρόλευκος» ο Μαφέο 

Πυρετωδώς δουλεύουν στον Ολυμπιακό, ώστε να κλείσουν τα κενά στο ρόστερ ενόψει 
της νέας αγωνιστικής περιόδου. Οι «ερυθρόλευκοι» εστίασαν στην απόκτηση ακραίων μπακ 
και ένας από αυτούς έχει ήδη πει το «ναι» για να αγωνιστεί στην ομάδα του Πειραιά.

Συγκεκριμένα, ο Πάμπλο Μαφέο έχει συμφωνήσει σε όλα με τον Ολυμπιακό και μέχρι το 
τέλος του μήνα θα έχει ολοκληρωθεί η μεταγραφή του στο ελληνικό πρωτάθλημα. Ο 28χρο-
νος Ισπανός δεξιός μπακ της Μαγιόρκα αναμένεται μάλιστα την επόμενη εβδομάδα στην 
Αθήνα για να περάσει από ιατρικές εξετάσεις και να βάλει την υπογραφή του στο τετραετές 
(3+1) συμβόλαιο συνεργασίας με την ομάδα του Πειραιά, με το κόστος της μεταγραφής του 
να φθάνει συνολικά τα 5 εκατ. ευρώ.



Κριός (21/3-20/4)
Η Σελήνη από το δικό σας ζώδιο σας γεμίζει με ενέργεια, 
αλλά τα τετράγωνα με τον Δία και την Αφροδίτη φέρνουν 
υπερβολές. Ίσως νιώσετε έντονη πίεση ανάμεσα στις προ-
σωπικές σας επιθυμίες και τις απαιτήσεις των δικών σας αν-
θρώπων στο σπίτι. Προσέξτε τις κυκλοθυμικές αντιδράσεις 
και αποφύγετε να ανοίξετε συζητήσεις για παράπονα του 
παρελθόντος με την οικογένεια.

Ταύρος (21/4-20/5)
Η ημέρα σάς προκαλεί μια εσωτερική αναστάτωση και μια 
τάση να κλείνεστε στον εαυτό σας. Οι ισορροπίες στην επι-
κοινωνία με το κοντινό σας περιβάλλον, τα αδέλφια ή τους 
γείτονες μπορεί να διαταραχθούν λόγω υπερβολικών προσ-
δοκιών. Μην αφήνετε τις κρυφές σας ανασφάλειες να οδη-
γήσουν σε παρεξηγήσεις και δώστε χρόνο στον εαυτό σας 
να ηρεμήσει.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Οι σχέσεις σας με φίλους ή οι ισορροπίες μέσα σε μια κοινω-
νική ομάδα χρειάζονται προσοχή σήμερα. Τα τετράγωνα της 
Σελήνης μπορεί να φέρουν στην επιφάνεια οικονομικές δι-
αφωνίες ή μια αίσθηση ότι οι άλλοι ζητούν πολλά από εσάς. 
Αποφύγετε τα μεγάλα έξοδα για χάρη της διασκέδασης και 
κρατήστε μια πιο ρεαλιστική στάση στα οικονομικά σας.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Με τον Δία και την Αφροδίτη στο ζώδιό σας, η γοητεία σας 
είναι μεγάλη, όμως η Σελήνη από τον Κριό σάς πιέζει επαγ-
γελματικά. Η ανάγκη σας για συναισθηματική ηρεμία έρχε-
ται σε κόντρα με τις απαιτήσεις της καριέρας ή της κοινωνι-
κής σας εικόνας. Προσέξτε τις υπερβολές στη συμπεριφορά 
σας απέναντι σε ανωτέρους ή συνεργάτες.

Λέων (23/7-22/8)
Η ημέρα φέρνει μια τάση για πνευματική ανησυχία και δυ-
σκολία να συγκεντρωθείτε στις υποχρεώσεις σας. Ίσως νιώ-
σετε ότι κάποια μακρινά σας σχέδια ή νομικά ζητήματα συ-
ναντούν προσωρινά εμπόδια λόγω δικών σας υπερβολικών 
χειρισμών. Αποφύγετε τις βιαστικές αποφάσεις και μην αφή-
νετε το άγχος του παρασκηνίου να σας επηρεάζει.

Παρθένος (23/8-22/9)
Οικονομικά ζητήματα που σχετίζονται με τρίτους ή συναι-
σθηματικές ανασφάλειες έρχονται στο προσκήνιο. Τα τετρά-
γωνα της Σελήνης μπορεί να φέρουν στην επιφάνεια ζήλια 
ή κτητικότητα στις σχέσεις σας με φίλους ή με το ταίρι σας. 
Προσπαθήστε να μη μεγεθύνετε τα προβλήματα στο μυαλό 
σας και δείξτε ψυχραιμία.

Ζυγός (23/9-23/10)
Οι σημαντικές σχέσεις και οι συνεργασίες σας βρίσκονται 
στο επίκεντρο. Η Σελήνη απέναντί σας στον Κριό σχηματί-
ζει κόντρα με τον Δία και την Αφροδίτη στον τομέα της κα-
ριέρας σας, δημιουργώντας εντάσεις ανάμεσα στον σύντρο-
φο και τις επαγγελματικές σας υποχρεώσεις. Αποφύγετε τις 
εγωιστικές συμπεριφορές που θα κάνουν τις καταστάσεις 
ακόμη πιο δύσκολες.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η καθημερινότητα και οι εργασιακές υποχρεώσεις σάς προ-
καλούν έντονο στρες και κούραση. Υπάρχει μια τάση να ανα-
λαμβάνετε περισσότερα πράγματα από όσα αντέχετε, με 
αποτέλεσμα να πιέζεστε σωματικά. Μην κάνετε υπερβολές 
στη δουλειά και προσπαθήστε να βρείτε χρόνο για να ξεκου-
ραστείτε.

Τοξότης (22/11-21/12)
Η ανάγκη σας για διασκέδαση, φλερτ και δημιουργικότητα 
είναι αυξημένη, αλλά μπορεί να οδηγήσει σε υπερβολές. Τα 
τετράγωνα της Σελήνης φέρνουν συναισθηματικά σκαμπα-
νεβάσματα στα αισθηματικά σας, καθώς ίσως ζητάτε περισ-
σότερα από όσα μπορεί να σας δώσει το ταίρι σας αυτή τη 
στιγμή. Κρατήστε το μέτρο στις προσδοκίες σας.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Το σπίτι και η οικογένεια γίνονται πηγή κυκλοθυμίας και 
έντασης για εσάς σήμερα. Η Σελήνη από τον Κριό έρχεται 
σε σύγκρουση με τον Δία και την Αφροδίτη που βρίσκονται 
απέναντί σας, φέρνοντας παράπονα ανάμεσα σε εσάς και 
τον σύντροφο ή τους οικείους σας. Μην αφήνετε την ένταση 
της στιγμής να χαλάσει το κλίμα.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Προσέξτε πολύ τον τρόπο που επικοινωνείτε και εκφράζε-
τε τις ιδέες σας. Η ημέρα φέρνει βιασύνη στον λόγο, γεγο-
νός που μπορεί να προκαλέσει παρεξηγήσεις στον εργασι-
ακό σας χώρο ή με κοντινά σας πρόσωπα. Αποφύγετε να 
δώσετε υποσχέσεις που δεν είστε σίγουροι ότι μπορείτε να 
τηρήσετε στην καθημερινότητά σας.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Τα οικονομικά σας και οι προσωπικές σας ανάγκες σάς απα-
σχολούν έντονα. Τα τετράγωνα της Σελήνης μπορεί να σας 
παρασύρουν σε αλόγιστα έξοδα ή παρορμητικές αγορές για 
να ικανοποιήσετε μια συναισθηματική έλλειψη. Προσπαθή-
στε να ελέγξετε τις επιθυμίες σας και μην κάνετε σπατάλες 
που θα μετανιώσετε.

Δράση ή ασφάλεια;

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Ένα αρκετά απαιτητικό 
και κυκλοθυμικό κλίμα θα 
υπάρξει σήμερα, καθώς η 
Σελήνη από το παρορμη-
τικό ζώδιο του Κριού σχη-
ματίζει όψεις τετραγώνου 
με τον Δία και την Αφρο-
δίτη που βρίσκονται στον 
Καρκίνο. Αυτή η αστρο-
λογική συγκυρία δημι-
ουργεί μια έντονη εσωτε-
ρική σύγκρουση ανάμεσα 
στην ανάγκη μας για άμε-
ση δράση και την επιθυ-
μία μας για συναισθημα-
τική ασφάλεια. Υπάρχει 
μια τάση για υπερβολές 
στις αντιδράσεις μας, συ-
ναισθηματικά σκαμπανε-
βάσματα και μια δυσκο-
λία να βρούμε το μέτρο 
στις σχέσεις μας. Είναι 
μια ημέρα που χρειάζε-
ται αυτοσυγκράτηση, κα-
θώς οι παρορμητικές κι-
νήσεις και τα παράπονα 
μπορούν εύκολα να δια-
ταράξουν την οικογενει-
ακή και προσωπική μας 
ηρεμία.
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ΖΩΔΙΑ
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